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El Presidente:Buenos días para todos los presentes, 
Secretaria por favor sírvase a hacer el primer llamado a 
lista. 
 
La Señora Secretaria:Si Señor Presidente, muy buenos días 
para todos Primer Llamado a Lista Sesión Ordinaria Viernes 
25 de Marzo de 2011 Honorables Concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA   
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA   PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
La Señora Secretaria:SeñorPresidenteme permito informarle  
han contestado a lista Diez (10) Honorables Concejales  hay 
Quórum decisorio. 
 
El Presidente: Habiendo Quórum iniciamos la sesión de hoy 
Viernes 25 de Marzo Secretaria por favor sírvase a leer el 
Orden del Día. 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente me permito dar 
lectura al Orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
 

2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
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3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
 

4. Citación al Doctor Luis Alfonso Montero Luna Secretario 
de Educación, participación del Sindicato de Educadores 
(S.E.D) tema informe de gestión 2010 y respuesta 
cuestionario Proposición Número 14. 
 

5. Lectura de Comunicaciones. 
 

6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga Viernes 25 de Marzo de 2011 Hora (9:00 A.M) 
Firma el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 
Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segunda 
Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, la Secretaria 
General Nubia Suarez Rangel. 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
El Presidente: En consideración el Orden del Día secretaria 
sométalo a Votación.  
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente Votación Nominal 
para la aprobación del Orden del Día Honorables Concejales. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
  
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ    POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ      POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTEPOSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA               POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ        POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA           POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA   POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ            POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ               POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ         POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO POSITIVO 
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La Señora Secretaria:Señor Presidente me permito 
informarleel Orden del Día ha sido aprobado con Diez (10) 
votos positivos. 
 
El Presidente: Aprobado el Orden del Día pasamos al 
siguiente punto del Orden del Día Secretaria. 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente continuamos con el 
Tercer punto del Orden del Día. 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria 
 
El Presidente: Se designa al Concejales Edgar Higinio 
Villabonapara que haga la revisión y someta a aprobación el 
Acta correspondiente,continuamos con el Orden del Día. 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente continuamos con el 
Cuarto punto del Orden del Día. 
 
 
4.Citación al Doctor Luis Alfonso Montero Luna Secretario de 
Educación, participación del Sindicato de Educadores (S.E.D) 
tema informe de gestión 2010 y respuesta cuestionario 
Proposición Número 14. 
 
El Presidente: Le solicito a los Concejales ubicarse en sus 
curules para iniciar las intervenciones el procedimiento de 
la intervención del Secretario de Educación, el Secretario 
de Educación va hacer el informe de gestión y a la vez va a 
contestar un cuestionario el procedimiento inicialmente 
interviene un miembro de la bancada que presenta el 
cuestionario posteriormente interviene el Secretario 
entregando el informe de gestión contestando el cuestionario 
igualmente posteriormente haremos informal para escuchar dos 
o tres miembros de unas instituciones educativas y del 
sindicato de inmediatamente las intervenciones de las 
bancadas y de los miembros de las diferentes bancadas por lo 
tanto bienvenido Doctor Luis Alfonso Montero, Señores 
invitados y asistentes miembros del sindicato y de las 
instituciones educativas tiene la palabra para iniciar un 
miembro de la bancada que presenta el cuestionario al 
Secretario de educación Doctor Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CEDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: Le 
agradezco Señor Presidente, Presidente saludo al Doctor Luis 
Alfonso Montero de su función de Secretario de educación del 
Municipio igualmente saludo a los invitados especiales, a 
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los directivos del sindicato de educadores de Santander y 
presentes a los directivos de las organizaciones privadas 
que colaboran con el tema de educación en nuestro País, a 
mis compañeros Concejales y al público presente, Honorables 
Concejales desde el año anterior quien les habla y este año 
junto con la Doctora Elida Mantilla Rodríguez y junto con la 
Doctora Carmen Lucia Agredo Acevedo miembros del Partido 
Conservador hemos querido hacer un debate y hablar sobre la 
calidad de la educación en Bucaramanga y un tema adicional 
no menos importante el de la educación especial estoy 
utilizando un lenguaje muy sencillo no sé si la educación 
especial técnicamente tenga otra denominación para personas 
con disminución, con discapacidad es mucho lo que se habla 
en el País del tema de la Educación pues se trata de un 
servicio público de los más esenciales y de los más 
importantes para la formación del ser humano, en Colombia 
desde hace mucho años se viene hablando de la necesidad de 
hacer una mayor inversión en la educación pública hoy en 
Bucaramanga para tomar el ejemplo de nuestra ciudad estamos 
hablando de una cobertura muy amplia hoy incluso los 
Alcaldes de Bucaramanga y de Florida Blanca para colocar un 
ejemplo hablan que sobran cupos hay muchos cupos disponibles 
asunto que tenemos que estudiarlo con detenimiento, ¿por qué 
hay tano cupo? Que sobra en las instituciones pero sobre la 
calidad que es el tema que nos toca hoy podemos comenzar 
diciendo yo quiero agradecer primero que todo a los equipos 
de nuestras unidades de apoyo de la Doctora Carmen Lucia, de 
la Doctora Elida Mantilla y mi equipo agradecerle a Ludwig 
Landazábal, a la Doctora Carolina Mendoza, al Doctor Leandro 
Romero, al Doctor Sergio Gómez, entre otros amigos que nos 
ayudaron con una búsqueda de material bibliográfico 
visitamos desde el año anterior Honorables Concejales 
visitamos los colegios para que miren como están las aulas, 
como están los laboratorios, como están los baños, como 
están los Restaurantes escolares pero además tomamos 
material del Ministerio de Educación Nacional, el primer 
documento que lo estamos viendo allá en la pantalla es el 
que nos permite entender cuáles son los elementos que deben 
estar presentes para poder hablar de educación, calidad en 
la educación y entonces lo podemos decir en términos 
sencillos que es el conjunto de condiciones básicas que 
aseguran a los niños, a las niñas y a los jóvenes que puedan 
ingresar al sistema educativo que puedan permanecer en él y 
que pueda progresar en su desarrollo socio afectivo e 
intelectual, para hablar de calidad de educación tenemos que 
hablar mucho más allá de las meras evaluaciones de 
conocimientos tenemos que hablar de la perspectiva en punto 
de derechos humanos para tocar toda la gestión escolar, hay 
un documento que fue a investigación de la Doctora Elida 
Mantilla traído de Bogotá es un modelo que nos permite 
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buscar indicadores para poder hablar de calidad en la 
educación hay dos grandes troncos sobre los que descansa la 
calidad de educación primero el desarrollo socio afectivo de 
los niños, de los jóvenes y el segundo desarrollo del 
conocimiento el primer ítem miramos el clima escolar, 
miramos la organización, miramos la participación de toda la 
comunidad estudiantil y en el segundo ítem el desarrollo del 
conocimiento miramos los currículos, miramos el personal de 
docentes, miramos los recursos con que dispone las 
instituciones educativas, las estrategias pedagógicas, la 
infraestructura y el entorno de la Administración central 
ahí tenemos nosotros Honorables Concejales dos grandes 
presientes para poder hablar de la calidad de la educación y 
Doctor Montero yo quiero comenzar a nombre de la bancada de 
nuestro Partido Conservador por decirle algo el tema de hoy 
no persigue mostrar las cosas buenas ni mostrar las cosas 
malas, vamos a hablar de todo no creo tampoco que ustedes 
como Administradores actuales de la Administración en 
Bucaramanga se sientan mal porque no es un debate a usted ni 
a sus colaboradores, vamos a tocar es el tema de la 
educación pública esto lo digo porque por ejemplo cuando 
hablamos de educación, de seguridad perdón a veces viene lo 
generales de la policía y cuando uno llega a la problemática 
ellos como que se molestan, como que creen que es contra 
ellos no, no es mirar a uno mismo entonces hoy quiero que 
usted se sienta cómodo, sabemos que Bucaramanga es una de 
las ciudades que ejecuta con mayor eficiencia los recursos 
que transige el sistema general de participación pero si 
queremos mostrar desde luego la situación actual para buscar 
correctivos y tampoco queremos que nos digan que es que son 
las normas que es que es la constitución, que es que son las 
leyes, que es que es el modelo educativo, no. Si hay que 
presentar propuestas como consecuencia de esta plenaria al 
actual sistema de normas pues la estaremos, porque también 
entendemos que hay varias exógenas al Municipio que imponen 
unas directrices en el momento de educación allá vemos 
nosotros Honorables Concejales, que en algunas instituciones 
educativas de Bucaramanga porque también hay que entender 
que aquí encontramos una ciudad con injusticia con iniquidad 
caso que hay unas instituciones educativas con unas muy 
buenas instalaciones modernas que gozan de la mayoría de 
servicios para funcionar, hay otras instituciones que se 
encuentran en condiciones de precariedad donde es 
insuficiente el conjunto de servicios que se ofrece a la 
comunidad educativa no solo a los estudiantes, no solo a los 
padres, sino a los propios docentes. El hacinamiento en 
algunas instituciones de Bucaramanga, en muchas de ellas es 
una constante que afecta el momento de aprendizaje y que 
afecta la calidad de educación, ahí tenemos un modelo de 
colegios donde hay grupos que tienen hasta 47 niños y más me 
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dicen los docentes, al paso que hay otros grupos que solo 
tienen escasamente 30 niños estamos hablando de modelo de 
educación pública, en el sector privado el asunto es 
distinto hay colegios en Bucaramanga y en Floridablanca que 
manejan solo hasta 25 niños por grupo no más, no más y eso 
desde luego que se traduce en una diferencia, en el proceso 
de aprendizaje, Bucaramanga es una ciudad calurosa por demás 
y si a eso le agregamos el hacinamiento pues la condiciones 
para los docentes y para los alumnos no son las mejores, en 
recursos tenemos que volver Doctor Montero a señalar lo que 
decíamos al paso que hay instituciones que manejan muy 
buenos recursos especialmente los colegios de la ciudadela 
Real de Minas hay otras instituciones donde falta casi todo. 
Ahí en el grafico que estamos mirando que fue elaborado por 
nuestros colaboradores, vemos cómo se puede mostrar la 
dotación de los colegios Matemáticas interactivas, sillas 
Universitarias, bibliotecas, kits de matemáticas, kit de 
compresión de lectura y pizarras digitales, si nosotros 
pudiésemos meter la educación de Bucaramanga en un modelo de 
escala como se valoran las acciones de las grandes empresas 
pues si Doctor Montero tenemos que reconocer que Bucaramanga 
va mal, mal podríamos decir es que nuestras acciones en 
materia de educación vienen a la baja, no creemos que 
después de analizar todo el conjunto vamos en alto pero las 
acciones de los colegios privados y de la educación privada 
suben mucho más rápido de valor y eso nos conduce a unos 
modelos tan injustos, a unos modelos tan inequitativos como 
es y lo podemos analizar un poco más adelante, como los 
colegios privados, los niños que egresan de los colegios 
privados de Bucaramanga, de Floridablanca y del resto del 
País se están tomando los cupos de universidad industrial de 
Santander ya hay profesiones en la Universidad pública, una 
de las más importantes del País donde el 25% de los 
estudiantes vienen del sector privado, es mucho, mucho 
porque estamos hablando de los niños, estamos hablando de 
niños que estudiaron en colegios privados como el 
Panamericano, como el Saucara, como la Quinta del Puente, 
como el colegio San Pedro, como el Agustiniano para poner 
cinco ejemplos cuyas familias les pudieron pagar a esos 
jóvenes los mejores colegios de Bucaramanga y de 
Floridablanca hablamos de Santander con matrículas que 
superan el Millón Trecientos Mil mensuales y en cambio 
pudiendo pagar universidad privada acogen y se toman los 
mejores cupos carreras como Medicina, como Ingeniería Civil, 
como Ingeniería Electrónica, como Derecho, como Economía de 
la Universidad industrial hoy cerca del 25% son jóvenes que 
vienen de colegios privados de distintas regiones del País 
pero a este panorama duro e inequitativo como lo venimos 
diciendo al que no puede ceder los niños de Bucaramanga 
Doctor Montero le sumamos que los jóvenes de Bucaramanga 
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tienen que competir con los jóvenes de otras regiones del 
País y entonces cuando miramos cuantos jóvenes están 
ingresando de Bucaramanga a la Universidad Industrial de 
Santander son mínimos, son poquitos porque vienen de otras 
regiones del País, aquí me dice la Doctora Elida en la 
investigación que ella hizo que a la UDI ingresan de 
colegios de Bucaramanga públicos y privados y yo diría que 
este Bucaramanga está en Santander el 41% y el 59% de los 
jóvenes que ingresan a la Universidad pública una de las 
mejores que tiene el País son de otras Universidades del 
País casi el 60% y Doctor Montero hay que, que estas 
sesiones sirvan para decirle al Ministerio de Educación 
Nacional que hay que cambiar el perverso en el País es que 
la medición de las pruebas de ICFES hoy de saber son la 
única herramienta que se está ingresando para las 
universidades públicas un sistema perverso que no miden 
valores que debían medir en la calidad de la educación como 
una formación socioeconómica, sociocultural, humanística 
solo miden una habilidad para reflejar conocimientos y por 
eso tantos niños se quedan por fuera de la educación 
superior ahí tenemos un cuadro de la educación superior 
pública el acceso según estratos de Bucaramanga del estrato 
Uno (1) el 8.2%, de estrato Dos (2) el 32%, del estrato Tres 
(3) el 36%, del estrato Cuatro (4) el 22%, del estrato Cinco 
y Seis el 2.4% eso nos muestra desde luego Señor Presidente 
un gran componente de los que están estudiando en la 
Universidad Industrial de Santander y que demás de los 
Colegios públicos ese no es el total de estudiantes que 
estudian en la UIS no, es de los que ingresan de los 
Colegios de Bucaramanga por el trato. En infraestructura 
física desde el año anterior y aquí debemos reconocer que 
muchos rectores prestaron una buena colaboración para tomar 
unas ayudas fotográficas y unas filmaciones pero otros 
rectores que asustan porque les dijimos que queríamos 
mostrar la realidad, se preocupan pensando que es que al 
Rector lo van a indicar o lo van a sancionar porque se están 
cayendo los techos no, lo único que queremos es mostrar una 
realidad dura en Bucaramanga y repito Doctor Montero así 
como ahora muchos niños y jóvenes quieren estudiar en los 
Colegios de la ciudadela Real de Minas muchos no quieren 
estudiar en el resto de colegios y lo vamos a mirar porque, 
aparte de la problemática socioeconómica que circundan los 
ríos del Norte y algunos barrios de la periferia, el 
pandillismo, la drogadicción y la violencia dentro de 
Colegios a base en que los padres de familia no quieren 
matricular a sus niños en el norte y entonces los vemos 
desfilando a principio de año y a final de año buscando un 
cupo en el sector de la ciudadela Real del Minas o en el 
sector de la meseta de Bucaramanga sin que le interese a los 
padres si la calidad de la educación de los colegios que 
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tenemos en el norte, para colocar un ejemplo es buena, no 
miran eso, miran es la seguridad de sus niños. Ahí vemos en 
las gráficas de la pantalla un informe como el 27% de los 
colegios tienen fallas de infraestructura y aquí tenemos 
Señores Concejales un gran material bibliográfico de muchos 
años, de muchísimos años que hemos recolectado sobre la 
educación, sobre la calidad, sobre la infraestructura cerca 
del 30% están en malas condiciones Doctor Montero, digamos 
los baños, bueno hasta aquí yo no me quiero extender más 
esta primera parte para tocar lo que queremos hacer, el 
segundo aspecto es el de la educación especial ese es un 
asunto que lo venimos tocando hace mucho tiempo, muchos 
años, aquí como el carbonero hemos venido golpeando sin que 
se nos haya escuchado, a los diferentes Secretarios de 
Bucaramanga el Concejal que les habla, le venía diciendo 
desde hace unos años y para testigo las actas del colegio 
que le recogen estas sesiones el Municipio estaba siendo 
injusto con la educación especial que no invertía lo que 
debería invertir para que volviera Bucaramanga una sociedad 
incluyente en materia de educación y para las verdades del 
tiempo Honorables Concejales hoy está acabada la educación 
especial en Bucaramanga, hoy no existe una Política pública, 
hoy no hay sostenibilidad de los recursos, los dineros que 
el Municipio destina año por año son menores y hoy cambiaron 
el modelo, hoy es perverso, hoy nos trajeron el Moderno 
Europeo que lo habíamos comentado aquí años atrás, allá en 
Europa tiene la idea que los niños y que los jóvenes con 
limitaciones sensoriales, auditivas, de visión, de 
locomoción omental pueden estudiar con los demás niños, con 
los que nos tienen ninguna limitación y entonces los 
burócratas de nuestro País acabaron esas instituciones que 
entregaban educación especial con profesores capacitados, 
con currículos hechos para niños, con disminución sensorial 
y de todo tipo y entones leen la constitución pero la leen 
por un solo lado, la igualdad y entonces con el cuento la 
igualdad hoy estamos viendo niños con limitaciones de visión 
y auditiva y sensorial y mental estudiando con niños que no 
tienen limitaciones. 
 
El Presidente: Concejal Edgar Higinio debo recodarle que 
lleva Quince minutos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: Muchas 
gracias Señor Presidente ya termino. Entonces hoy entidades 
como ASOPERMEN, como CENTRABILITAR, como el IPA y muchas 
fundaciones particulares están mostrando su agonía porque 
ahora les quitaron los recursos y repito Doctor Montero yo 
sé que esto usted no se lo invento, pero las normas se 
pueden cambiar, las normas se pueden cambiar aquí no podemos 
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admitir que este congreso de la república o algún ministro 
de educación en trance de experimento nos traiga una 
cantidad de normas y no las acomoden al País sin interesar 
parte humana de la sociedad, Presidente yo quería hablar un 
poco más pero voy a ser respetuoso, me gustaría que la 
Doctora Elida Mantilla que maneja el tema desde un punto más 
humanístico en unos tres minutos que nos quedan nos pueda 
hablar de la educación especial y de los temas que ella me 
dijo, Señor Presidente yo quiero decir algo y Doctor Montero 
no hay justificación alguna nada justifica que instituciones 
como CENTRABILITAR o el IPA o el IFI lo dejemos acabar 
porque nos mandaron una norma eso no tiene perdón de Dios 
decir que es que en Bucaramanga ahora tenemos tres colegios 
para que los niños con disminuciones estudien es inicuo 
cuando no tienen como transportarse los niños con 
discapacidad de la familia rica no tienen problema para 
ellos están instituciones privadas donde pueden pagar Dos 
Millones Mensuales y donde los lleva el Doctor de la 
Familia, el problema ahora la gente pobre, aquí gente que no 
tiene donde llevar su niño porque no tiene como pagarle ni 
la matricula, ni el transporte pero esas familias son las 
que hay que apuntarle en la sostenibilidad de los recursos 
para la educación especial, el estado social de derecho de 
que tanto hablamos tiene dos componentes importantes 
políticas públicas y aseguramiento de recursos hacia el 
futuro y no solo asegurarlos, incrementar para que los 
programas se puedan seguir desarrollando, le agradezco 
Presidente. 
 
El Presidente: Tiene la palabra, se recuerda a las barras 
que en el recinto está prohibido aplaudir, tiene la palabra 
la Concejal Elida Mantilla la bancada ha consumido 19 
minutos. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ:Gracias 
Presidente solo quiero reiterar los cuatro puntos que están 
allá Doctor Montero en el segundo amplio que es el 
desarrollo afectivo de los niños, en eso acá ya hemos hecho 
importantes debates sobre este tema de la falta da docentes 
de educación física, la falta de psi orientadoraque influye 
en la calidad de desarrollo motriz, en desarrollo de la 
personalidad del niño, el tema de los chicos que llegan 
armados a los colegios también lo hemos debatido acá ustedes 
han oído diferentes exposiciones, el tema de consumo de 
sustancias psicoactivas de los chicos, el tema de embarazo 
de adolecentes esos temas ya no los vamos a meter acá pero 
siguen perforando las instituciones educativas, quiero hacer 
solamente el llamado hacia empezar a colocar lupa al tema de 
sesión escolar Doctor yo sé que usted es lo tienen dentro 
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del plan de acción pero es que nos toca empezar a mirar 
porque se van los chicos de los colegios porque creo que 
muchos de los que viven cerca a los colegios porque no están 
cómodos con la institución o que familia no tiene el valor 
de la educación pues son los que se convierten en niños 
trabajadores y posteriormente en habitantes de la calle y en 
muchas ciudades del País están haciéndole seguimiento a los 
niños que se van de los colegios para hacer un programa de 
inserción escolar, creo que en Bucaramanga nos tocaría el 
tema y el segundo en la parte de desarrollo nutricional nos 
formamos ahí, influye sobre el desarrollo físico de los 
niños y obviamente sobre la calidad pues para que centren 
más la atención en las interventorías de los alimentos que 
se les está llevando a los niños pues no se lleva todo el 
año de una vez se afecta pero el menú que está llevando  a 
veces la fruta está dañada, el menú que lleva ya está por 
vencerse a veces en el día que se llega le entregan el menú 
pues ya se vencen, además vienen de Bogotá son productos que 
no los compran aquí, la fruta no la compran acá y entonces 
llegan dañados, llegan deteriorados y en la alimentación 
escolar el ICBS también hay deficiencias Doctor yo quiero 
que mire la calidad de los alimentos porque es un contrato 
de una empresa internacional y hay que exigirle más calidad 
en la presentación, era solamente agregar ese tema para el 
tema de calidad en la educación, gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, Concejal Carmen Lucia 
Agredo Vicepresidenta de la corporación se reserva para 
intervenir más adelante, Doctor Montero tiene la palabra 
para presentar yo diría eso quemeramente el informe de 
gestión y da respuesta a cuestionario presentado por la 
bancada del Partido Conservador. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Muchas gracias Presidente Doctor Jaime 
Rodríguez un saludo muy especial para usted, para todos los 
Honorables Concejales que están presentes, para los 
invitados, para los periodista, para su equipo de trabajo. 
El informe de Gestión de la Secretaría de Educación 
presentada en los términos en que son requeridos por la 
corporación en los términos es el siguiente, los programas 
de mayor impacto social atendidos por la Secretaría de 
Educación en su proceso de ejecución del desarrollo en la 
Vigencia 2010 los podemos sintetizar en cuatro Políticas 
Educativas que están incluidas en el plan nacional de 
educación que son cobertura, calidad, eficiencia y 
pertinencia están imbuidos en el plan de desarrollo en la 
línea estratégica, dos ciudad educadora y cultural, 
cobertura tenemos un lema en esta Administración ni un niño 
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por fuera del sistema escolar, el número de matriculado en 
todos los establecimiento sociales del Municipio en el 
periodo 2010 según datos del sistema de matrícula que todo 
el mundo conoce es el SIMAD fue de Ochenta y dos Mil 
Ochocientos Ochentaisiete (82.887) niños incluye los 
subsidiados y las concesiones estamos hablando de 2010 
presentando un decrecimiento de Cinco Mil Setecientos 
(5.700) alumnos respecto al 2009 hubo una cifra de 
Ochentaiocho Mil Quinientos Ochentaisiete (85.587) 
incluyendo subsidiados y concesiones esta diferencia se debe 
a la reducción sustancial de los subsidiados aquel tema que 
llamábamos Becas y que en su momento recibimos el apoyo de 
todo el gremio de educadores encabezado por el sindicato 
porque fue una pela dura que nos dimos aquí en el Concejo 
porque habían diferentes criterios encontrados respecto a 
que debíamos una parte de la corporación decía que debíamos 
apoyar a los colegios privados que estaban prestando 
servicio pero el sindicato como cabeza visible de los 
docentes nos apoyaron y llegamos a confirmar efectivamente a 
ver si estábamos haciendo bien las cosas respecto a la 
disminución de estos subsidios, ¿cuál es estadísticamente el 
estado de la cobertura en este momento? En el sector oficial 
la matricula del 2008 fue de Ochenta y Un Mil Cuatrocientos 
Treintaicinco (81.435) jóvenes, el 2009 Ochenta y dos Mil 
Doscientos (82.200), en el 2010 Setentaicinco Mil Trecientos 
Noventa y Tres (75.393) es decir tiene una variación entre 
el 2008 y 2009 de -.36% y entre el 2010 y el 2009 del -
5.18%, subsidiados matricula del 2008 Trece Mil Setecientos 
Cuarentaiocho (13.758), matricula del 2009 Siete Mil 
Trecientos Ochentaisiete (7.387), matricula del 2010 Cinco 
Mil Ochocientos Ochentaicuatro (5.884). Variación 
importantísimo entre el 2009 y el 2008 del 46% menos en 
cuanto los subsidiados pero esos no son a los que me estaba 
refiriendo y entre el 2010 y el 2009 el 20% más, 20.21% en 
el sector privado la matricula fue en el 2008 de Cuatro Mil 
Seiscientos Sesenta (4.670) estudiantes, en el 2009 
Veintiocho Mil Quinientos Catorce (28.514), en la matricula 
del 2010 Treinta Mil Ochocientos Cuarentaicinco (30.845) 
variación entre el 2008 y el 2009 aumento el 10.05% y entre 
el 2010 y 2009 el 8.17%. Totales una cifra muy importante 
Ciento Diecinueve Mil Quinientos Noventa y tres (119.593) 
toda la matricula del 2008, toda la del 2009 en todos los 
sectores Ciento Diecisiete Mil Ciento Uno (116.101) 
disminuyó, en el 2010 Ciento Trece Mil Setecientos Treinta y 
Dos (113.732) es decir hay una variación en entre el 2008 y 
el 2009 de los 2.08 y en el 2010 adicional el 2.88 para un 
total del cuatro punto 4.96 casi el 5 de diferencia en 
cuanto a la disminución de la matrícula en todos los 
sectores, los resultados de la gestión alcanzada a la fecha 
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pueden resumirse según la ejecución de los siguientes 
Proyectos. 
 
El Proyecto Número Uno es la atención integral para primera 
infancia es decir además de garantizar la continuidad del 
servicio a través del programa integral a la primera 
infancia que conocemos como espahí en el entorno 
institucional donde fueron recibidos Quinientos Cincuenta 
Niños por medio de las entidades prestadoras de servicio 
fundación estructural, estuvo presente María Auxiliadora, 
Perpetuo Socorro y Fundación volver a Reír, esas 
conversaciones las efectúa directamente el ministerio de 
educación nacional, en la vigencia 2010 la tendría también, 
amplio la cobertura en el entorno comunitario, está 
prestación del servicio para esta población se hace en 
varios entornos el primero que estamos hablando que fue el 
del entorno institucional y ahora también Bucaramanga abrió 
la cobertura o amplió la cobertura en el entorno comunitario 
por medio de la fundación fe y alegría con quien el 
ministerio firmó respectivo convenio para atender Doscientos 
Dieciséis (216) Niños cuyo costo de contracción fue de 
Ciento Setentaicuatro Millones Ciento Noventaicuatro Mil 
Doscientos Siete ($174’194.207) y el entorno familiar es 
otra de la áreas donde le prestamos el servicio por medio de 
ANDRERCORP con quien igualmente el ministerio firmó el 
convenio para atender a Doscientos Cincuenta (250) Niños con 
un costo de contratación de Novecientos Cuarenta y Tres 
Millones Doscientos Sesentaiocho Mil Cuatrocientos Ochenta y 
Un Pesos ($943’268.481) es decir el cierre de la vigencia 
2010 un total de Mil Treinta y Seis (1.036) cupos frente a 
una meta total de Novecientos Cuarentaisiete (947) han sido 
otorgados o que representa un hundimiento de 109.4% por unos 
recursos gestionados COMPES y ministerio de educación es 
decir que esto es fuera del presupuesto de Mil Doscientos 
Veintiocho Millones Cuatrocientos Setentainueve Mil Pesos 
($1.228’479.000) está discriminado por instituciones y por 
entornos como se hizo la contratación en el entorno 
institucional con la fundación estructurar Cien (100) Cupos 
en el 2008, en el 2009 los mismo Cien (100) y en el 2010 
igualmente con María Auxiliadora Trecientos Cinco (305) 
Cupos en el 2008, Trecientos (300) en el 2009 y Doscientos 
(200) en el 2010, con Perpetuo Socorro Setenta (70) en el 
2008, Ciento Cincuenta (150) en el 2009 y Ciento Cincuenta 
igualmente en el 2010, Fundación Colombo Alemana Volver a 
Sonreír Cien (100) en cada uno de los Tres años en el 2008, 
2009 y 2010, en el entorno comunitario con Fundación Fe y 
Alegría en el 2010 Doscientos Dieciséis (216) Niños 
atendidos, en el entorno Familiar con ANDERCORP Doscientos 
Cincuenta (250) Niños para un total en el 2010 de Mil 
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Treinta y Seis (1.036) y Seiscientos Cincuenta (650) en el 
2009 y de Quinientos Setentaicinco (575) en el 2008. 
 
Proyecto Número Dos: que hace parte de cobertura programa 
modelos escolares para la equidad MEPE en la Vigencia 2010 
se desarrolló la tercera fase de programa de modelos 
educativos para la equidad MEPE eso está en nuestro plan de 
desarrollo mediante un convenio que siempre le hemos 
necesitado con la Cámara de Comercio con participación de 
Docentes y estudiantes de los centros educativos rurales y 
de las sedes educativas del desarrollo, se adelantó una 
calidad específica a Cuarenta Docentes en el área de 
Matemáticas, Ciencias Básicas y lectoescritura con el 
respectivo seguimiento y acompañamiento en todo el proceso 
de implementación de los modelos escolares para la equidad 
con participación de Cuatro Centros rurales, los cuatro que 
tenemos, rural Vi jagual, la malaña bosconia y volarqui y 
Diecinueve sedes educativas del Municipio de Bucaramanga de 
parte de los centros educativos, el presupuesto ejecutado 
del Proyecto es de Treinta Millones de Pesos ($30’000.000) 
que representa el 90.3% de lo programado y de un 
cumplimiento del 100% de la meta. 
 
Proyecto Número Tres transporte escolar como estrategia de 
permanencia dentro del servicio escolar finalizada la 
vigencia del 2010 que realizaron contrataciones del servicio 
de transporte escolar por un término de Mil Doscientos 
Treinta y Seis días escolares cobertura para Mil Seiscientos 
Doce (1.612) alumnos del sector rural y urbanos en esto de 
urbano hay que hacer realidad porque son los damnificados de 
la Ola Invernal porque la prevalencia o lo que debe 
prevalecer la prestación del servicio del bus escolar es del 
sector rural sobre que representa un 168.7% de cumplimiento 
de la meta, la meta eran Seiscientos (600) Alumnos con una 
ejecución de Mil Cincuentaisiete Millones Cuatrocientos 
Veintiocho Mil Pesos ($157’428.000) que corresponde al 96.1 
de lo presupuestado la variación porcentual del año en lo 
corrido es la siguiente Ciento Cincuenta y Tres (153) en el 
2008 Ciento Cincuenta y Tres (153) Niños atendidos Mil 
Veinte (1.020) en el 2009 es decir hay una variación de un 
año al otro un incremento del 666.7%, en el 2010 Mil 
Seiscientos Doce (1.612) Niños es decir aumentamos el 
porcentaje 138%. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor 
Presidente para una moción de procedimiento. 
 
El Presidente: Disculpe Secretario, tiene la palabra el 
Concejal Wilson Ramírez. 



ACTA 034  FOLIO 15 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Señor 
Presidente para que por intermedio de su Señoría se revise 
el volumen de las personas que están haciendo el debate que 
se ha bajado tremendamente y hay mucha gente que de la mano 
están siguiendo este debate unos cibernautas importantes de 
la ciudad, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias, continúe Secretario. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Para un total de niños atendidos en los Tres 
años de Dos Mil Ochocientos Setentaicinco (2.875) Niños. 
 
Proyecto Número Cuatro: Atención a la Población en situación 
de vulnerabilidad sobre esta tipología se encuentra la 
situación en situación de desplazamiento los menores, 
desvinculados al grupo del margen de la Ley bajo la 
protección del instituto Colombiano de Bienestar Familiar, 
desmovilizados e hijos de desmovilizados, población de 
situación de vulnerabilidad atendida durante el año 2010 del 
sistema educativo de los diferentes niveles y grados es de 
Cuatro Mil Doscientos Noventainueve (1.299) Personas 
distribuidas en Cuatro Mil Ciento Treinta y Dos (4.132) 
desplazados, Ciento Diecinueve (119) desvinculados y 
Treintaiocho (38) hijos de desmovilizados aquí no son Ciento 
Diecinueve (119) desvinculados sino desmovilizados y 
Treintaiocho hijos (38) Hijos de desmovilizados alcanzando 
un cumplimiento de la meta del 100% con una ejecución 
presupuestal de Tres Mil Ocho Millones Quinientos Siete Mil 
Pesos correspondiente al 100% de lo presupuestado, cifras de 
matrícula, las instituciones educativas que más educación 
escolar desplazadas albergan son del Café Madrid con 
Quinientos Treinta y Seis (536), Jorge Uribe con Doscientos 
Nueve (209), Santander con Ciento Treinta y Dos (132), Galán 
Ciento Treinta y Tres (133) o Luis Carlos Galán Sarmiento 
que es la misma, la variedad porcentual por años es la 
siguiente: en el año 2008 desvinculados de trapos armados 
atendimos Noventa y Seis (96), en el 2009 pasamos a 
Doscientos Nueve (209) para una variación de un año en de 
porcentaje del 2008 al 2009 de 217.7%, atendidos en el 2010 
Ciento Veintinueve (129) se disminuyó en el 38.3%, en 
situación de desplazamientos Mil Setecientos Setentaiocho 
(1.778) Niños atendidos, en el 2009 Tres Mil Sesentaicuatro 
(1.064) para una variación entre un año y otro de 172.3%, 
atendido en el 2010 perdón Cuatro Mil Ciento Treinta y Dos 
(4.132) y aumento el 134.8%, hijos de adultos desmovilizados 
atendidos en el 2008 Once (11), en el 2009 Ochentainueve 



ACTA 034  FOLIO 16 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

(89) para un porcentaje de aumento del 809.1%, en el 2010 
atendimos Treintaiocho (38) y nos disminuyó el 57.3%, 
Totales de toda esta población en vulnerabilidad en el 2008 
Mil Ochocientos Ochentaicinco (1.885), en el 2009 Tres Mil 
Trecientos Sesenta y Dos (3.362), en el 2010 Cuatro Mil 
Doscientos Noventainueve (4.299) según cifras de matrícula 
las instituciones educativas que más población desplazada 
albergan son Café Madrid Quinientos Treinta y Seis (536), 
Jorge Uribe Doscientos Nueve (209) y Santander Ciento 
Ochenta (180) junto con Luis Carlos Galán Ciento Treinta y 
Tres (133) Estudiantes. 
 
Proyecto Número Cinco: Atención a la Población con 
necesidades especiales desarrollo de sus dimensiones, la 
inversión total en el Proyecto de Atención a la Población 
con necesidades especiales desarrollo de sus dimensiones 
según la tipología al consumo una ejecución de Mil Ciento 
Veintiuno Millones Cero Sesenta y Dos (1.121’062.000) que 
representa el ciento por ciento del presupuesto programado y 
un total de Doscientos Veinticuatro Millones Doscientos Doce 
Mil (224’212.000) correspondiente al 20% de la tipología 
como recursos gestionados es decir fuera del presupuesto 
inversión que arroja un cumplimiento de la meta de Mil Cinco 
(1.005) alumnos atendidos dentro del sistema escolar en 
todos sus grados que representa el 173.3% de la meta fijada 
para la vigencia 2010 que era de Quinientos Ochenta (580) 
Alumnos. La variación porcentual por años es la siguiente: 
2008 atendimos Quinientos Ochenta (580) en el 2009 los 
mismos Quinientos Ochenta (580) no hubo variación porcentual 
pero en el 2010 atendimos Mil Cinco (1.005) Niños en total 
Dos Mil Ciento Cinco (2.000) Niños atendidos la tipología de 
mayor reincidencia caracterizada dentro de la población 
escolar del Municipio de Bucaramanga es la deficiencia 
cognitiva retardo mental para Quinientos Cuarenta y Un (541) 
Niños, sordera profunda Ciento Veinticuatro (124) Niños y 
baja Visión diagnosticada Ochentaicinco (85) Niños. La 
Población Escolar caracterizada por tipo de incapacidad es 
la siguiente: Autismo el tipo de incapacidad (4) Niños el 
04%, deficiencia cognitiva es decir retardo mental 
Quinientos Cuarenta y Un (541) Niños, el 53.8%, lesión 
neuromuscular Cincuenta y Dos (52) Alumnos para un total de 
un 5.2%, Múltiple Setentainueve (79) Niños es decir el 7.9%, 
Síndrome Down Catorce (14) Niños es decir el 1.4%, Sordera 
Profunda Ciento Veinticuatro (124) Niños es decir el 12.4%, 
baja visión diagnosticada Ochentaicinco (85) Niños es decir 
el 8.5%, Ceguera Diecisiete (17) Alumnos es decir el 1.7%, 
Hipoacusia o baja audición Ochentaicuatro (84) Niños es 
decir el 8.3%, Parálisis Cerebral Cinco (5) Niños es decir 
el 0.5%, Totales Mil Cinco (1.005) Niños para el 100%. 
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Proyecto Número Seis: Atención a la Población con 
necesidades especiales Síndrome de Down, Autismo y 
discapacidad auditiva, a través de la Fundación Sueños y 
Realidades se brindó apoyo a Ciento Veintisiete (127) Niños 
y Niñas de los estratos Uno y Dos con limitación comitiva, 
retardo mental leve y moderado, problemas de aprendizaje, 
Síndrome Down, Síndrome Autista, Hidrocefalia, Micro cefalea 
entre otras que reciben apoyo en los procesos educativos del 
Instituto de Aprendizaje IPA con programas de terapia, de 
lenguaje, terapia ocupacional y física e igualmente son 
estimulados en actividades básica cotidianas e incluyendo 
transporte puerta a puerta y el refrigerio de otra parte a 
través de la fundación Escuchar el Silencio Doscientos 
Niños, Niñas y Jóvenes con y sin discapacidad de las 
intenciones educativas oficiales del Municipio recibieron 
talleres en áreas artísticas como música, acrobacia, áreas 
malabares, monociclo, sancos, danzas, teatro, montaje 
espectáculo de gran formato, con el fin de dar a conocer la 
inclusión desde la perspectiva del Arte, la tipología de 
mayor reincidencia cicatrizada dentro de la población 
escolar del Municipio de Bucaramanga es retardo mental con 
el 24.4% es decir Treinta y Un (31) Niños, Síndrome de Down 
18.9% es decir Veinticuatro (24) Niños y parálisis cerebral 
19.4% es decir Doce (12) Niños de otra parte con el 
propósito de continuar en el fortalecimiento de la política 
de educación inclusiva un total de 350 docentes y directivos 
docentes continuaron su capacitación en la segunda jornada 
por medio del seminario en la temática hacia la construcción 
de una cultura incluyente, una apuesta por la equidad 350 
Docentes y directivos docentes han sido capacitados en el 
tema de necesidades educativas de educación inclusiva el 
presupuestos ejecutados del Proyecto al término de la 
vigencia 2010. 
 
El Presidente: Disculpe Secretario tiene la palabra para una 
moción el Concejal Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DIONICIO CARRERO CORREA:Muchas gracias 
Señor Presidente un saludo especial a usted, a la mesa 
directiva, Honorables Concejales, Doctor Luis Alfonso 
Montero y a los funcionarios de esta Secretaría. Doctor 
Jaime Rodríguez y Doctor Montero nosotros tenemos el informe 
que usted muy a tiempo lo presentó y está bastante claro, yo 
pienso Honorables Concejales con la venia de ustedes como 
usted lo dijo poquito tiempo Doctor Jaime Rodríguez y además 
el debate seguramente vamos a irnos a la Una, Dos de la 
tarde pienso yo entonces le sugiero Doctor Jaime qué pues 
pasemos rápidamente este informe y empecemos con el 
cuestionario para abrir el debate en el cuestionario de esa 
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manera agilizamos, aquí ya nosotros tenemos el informe y lo 
hemos leído, a todos los Concejales les llegó a tiempo y lo 
han leído Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal llevamos Veinte Minutos 
Doctor Montero yo creo que más que leer el informe es 
pasarlo con títulos en forma ágil de tal manera que todos 
los Concejales ya tienen el informe y de alguna manera harán 
las observaciones posteriormente una vez terminemos el 
informe debemos pasar al cuestionario pero me parece que ya 
llevamos Veinte Minutos en la lectura del informe continúe 
Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente yo hago, voy haciendo 
énfasis en algunos temas porque es que ya en la 
presentación. 
 
El Presidente: Disculpe Doctor Montero, tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ: Gracias Señor 
Presidente con un saludo para usted, la mesa directiva, 
saludar a los compañeros Concejales, saludar a todos los 
equipos de docente del sindicato de todas las personas 
interesadas en el tema de la educación en Bucaramanga y el 
equipo de la Secretaría de educación, saludar al Doctor Luis 
Alfonso Montero. Presidente creo que de cambian de un día 
para otro las reglas de juego y entonces uno no sabe cómo 
asimilar el debate, ayer venía el Secretario de Gobierno y 
tardo más de dos horas presentado su informe inclusive solo 
para la solución final se le dio más de media hora porque es 
que el tema que se presentó hoy en el Orden del Día es un 
tema bastante extenso y yo creo que la Secretaría de 
Educación debe presentar los logros y presentar también su 
informe de que es lo que está haciendo porque si nosotros 
vamos a venir a hacer un debate de lo que nosotros pensamos 
pues queda más de la mitad del tema sin tratar y muchas 
cosas que está haciendo la Secretaría de Educación y 
nosotros las desconocemos, nosotros conocemos lo que dicen 
en la prensa y salen en los medios de comunicación y las 
cosas que son de debate y de pronto del inconformismo con 
justificada razón porque yo no voy a justificar algo que no 
se pueda justificar pero si sería bueno que se le diera el 
espacio suficiente para que la Secretaría de Educación pueda 
presentar todo lo que se está haciendo en materia de 
educación porque haber quedado en el aire de que es muy poco 
lo que se hace y uno que está medito en el tema de educación 
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va y que se hace mucho en la parte de educación yo creo que 
el tema lo ha planteado el Doctor Edgar Higinio me parece un 
debate bastante serio, bastante que sería hacerle a la 
Educación acá en Bucaramanga porque debemos todos los días 
mejorar estos temas entonces no sé Presidente este sería 
pero usted es el Presidente y como siempre ha acatado las 
recomendaciones que usted hace, gracias Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, mire no le hemos cortado la 
palabra al Doctor Montero ni le vamos a decir que se demore 
apenas Veinte o Treinta Minutos tal vez pueda interpretarse 
mal el que le diga que ya lleva Veinte lo que pasa es que 
está leyendo el informe y me parece que se puede demorar 
Cinco Horas leyéndolo entonces me parece que debe tener la 
capacidad su cinta de presentar sus logros, de presentar lo 
que ha hecho la Secretaría en una forma en que no nos 
demoremos más de las Dos Horas que se demoró el Secretario 
de Gobierno, tiene la palabra el Concejal Dionicio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DIONICIO CARRERO CORREA:Gracias Señor 
Presidente, en ese mismo sentido Señor Presidente 
precisamente yo le decía que es muy poco tiempo Treinta 
Minutos y de esa manera pues usted lo tensionan nos vamos a 
dar aquí dos, tres horas solo con el informe, yo le propongo 
a la mesa directiva y a los Honorables Concejales es cierto 
y coincidimos todos la importancia que tiene nuestra 
Secretaría de Educación y el trabajo que está haciendo el 
Doctor Montero y todos sus funcionarios en esta importante 
Secretaría, yo le sugiero Señor Presidente que hagamos el 
informe que presenta hoy el Doctor Montero y el debate 
podríamos pasarlo para otro día el del cuestionario así 
antes lo habíamos hecho Doctor Jaime Rodríguez de esa manera 
le damos la importancia también que se tiene con la 
Secretaria de Educación, el informe, los logros, los 
objetivos que ellos hayan logrado allí en la Secretaría de 
Educación y la parte del cuestionario si la bancada del 
Partido Conservador también así lo prefiere pues lo podemos 
pasar para otro día pero démosle el tiempo que ellos 
realmente requieren. 
 
El Presidente: Si Concejal yo no he limitado el tiempo del 
Doctor Montero vuelvo y lo reitero y no lo limitare lo que 
quiero decir es que es más las respuestas después de que 
intervengan los Concejales va a tener que hacer lo mismo que 
hicimos con Planeación y que hicimos con Gobierno de hacer 
una nueva sesión para que den respuestas después de las 
intervenciones de cada uno de ustedes pero cumplamos con el 
informe de Gestión, informa su cinta y respondamos al 
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cuestionario y démosle el sentido que tiene la sesión, el 
Concejal Henry Gamboa me había pedido la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CHENRY GAMBOA MEZA: Muy amable 
Presidente, un saludo especial al Doctor Montero, a la mesa 
directiva de la Honorable Corporación, a los Concejales. No 
la inquietud es en el mismo sentido pero es importante mire 
Presidente hablemos de una sola cosa hoy, hablemos del 
informe de gestión o hablemos del debate del cuestionario 
porque es que el tema así como lo hablo usted ayer de lo que 
maneja Educación  es quizás más grueso de los temas que 
maneja Gobierno, mira aquí hay que hablar del tema de la 
calidad de infraestructura de los establecimientos y también 
hay que hablar de la calidad de educación que se está 
impartiendo cuestionario hay que hablar del compromiso, de 
la calidad, de la formación de los docentes y tenemos buenos 
docentes pues en qué nivel los tenemos todo eso es lo que 
hay que hacer, pero todo eso no se puede hacer al mismo 
tiempo, entonces yo pienso o es debatamos el informe de 
gestión sus logros, sus resultados del 2010 y luego cogemos 
los otros temas que solo es producto del 2010 es de toda una 
política, de una década y de que esperamos de la educación  
entonces dividamos los temas, hoy que sea informe de gestión 
y que el Señor los exponga en Tercero porque es que un poco 
nos decía que el debate otro poco, entonces nosotros ni 
siquiera habíamos leído el informe, entonces luego hay 
muchos que no los conocemos y casi el día anterior sabemos o 
en la página sabemos que hoy es el debate en la educación si 
nosotros supiéramos con tres días pues vendríamos 
supremamente preparados pero casi nunca llegamos preparados 
porque no sabemos con anticipación que temas se va tratar, 
muy amable Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal si acordásemos tratar un 
solo tema por respeto con la citación del Partido 
Conservador, con respeto con los invitados del sindicato de 
educadores deberíamos entonces tratar el tema del 
cuestionario y la presencia del sindicato y dejaríamos el 
informe de gestión para después, tiene la palabra disculpe, 
tiene primera la palabra el Concejal Pedro Nilson Amaya 
posteriormente el Concejal Edgar Suarez y más luego el 
Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CPEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ:Gracias 
Señor Presidente un saludo muy especial a la mesa directiva, 
a todos los compañeros de este recinto de la corporación a 
cada una de las barras que se encuentran aquí presentes, 
saludar muy especialmente al Doctor Luis Alfonso Montero 
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Secretario de Educación, a la sede del sindicato de la 
Secretaría de Educación, a todos que veo que están muy 
juiciecitos y que veo que de verdad les interesa la 
educación aquí en nuestro Municipio. Aquí los compañeros que 
me antecedieron la palabra y yo como vocero del Partido 
Integración Nacional (P.I.N) donde nosotros le dimos de las 
fuentes de la educación de las bases de la educación yo creo 
que no estoy de acuerdo así como hay debates tan importantes 
como este que es el de la educación en nuestro Municipio que 
hay que dedicarle mucho más tiempo como hay otros debates 
que son secundarios, que nos son trascendentales, que no son 
tan importantes yo creo que esto es un debate donde nosotros 
estamos esperando respuestas muy importantes porque de 
verdad hay temas que de verdad no ha tocado ni en el 
informe, ni en el cuestionario y aquí en compañero que me 
antecedió la palabra y dice que es que tenemos Docentes muy 
buenos si porque ellos son la esencia que ayudan a construir 
a los seres y a los niños, a la juventud como lo manda el 
Artículo Cinco de la Constitución pero que sacamos nosotros 
con tener buenos docentes si llegamos a un colegio Santander 
y no tenemos hoy en día ni el 45% de la cobertura de niños, 
yo soy egresado del Colegio Santander. 
 
El Presidente: Disculpe Concejal estamos en mociones porque 
es que ya se está iniciando el debate por lo contrario no 
tendrían el derecho de la palabra, claro que usted tiene una 
consideración especial porque está cumpliendo años. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ:Gracias 
Señor Presidente y la idea es que vallamos al fondo, 
vallamos a lo último yo creo que tenemos todo el tiempo y no 
aplacemos este debate y el tema principal yo creo que debe 
ser el cuestionario el tema principal debe ser el 
cuestionario yo creo que hoy el cuestionario está haciendo 
casi el 60% de la sesión de hoy y arrancamos con el 
cuestionario con el Doctor Edgar Higinio Villabona como lo 
arrancan los debates él por ser citante del cuestionario 
arranco el debate como bancada de su partido Conservador y 
yo creo que debemos seguir más bien el cuestionario y el 
informe lo dejamos para si no tenemos tiempo, si no alcanza 
con el tiempo lo dejamos para una segunda sesión Señor 
Presidente eso era lo que quería hablar con vocero del 
Partido Integración Nacional (P.I.N). 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal tiene la palabra el 
Concejal Edgar Suarez. 
 
 



ACTA 034  FOLIO 22 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ:Gracias 
Presidente con un saludo a la mesa directiva, a los 
Concejales de la ciudad, a la Secretaría de Educación, a 
todo su equipo de trabajo, al Doctor Montero, a los amigos 
que nos acompañan en la mañana de hoy. Presidente yo 
considero como vocero de bancada que hay un orden del día 
aprobado, está el mismo orden del día ayer firmado, el mismo 
orden de día ya está colgado en la Web, hay mucha gente o 
algunas personas que están en el internet mirando ese debate 
pues a mí me parece Presidente que debemos es continuar con 
el debate debemos realizarlo hasta la hora que nos dé para 
eso nos eligió el pueblo y yo no le veo ningún problema a 
eso en días pasados se quiso cambiar un orden del día o se 
cambió un orden del día para un tema tan importante como el 
Páramo de Santurbán y por haber llegado tarde la persona que 
hizo la propuesta que fui yo tuve muchos líos entonces acá 
tampoco que lleguen los Concejales tardes también a cambiar 
los Órdenes del Día Presidente entonces en justicia 
continuemos con lo que aprobó en el Orden del Día igual que 
en días pasados, muchas gracias Presidente. 
 
El Presidente: Queda por hablar el Concejal David Camargo y 
posteriormente el Concejal Celestino Mojica míreme 
Concejales yo les hago una propuesta vamos bien, lo que le 
pedimos el Secretario es que agilice el informe de gestión 
para que pase y responda el cuestionario y continuemos con 
la sesión si comenzamos a debatir procedimientos y nos 
demoramos una hora más debatiendo procedimientos ahí sí que 
alargamos la sesión, tiene el uso de la palabra el Concejal 
David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CDAVID CAMARGO DUARTE: Señor Presidente 
muy buenos días a la mesa directiva, a los compañeros 
Concejales y Concejalas, al Doctor Montero, a los 
Funcionarios de la Secretaría de Educación, al Sindicato, a 
las personas que nos acompañan en el día de hoy. Señor 
Presidente este tema de educación es muy importante porque 
tenemos muchos problemas en la ciudad pero me parece 
personalmente que valdría la pena que el Doctor Montero nos 
presente informe de gestión porque es a 2010 queremos 
plantear alternativas para el 2011 debemos conocer antes que 
paso en el 2010 como podemos evaluar el desempeño del 2010 
obviamente que el cuestionario que plantea la bancada del 
Partido Conservador es muy importante también porque hay 
inquietudes muy válidas y aquí al mismo tiempo surgen otras 
inquietudes la verdad Señor Presidente le haría una petición 
respetuosa de que de pronto a raíz del tema es grueso pero 
de pronto se pare digamos para evitar la estas diferencias 
que se están  presentando en el día de hoy pero pienso que 
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el debate ya inicio con el informe y usted está planteando 
que sea el cuestionario pues vamos a ver hasta donde 
alcanzamos y hay que hacer otra convocatoria y ustedes 
decidirán como mesa directiva. 
 
El Presidente: Correcto, tiene la palabra el Concejal 
Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA PEÑA: Gracias Señor 
Presidente con los muy buenos días para todos, comparto 
totalmente su inquietud Señor Presidente yo creo que ya fue 
debatido la forma, yo invitaría a los compañeros Concejales 
que no interrumpamos tanto nos entremos en el tema del Señor 
Director, tenemos todavía Señor Presidente Trece horas y 
media para poder discutir el tema del día de hoy a mí me 
parece que nos están pagando por una sesión que no se tiene 
porque preocupar ninguna persona y yo creo que el tema del 
día de hoy el tema de educación es primordial para la ciudad 
de Bucaramanga y todos debemos que estar pendientes y los 
mismos docentes y todos están dando cuenta quienes están 
aquí y quienes están pendientes de todos los debates, le 
agradezco a usted Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, continúe Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente para agregar de pronto un 
poquito de mi cosecha este informe que ustedes lo han dicho 
educación es muy importante es un informe ejecutivo que 
merece lógicamente toda la atención para que el debate 
también se trate de ser muy objetivo y hay que conocer 
cifras para poder y ya fíjese que tocamos una parte de la 
problemática que hacía del Honorable Concejal Edgar Higinio 
Villabona. 
 
Proyecto Número Siete: Contratación del Servicio Educativo, 
esto es lo que la gente llama los subsidios o becas, los que 
llamamos subsidios la gente llama becas arrancamos en 
nuestro plan de desarrollo con que las metas fueran 
negativas siendo al final positivas, me explico si 
arrancamos con Catorce Mil (14.000) Estudiantes beneficiados 
con los subsidios en contratación con colegios privados en 
este momento al 2010 tenemos Cinco Mil Ochocientos 
Noventaicuatro (5.894) y en el 2011 no contratamos Tres Mil 
(3.000) ¿con que intención? De aumentar la cobertura en el 
sector oficial y que nuestros maestros del sector oficial no 
nos sigan sobrando porque es que nos sobran y ese es uno de 
los problemas en razón a que la matrícula ha disminuido 
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entonces la información para hacerla un poquito más sucinta 
como nos recomienda nuestro Presidente es la siguiente: 
Tenemos con la institución educativa Café Madrid, en la 
Comuna Uno, Barrio Café Madrid (1.751) Cupos participación 
27.9%. Rafael García Herreros en el Barrio Minuto de Dios 
Comuna Uno (1.038) ese colegio ya no está en concesión en el 
2011, este colegio ya es un colegio donde los docentes son 
todos oficiales se convirtieron en oficinal y abrimos 
jornadas mañana y tarde ¿Para qué? Para darle más 
oportunidad tanto a los niños del Sector, como a los 
docentes nuestro del sector Oficial, además de eso está 
administrada por la corporación Minuto de Dios en razón a 
que la comunidad del sector lo exigió por la formación 
académica y pedagógica que están dando o que ellos tienen en 
Proyecto bueno de parte de esta congregación religiosa 
entonces se contrató la prestación del servicio, la 
administración del servicio con la corporación Minuto de 
Dios América en sede Colorados es una sede que tiene el 
colegio las américas en un colegio privado tenemos 
Doscientos Noventa y Dos (292) Niños y este año lo seguimos 
atendiendo mientras entregamos el colegio, el mega colegio 
que colocó la primera piedra durante esta semana para ese 
mega colegio en el sector de Colorados. San Nicolás de Mira 
en el Barrio Samaca de la Comuna Uno Treintaicinco (35) 
Niños. Liceo San José, García Rovira, Comuna 15 Veintidós 
(22) Niños, Federico Ozanam en Provenza Diez (10) Niños 
perdón Siete (7) Niños en la Comuna 10. Subsidio banco de 
oferentes esto nos incrementó el valor a Cinco Mil 
Ochocientos Noventa y Cuatro (5.894) porque la corte 
constitucional le dio derechos a ciertos Niños de este 
sector de este Proyecto llamémoslo de subsidiados para que 
se les reconociera a Dos Mil Setecientos Cuarentainueve 
(2.749) Niños los beneficios del subsidio hasta el 2010, 
este 2011 ya desaparece eso quiere decir que en el 2011 
solamente vamos a atender los Mil Cincuenta y Uno (1.051) 
Niños del Café Madrid porque la concesión está viva hasta el 
2014 la verdad pudimos terminarla porque se venció, que se 
terminó la concesión que venía de años atrás vamos a atender 
a los niños de Américas Colorados Doscientos Noventa y Dos 
(292) de las Nicolás de Mira y hasta ahí porque los del 
Liceo San José ya no van a entrar y los del Federico Ozanam 
es decir disminuimos alrededor de Dos Mil tantos Niños eso 
significa que estamos haciendo lo posible por aumentar la 
cobertura en el sector oficial para que nuestros maestros no 
nos sigan sobrando o a tratar de ayudar en ese tema que ha 
sido Política de esta Administración además de eso también 
tenemos contratación en la administración del servicio con 
unas otras congregaciones religiosas como son el Salesiano 
Eloy Valenzuela ¿Por qué? Porque las instalaciones son de 
ellos entonces ellos administran pero los docentes y los 
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estudiantes son nuestros Dos Mil Quinientos Noventa y Dos 
(2.592) para una inversión de Sesentaicinco Millones de 
Pesos ($65’000.000) San José de la Salle Mil Sesentaiocho 
(1.068) Estudiantes este año aumentamos a Mil Trecientos 
(1.300) Estudiantes Quinientos Ochentaiocho Millones de 
Pesos ($588’000.000) Gabriela Mistral Mil Cuatrocientos 
Cuarenta (1.440) Estudiantes, Doscientos Cincuenta Millones 
de Pesos (250’000.000) total Cinco Mil Ciento Seis (5.106) 
estudiantes, este año entra ahí la congregación por la 
corporación Minuto de Dios. 
 
Proyecto Número Ocho: Construcción de nuevas instituciones 
educativas nosotros hemos ido cumpliendo con este Proyecto 
en las metas del plan de objetivos de desarrollo fueron 
importantes o es importante mencionar que en el 2010 la 
construcción de un nuevo colegio en Villas de San Ignacio lo 
recibimos eso fue corregido por un consorcio Santander a la 
vez de FONADE como operador del Ministerio, como 
consecuencia de la ola invernal del 2005 ese colegio no lo 
entregaron en Septiembre de este año tiene una capacidad 
para Mil (1.000) Estudiantes también es un aporte ahí 
también hay estudiantes nuevos es un colegio nuevo hay 
estudiantes perdón docentes oficiales tenemos allí los 
recursos que fueron gestionados fueron de Tres Mil Millones 
de Pesos no estaban en el presupuesto los que fueron 
gestionados además de eso adquirimos un lote de Treinta y 
Tres Mil Metros cuadrados ubicados en el área rural de la 
cabaña de la vereda volarquí allí no teníamos un espacio los 
estudiantes no tenían un espacio y ya vamos en décimo grado  
la idea es llegar hasta Onceavo que deje de llamarse centro 
educativo, centro rural para que sea una institución 
educativa para que sean todos los grados pero no tiene como 
o no tenían como desarrollar sus actividades agropecuarias 
ni siquiera tenían espacio para ubicar a todos los 
estudiantes que llegan a este centro entonces les compramos 
un lote donde ya se está adecuando y donde ya hay unas 
puertas un tipo de explotación agropecuaria para los niños 
de esta institución educativa con esto logramos llegar al 
150% de cumplimiento en la meta del 2010 con una ejecución 
presupuestal de Veintinueve Millones (29’000.000) pues esos 
veintinueve Millones que quedó en el 29.8% de los 
presupuestado. 
 
Proyecto Número Nueve: Ampliación de Instituciones 
Educativas del Proyecto de Ampliación de Instituciones 
Educativas pasaron algunas obras importantes como la 
construcción del área múltiple de la concentración escolar 
Reinaldo Ordus Arenas sede del colegio Nuestra Señora del 
Pilar ampliación de la planta física de esa misma sede en la 
construcción de dos aulas de clase en la Gabriela Mistral 
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también se dejaron adelantadas otras gestiones importantes 
como la liquidación de expensas licencia de construcción de 
dos aulas y una batería sanitaria en la institución 
educativa Andrés Páez de Soto Mayor y la expedición de un 
concepto de norma urbanística para el trámite de licencia de 
construcción de una aula de clases en la Institución 
Educativa Rural Vijagüal el presupuesto ejecutado del 
Proyecto al término de la vigencia fue de Doscientos 
Veintiséis Millones Setecientos Ochentaicuatro Mil Pesos 
($26’784.000) que representa el 79.8% de lo programado y el 
cumplimiento de la meta equivalente al Ciento por ciento es 
decir Dos Instituciones ampliadas de las dos programadas. 
 
Proyecto Número Diez: Alimentación Escolar para los niños de 
estratos Uno y Dos de grado Cero aquí debe haber un error no 
debe ser sexto sino Quinto o atendemos Niños de Sexto, es de 
Quinto grado. La Secretaría de Educación Realizo en el 2010 
el proceso de refrigerios beneficiando Ochentaicinco (85) 
establecimientos educativos con Veintinueve Mil Ochocientos 
Cincuenta refrigerios escolares diarios durante cien días 
calendario escolar vigencias 2010 y 2011 es decir este año a 
diferencia de los años inmediatamente anteriores estamos 
entregando el refrigerio desde el inicio de las clases y ya 
estamos en proceso de precontractual para continuar el resto 
del año el cual se dio inicio a partir del 4 de Noviembre 
con la empresa internacional de negocios el presupuesto 
ejecutado de negocios a hacer número de Vigencias fue de 
Cuatro Mil Trecientos Ochentaisiete Millones Novecientos 
Cincuenta Mil (4.387’950.000) que representan el 98% de lo 
programados y un incumplimiento de la meta equivalente al 
93.3% es decir 29.850 Niños y niñas atendidas de 32.000 
programados. 
 
Proyecto Número Once: Metodologías flexibles, atención a la 
población adulta un tema que tocaba el Doctor Edgar Higinio 
respecto a nivelar a los niños que están por fuera del 
sistema escolar que ya son adultos, en relación con la 
población adulta Madres comunitarias, líderes comunales, 
madres cabeza de familia, jóvenes con infractores asistía 
que son remitidos por el bienestar familiar un total de 
2.641 estudiantes fueron atendidos mediante estrategias de 
metodologías flexibles, aceleración del aprendizaje, 
círculos de aprendizaje, escuelas nuevas, grupos juveniles, 
posprimaria y clay que alcanza un cumplimiento del Ciento 
por Ciento de la meta fijada una inversión de Setecientos 
Diez Millones Setecientos Veintiocho Mil ($710’728.000) 
equivalente al Ciento por Ciento del presupuesto programado 
como es el procedimiento y cuáles son las institución o 
cuáles son las metodologías que estamos aplicando 
aceleración del aprendizaje estamos atendiendo en este 
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momento en el 2010 (73) Niños, con la metodología CAFAN 
(179), en posprimaria tenemos (198), en programas para 
jóvenes y adultos (1.553), círculos de aprendizaje (113), 
grupos juveniles creativos (204) para un total de (2.641) 
Estudiantes o alumnos. 
 
Proyecto Número Doce: Organización de la planta Docente y 
Directivo Docente, el periodo académico del 2010 en todas 
las entidades educativas del Municipio finalizó 
satisfactoriamente contaron con la totalidad de la planta de 
personal de Docentes y directivos docentes distribuidas así: 
(2.842) Docentes, traídos (215) en provisionalidad, (141) 
Coordinadores, (36) Rectores y (4) Directores rurales además 
de (4) Directores de núcleo y un (1) supervisor para un 
total de (2.833) Docentes y Directivos Docentes, perdón creo 
que leí la primera parte eran (2.647) Docentes de barrios 
más todos los que sumé de coordinadores, rectores nos da 
(2.833) Docentes y Directivos Docentes también se tuvo 
especial cuidado en continuar con la política del pago 
oportuno de los salarios y prestaciones que ha venido 
teniendo la escuela institucional Municipal así como por los 
demás reajustes salariales a que tenían derecho los Docentes 
y Directivos Docentes por concepto de reajuste de acenso y 
demás novedades Administrativas, importante gestión 
Administrativa ante la Comisión del servicio civil para el 
uso de la lista de elegibles con destino a los nuevos 
colegios de Villas de San Ignacio y García Herreros este 
último con quien se terminó el contrato de concesión de 
igual manera fueron contemplados los argos judicionales en 
materia de cumplimiento de meta el Ciento por Ciento de las 
instituciones educativas oficiales contaron con la planta de 
personal Docente y Directivo Docente en forma completa con 
una ejecución presupuestal de la vigencia de Noventainueve 
Mil Ochocientos Trece Millones Trecientos Setenta y Tres Mil 
($99.813’373.000) que corresponde al Ciento por Ciento del 
presupuesto programado. 
 
Proyecto Número Trece: Organización de la planta de Personal 
Administrativo y contratar contratación del personal no 
misional en lo que respecta al personal Administrativo el 
personal académico también se especializo en contratiempo, 
contamos con toda la plata de personal autorizada de pronto 
las necesidades son más grandes lo sabemos de personal 
administrativo pero está viabilizado por el Ministerio 
solamente (238) personas para (128) Sedes, dentro de este 
Proyecto se contempla la contratación de personal no 
misional de apoyo para las instituciones educativas 
vigilancia y servicios generales, hasta hace dos años es 
decir en el 2009 se podía contratar con recursos del sistema 
general vigilancia y servicios generales es decir aseo a 
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partir de este año ya no podemos contratarlos nos toca con 
recursos propios eso significa que nos han recortado del 
Ministerio una muy buena cantidad casi Cinco Mil Millones de 
Pesos (5.000’000.000) por ese tema que nos toca soportarlo 
con los recursos propios de la Alcaldía, también se tuvo 
especial cuidado con continuar con la política de pago 
oportuno de los salarios y prestaciones de este personal de 
la actual administración Municipal y con los demás ajustes 
salariales a los que tienen derecho los Administrativos por 
concepto de homologaciones y demás administrativas novedades 
administrativas hemos cumplido con el Ciento por Ciento en 
forma de una ejecución presupuestal de Doce Mil 
Cuatrocientos Noventaicinco Millones Novecientos 
Veinticuatro Mil ($12.495’924.000) que corresponde al Ciento 
por Ciento del presupuesto programado. 
 
Proyecto Número Catorce: Grupos Étnicos vinculados al 
sistema educativo se realizó un taller dirigido a la minoría 
técnica que forman parte de la población escolar con 
participación de (150) Niñas y Niños de escolares de (49) 
Instituciones Educativas del Municipio, la temática del 
taller se basó sobre aspectos culturales como identificación 
reconocimiento de su etnia, derecho y deberes propios de la 
caracterización, arte y recreación, se desarrollaron 
talleres de tambora, danzas y cultura en las sedes del 
Recrear Norte y Club Villa de Chimita fue invertido un 
presupuesto de Treintaiocho Millones de Pesos ($38’000.000) 
que representa el cumplimiento del 76% de lo programado que 
eran Cincuenta Millones de Pesos ($50’000.000) y un 
porcentaje equivalente al 6% en cumplimiento de la meta. 
 
Proyecto Número Quince: Población menor trabajadora en 
convenio con la fundación telefónica de Colombia extendimos 
un convenio con ellos de la vigencia 2009 hasta Octubre del 
2010 a través del programa Pro Niño continua haciendo 
convenio de estrategias de previsión y erradicación del 
trabajo infantil con el mismo grupo inicial de Trecientos 
Niños que traíamos del 2009 de las mismas Diez Sedes que 
corresponden al 83.3% de la meta programada Doce 
Instituciones donde se viene trabajando y que están ubicadas 
en zonas marginales con alta incidencia en este tema en el 
trabajo infantil, Café Madrid que queda en la Comuna Uno, 
Colegio Santander que queda en la Comuna Cinco y la Sede A y 
la Sede E, Comuna Dos Colegio Promoción Social en la Sede A 
y en la B y en la C, Comuna Dos que es el Colegio Santander 
Sede E, Mercedes Abrego, Comuna Catorce Colegio Oriente 
Miraflores y Santo Baro, como un hecho importante en este 
Proyecto tenemos que resaltar que del grupo beneficiarios 
Pro Niños Seis Niños del Colegio Café Madrid ganaron el 
concurso Latinoamericano de periodismo escolar con el 
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Proyecto “Mí Barrio tiene un Tren”, calidad educativa es el 
segundo segmento que tiene que ver con el informe la primera 
era en cobertura ahora vamos a la segunda política que es 
calidad educativa, el tema que habla el Doctor Edgar Higinio 
también, alfabetización tecnológica. 
 
Proyecto Número Dieciséis: Dotación de Equipos tecnológicos 
como parte del programa computadores para educar del 
Ministerio de educaciones en la Vigencia del 2010 fueron 
recibidos (501) Equipos de computación los cuales fueron 
asignados a (33) instituciones educativas así: (43) Equipos 
a Nueve Instituciones del área rural y (458) para (24) 
Instituciones del área urbana con lo cual pues fortalecemos 
la rotación de tecnología en estas instituciones el Ciento 
por Ciento de las instituciones educativas de Bucaramanga 
quedaron conectadas con la tecnología gracias a la entrega 
de computadores realizada con el Ministerio de tecnologías 
de la información y las comunicaciones Bucaramanga se ha 
convertido en la Primera Ciudad del País con un cubrimiento 
total de computadores en sus sedes educativas lo cual se ha 
venido reflejando en los avances académicos significativos 
que ha venido presentando la programación escolar nuestra, 
aquí tengo un comunicado de prensa del Ministerio de 
Tecnología de la Información y las comunicaciones que dice 
Bucaramanga con primera ciudad con cobertura al Ciento por 
Ciento en sus Sedes Educativas el 14 de Julio del 2010 dice 
Bogotá el Cien por Ciento de Bogotá el 100% de las sedes 
educativas de Bucaramanga quedaron conectadas con la 
tecnología gracias a la entrega de computadores realizadas 
está tarde por el Ministro David Henrique Medina a cargo de 
la carrera de tecnologías de la información y las 
comunicaciones y la educadora ejecutiva de computadores para 
educar con dicha educación Bucaramanga se convierte en la 
primera ciudad del País con un cubrimiento total de 
computadores en sus sedes educativas lo que sin duda se 
reflejará en avances académicos significativos en los 
próximos años manifestó el Ministro, Santander cuenta con 
(2.600) Sedes educativas pero estamos hablando en la parte 
que nos interesa de Bucaramanga más de (1.800) Equipos 
representan el 75% del total de sedes que fueron 
beneficiadas con computadores para educar las restantes por 
la propia Alcaldía y otras por estrategias de Gobierno 
Nacional además de eso gastamos un diagnóstico de las 
necesidades de tecnología y corregibilidad en (96) Sedes 
educativas y el diagnóstico de (562) Equipos de cómputo 
pertenecientes a los establecimientos educativos de Nuestra 
Señora del Pilas, Colegios Aurelio Martínez Mutis y Dámaso 
Zapata con el propósito de conocer el estado de equipamiento 
para su adecuación o actualización. 
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Proyecto Número Dieciocho: Capacitación a Docentes de 
Primaria en el manejo de una segunda lengua con la 
participación de la Universidad. 
 
El Presidente: Bueno aprovechemos la oportunidad para 
dirigir más orden y silencio a todos los asistentes, 
continúe Secretario. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente, ¿sigo? 
 
Proyecto Número Dieciocho: Capacitación a Docentes de 
Primaria en el manejo de una segunda lengua con la 
participación de la Universidad Industrial de Santander se 
dio ejecución al Proyecto de capacitación de Docentes en el 
manejo de una segunda lengua desarrollado en dos importantes 
programas de capacitación a saber programa de actualización 
profesional y desarrollo de competencias comunicativas en 
Ingles dirigido a (40) Docentes de nuestras instituciones y 
el programa de desarrollo profesional Docentes de Ingles A-2 
más nuevas prácticas metodológicas dirigidas a (20) Docentes 
de nuestras instituciones educativas eso significó que la 
semana pasada que la semana pasada estuve en el encuentro 
regional de Secretarios de Educación hablando de bilingüismo 
en el Ministerio Bucaramanga sea considerada como líder en 
el tema de bilingüismo a nivel nacional, entonces recursos 
gestionados Setecientos Cincuenta y Un Millones Quinientos 
Mil ($751’500.000) un porcentaje equivalente al 45.5% en 
cumplimiento de la meta (501) de los Mil equipos programados 
hablando ya de los computadores en nuestras sedes educativas 
cumplimiento de las metas de la capacitación de los Docentes 
en bilingüismo 200%, 60 Docentes de 30 programados. 
 
Proyecto Número Diecinueve: Áreas de Bilingüismo la 
Secretaría de Educación dentro de su política de 
mejoramiento de la calidad de formación desde el punto de 
vista del aprendizaje de un segundo idioma actualizamos unos 
equipos y abrimos unas nuevas aulas de la siguiente manera 
en la libertad (8), en la Normal (8), en el Santander (8), 
en la Nacional de Comercio (8), en el Dámaso Zapata (13), en 
Nuestra Señora del Pilas (8), en el Inem (8), en Santa María 
Goretti (8), en la Gabriela Mistral (8), en el club Unión 
(8), en el Café Madrid (8), quisiera resaltar en este 
listado que acabo de leer que hay instituciones marginadas 
que merecen como decía el Doctor Edgar Higinio toda la 
atención en cuanto a el beneficio de las salas de tecnología 
no siempre a los mismo ha sido la política de administración 
estoy hablando del Café Madrid, del Club Unión, estoy 
hablando del Inem, estoy hablando del Dámaso Zapata, estoy 
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hablando del Colegio Santander de la libertad que son 
instituciones que se dejan siempre de atender porque como no 
son las mejores es donde menos presiona ahí por parte de las 
Comunidades educativas y las demás personas son los mejores 
que quieren cada vez tener mejores opciones entonces no se 
les atiende pero ha sido política de esta Administración 
atender esas instituciones educativas, si se dan cuenta en 
todos los cuadros que presentamos efectivamente figuran 
siempre instituciones educativas catalogadas como marginadas 
actualizamos (8) aulas de bilingüismo. 
 
En el Proyecto Número Veinte: una inversión de Cuarenta y 
Tres Millones de Pesos ($43’000.000). 
 
En el Proyecto Número Veintiuno: Dotación de Nuevas aulas 
especializadas en medite y robótica aquí voy a hacer un 
informe muy especial porque es que en dos años y medio la 
Secretaría de Educación de Bucaramanga paso a ser la primera 
a nivel Nacional como en muchos temas otros muchos temas en 
Robótica campeones nacionales en Robótica el Señor Alcalde 
Siempre ha creído que los estudiantes de Bucaramanga tienen 
y eso se ha comprobado son muy aventajados en el programa de 
la informática el hecho de nosotros dotar computadores a 
todas las aulas primero, segundo de darles otros componentes 
como de laboratorios de tecnología con el tema de robótica 
de electrónica nos ha permitido trascender dos años y medio 
solamente de ilusionar en el tema de robótica campeones 
Nacionales compitiendo con los mejores colegios privados del 
País, mejores colegios privados del País hicimos primero una 
convocatoria regional y le dio derecho a un colegio del 
Norte Santo Ángel a que los muchacho fueran al campeonato 
Mundial a celebrarse en los Estados Unidos en Orlando no 
contentos con esto los mandamos al segundo lugar que fue el 
Salesiano y el Aurelio Martínez Mutis los mandamos a las 
pruebas Nacionales para verificar si era que aquí estábamos 
equivocados y quedamos de campeones Nacionales esto es para 
mí muy trascendente esto hace parte de la gestión que ha 
hecho la Secretaría Educación en Administración del Doctor 
Fernando Vargas y entonces el Señor Alcalde se tomó la 
decisión de que tres instituciones educativas se trasladen a 
representarnos como Selección Colombia al campeonato Mundial 
que hay en los Estados Unidos en Orlando entre el 13 y el 17 
de Abril van a ir estos muchachos a representarnos entonces 
así concluyo sucintamente el tema de aulas especializadas en 
Medite y Robótica que sí ha representado una gran inversión 
pero que se ha visto traducida en resultados. 
 
Repotenciación Proyecto Número Veintidós: Especialización en 
la Aulas especializadas en Gali Galileo y Medite 
repotenciamos Aurelio Martínez Mutis, Tecnológico Salesiano 
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Eloy Valenzuela, la Libertad, las Américas, Andrés Páez de 
Soto Mayor, Jorge Ardila Duarte, Nuestra Señora del Pilar 
con un presupuesto de Setentaicinco Millones Setecientos Mil 
Cero Noventa y Dos ($75’700.092). 
 
Proyecto Foro educativo por plan de desarrollo lo debemos 
hacer todos los años cada año tiene una temática diferente 
que la directriz la da el Ministerio cumplimos con esa meta. 
 
Fomento del Proyecto Número Veinticuatro: fomento a la 
investigación Ondas hemos venido en esta Administración 
cumpliendo con este Proyecto al Ciento por Ciento hacemos un 
convenio con la Universidad Autónoma, con la Unab y allí 
involucramos a las instituciones educativas en el tema de 
investigación en el periodo académico 2010 (24) 
Instituciones Educativas presentaron (81) iniciativas de 
Proyectos de Investigación y Cinco Instituciones Educativas 
Privadas (19), ojo las privadas (19) y las nuestras (81) 
presentaron iniciativas de investigación para un total de 
(100) Instituciones Educativas de Bucaramanga con recursos 
gestionados de Veintitrés Millones Novecientos Nueve Mil 
Millones de Pesos ($23’909.000) estas iniciativas están 
basadas en diferentes temas de tecnología, de biotecnología, 
de historia, de medio ambiente, de bienestar, de educación 
sociocultural, de deportes, de ética y valores, de 
matemáticas, física, español y literatura, ciencias 
sociales, emprendimiento y comunicación social. 
 
Proyecto Número Veinticinco: Preparación para el Icfes se 
realizó un programa de intervención académica de refuerzo de 
las competencias básicas y específicas que contemplo 
igualmente la entrega de material didáctico de refuerzo en 
cada una de las áreas objeto de evaluación dirigido a 
(1.415) Estudiantes de Undécimo grado de (23) Instituciones 
Educativas Oficiales que están ubicadas en las categorías 
inferior, bajo, medio y alto ¿para qué? Pues para obtener su 
mejoramiento, resultados arrojados por este proceso se 
tradujeron en la ubicación alcanzada por las instituciones 
educativas oficiales frente a las pruebas del estado así: 
Cuatro Instituciones Educativas ubicadas en la categoría muy 
superior (8) en el superior, (14) en alto, (12) en Medio y 
(4) en bajo, mejoraron categoría (12) y bajaron (12) 
Instituciones, acompañamiento a planes de mejoramiento son 
varias las actividades. 
 
Proyecto Número Veintiséis: Que involucra gran cantidad de 
programas que realizo la Secretaría de Educación dentro del 
Proyecto de acompañamiento a planes de mejoramiento dirigido 
a nuestra institución educativas no solamente en la parte de 
formación integral del alumno sino en el logro de la 
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partición de toda la comunidad educativa alumnos, docentes y 
padres de familia en busca del mejoramiento de la calidad de 
educación que se imparte de todos los planes educativos 
algunos de ellos los podemos mencionar desarrollo de un 
programa de danzas dirigido a (120) Estudiantes 
seleccionados de las (44) Instituciones educativas de 
Bucaramanga, se formaron (6) agrupaciones ocupacionales que 
participaron (1.000) horas y cuatro agrupación docentes que 
participaron en danzas folclóricas durante (64) horas, 
implementación de la sistematización del proceso financiero 
y contable mediante la aplicación del software GD del fin 
incluyéndoles el asentamiento en las competencias 
funcionales a los directivos docentes y administrativos de 
(43) Instituciones educativas oficiales urbanas y rurales 
con lo cual se busca mejorar los procesos financieros, 
manejo de presupuesto, contabilidad y tesorería de tal forma 
que permita generar de manera automática toda clase de 
informes, jornada pedagógica y lúdica para estudiantes y 
profesores de las (49) Instituciones Educativas urbanas y 
rurales permitiendo la interacción de (10.000) Estudiantes 
con diferentes especies de animales que hacen parte del 
parque natural, programa de capacitación dirigido a (300) 
Funcionarios de (49) Instituciones Educativas Oficiales 
sobre la temática de sensibilización archivística, 
principios básicos de archivo, tablas de retención 
documental y programas de gestión documental de conformidad 
con las exigencias de la Ley 594 del 2004, capacitación a 
docentes y administrativos de la Secretaría de Educación del 
Municipio en Bucaramanga en el área del deporte, el baile, 
el modelaje, la gimnasia, en resumen las (44) Instituciones 
Educativas que representan el Ciento por Ciento de la meta 
prevista han recibido programas que indican asesoría en 
planes de mejoramiento. 
 
Proyecto Número Veintisiete: Programas de apoyo 
psicoterapéutico: la oferta y apoyo psicoterapéutico están 
direccionados a toda la población infantil matriculadas en 
las Instituciones Educativas con convenios pertenecientes a 
los niveles Uno y Dos del Sisben fueron doce las 
instituciones educativas vinculadas al programa de apoyo 
psicoterapéutico Club Unión, la concentración república de 
Colombia, sede del Club Unión, las Olas, otra sede del club 
unión, Gustavo Cote Uribe, Oriente Miraflores, concentración 
la Flora, sede de oriente Miraflores, concentración escolar 
Buenos aires, sede Miraflores, Francisco de Paula Santander, 
Escuela Cristóbal Colon, sede del Francisco de Paula 
Santander, Centravilitar, ahora sede del Camacho Carreño, 
Jorge Eliecer Gaitán, Luis Carlos Galán Sarmiento que 
equivalen a un 120% del cumplimiento de la meta frente a lo 
programado que fueron (10) Instituciones 
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Proyecto Número Veintiocho: transversalización  de 
competencia ciudadana se desarrolló el Proyecto de Educación 
para la sexualidad y construcción de ciudadanía allí 
atendimos a (24) Instituciones Educativas comprometidas con 
el Proyecto como fueron la Luis Carlos Galán Sarmiento, 
Centro Piloto Simón Bolívar, Andrés Páez de Soto Mayor, Club 
Unión, Nuestra Señora del Pilar, Técnico Superior Dámaso 
Zapata, Santa María Goretti, San Francisco de Asís, las 
Américas, el Santander, Técnico Empresarial José María 
Esteves, Oriente Miraflores, García Herreros, Café Madrid, 
etcétera. El presupuesto total invertido fue de Ochenta 
Millones Setecientos Mil ($80’700.000) alcanzando un 
cumplimiento del Ciento por Ciento de lo programado. 
 
Proyecto Número Veintinueve: habilidades para la vida: 
desarrollamos un Proyecto de capacitación en (4) 
Instituciones Educativas para fortalecer los valores humanos 
e institucionales en la Luis Carlos Galán Sarmiento, la 
Juventud, Aurelio Martínez Mutis e Inem desarrollamos varios 
temas como la identificación de acortamientos, convivencia, 
estados de la mente, despertar de la vida, desarrollo de la 
afectividad, Proyecto de vida, entre otros así mismo un 
programa de prevención del fenómeno de la drogadicción, el 
pandillismo dirigido a (416) Estudiantes de Noveno, Decimo y 
Onceavo grado de las Instituciones Educativas la Juventud, 
Promoción Social del Norte, etcétera. El presupuesto total 
de este Proyecto fue de ($50’000.000) alcanzando un 
cumplimiento del Ciento por Ciento de las metas. 
 
Proyecto Número Treinta: Bandas infantiles como parte de 
este Proyecto y del proceso del mejoramiento de la calidad 
de la educación organizamos Tres bandas marciales de 
Instituciones Educativas Dámaso Zapata, Escuela María Cano, 
Andrés Páez de Soto Mayor, la Malaña así mismo fueron 
entregados instrumentos musicales para (4) establecimientos 
educativos como fueron la Camacho Carreño, Dámaso Zapata, 
Andrés Páez de Soto Mayor y San José de la Salle además 
hicimos un diagnóstico de todas las instituciones que 
cuentan con bandas musicales que cuentan con el apoyo 
requerido el número de estudiantes que se benefician con la 
organización de estas bandas musicales de (263) alumnos el 
presupuesto invertido es de Sesenta y Tres Millones 
Doscientos Mil ($63’200.000) y alcanzamos un cumplimiento en 
las metas del Ciento por Ciento. 
 
Proyecto Número Treintaiuno: Bumangués de Honor se adelantó 
nuevamente el proceso en el 2010 se hizo el proceso de 
selección de dominación del estudiante con participación de 
(49) Instituciones Educativas oficiales de Bucaramanga que 
contaban con alumnos de Sexto a Onceavo grado finalmente de 
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esa convocatoria quedaron (19) Instituciones que 
participaron en el proceso selección del Bumangués de Honor 
incluyo talleres de sensibilización dirigido a rectores y 
docentes por núcleo talleres de estudiantes de las 
Instituciones Educativas sobre la temática cada uno en su 
lugar, inscripción denominados, integración, sensibilización 
capacitación y asesoría para la implementación de las 
propuestas en las instituciones educativas se ejecutó con un 
presupuesto de Veinte Millones de Pesos ($20’000.000) que 
representa el 94.3% y cumplimos con el Ciento por Ciento de 
la meta. 
 
Proyecto Número Treinta y dos: Premio a la calidad Docente: 
dentro de este Proyecto fueron entregados Tres 
reconocimientos al docente, al coordinador y al director 
Docente resaltando su labor como excelente gestores del 
proceso formativo de los educandos del Municipio en materia 
de cumplimiento de metas se logró 150% de lo programado por 
unos recursos gestionados es decir fuera del presupuesto 
equivalente a Tres Millones de Pesos ($3’000.000). 
 
Proyecto Número Treinta y Tres: Capacitación a docentes y a 
directivos docentes fue nuestra preocupación especial de la 
Secretaría de Educación en la vigencia 2010 continuar con el 
fortalecimiento de la capacitación de nuestro personal de 
Docentes y directivos docentes siempre lo hemos dicho la 
calidad de la educación y que Bucaramanga trascienda a nivel 
nacional es por la calidad de los Docentes es uno de los 
factores yo creo que uno de los más importantes se han 
ejecutado sin costo para la Secretaría para programas de 
capacitación con apoyo del Ministerio de la red Búcaros de 
la UIS, empresarios por la educación y otros programas con 
recursos del presupuesto. 
 
El Presidente: Disculpe Doctor Montero bajémosle un 
poquitico a las conversaciones no puede seguir hablando pero 
pasito es que está haciendo mucho ruido en el eco del salón, 
póngale más orden a la cuestión, siga Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente. Además de otros programas 
con recursos del presupuesto conforme al Oriente 
participación en  las olimpiadas de Robótica y acciones de 
formación presencial y acompañamiento virtual ejecutada bajo 
estándares internacionales este evento contó con la 
participación de la comunidad educativa de doce 
Instituciones Educativas Aurelio Martínez Mutis, Salesiano, 
la Libertad, las Américas, Andrés Páez de Soto Mayor, Jorge 
Ardila Duarte, Santander, Nuestra Señora del Pilar, 
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Provenza, Oriente Miraflores, tanto Ángel y maifore siendo 
(24) los Docentes que eligieron por formación presencial en 
la preparatoria de las olimpiadas y otros (84) Docentes 
asistencia técnica por la modalidad virtual durante un mes 
sobre la misma preparatoria de las olimpiadas capacitación 
de los docentes y preparación para los docentes para el 
mejoramiento de la metodología de aprendizaje a estudiantes 
con necesidades educativas especiales en didácticas 
flexibles para la alfabetización de matemáticas iniciales 
dirigida a (50) Docentes de (8) Instituciones educativas que 
manejan primaria y secundaria, capacitación a (350) Docentes 
de básica y media correspondiente a (3) Instituciones 
Educativas así como a (64) directivos coordinadores de 
básica y media de las mismas instituciones sobre el manejo 
de tecnología PDI pizarra digital interactiva manejo de 
recursos didácticos e hiperactivos e hipermediales manejo de 
sistemas de autor en el uso de apropiación didáctica y 
metodología de las nuevas tecnologías de la comunicación y 
en habilidades didácticas con herramientas digitales 
interactivas se cumplió con la meta, total de (1.857) 
Docentes y directivos Docentes capacitados que representan 
el 232.1% de la meta programada queda de (800) Docentes, una 
ejecución presupuestal del Ciento por Ciento del presupuesto 
programado. 
 
Proyecto Aprende, Lee y Sueña: el objetivo fundamental de 
este Proyecto era promover el área cognitiva del menor 
mediante actividades que estimulan los componentes 
sensoriales y cognitivos para el aprendizaje, propiciando 
los mismos hábitos de la lectura mejoramiento de su 
rendimiento académico motivando la atención, la memoria y la 
concentración de los niños, alcanzamos a (500) alumnos de 
los grados Primero, Segundo y Tercero en las edades entre 
Seis y Once años de las Instituciones Educativas Oficiales 
de la ciudad de Bucaramanga se desarrolló el programa en 
varias etapas sensibilización a padres de familia y niños, 
presentación y entrega del material didáctico, desarrollo 
del programa con desplazamiento de una unidad móvil a los 
entes educativos seleccionados y aplicación de pruebas de 
conocimiento el valor total de la inversión total fue 
Sesenta y Tres Millones ($63’000.000) que representa el 
99.3% del presupuesto programado y un cumplimiento del 5% de 
la meta prevista. 
 
Proyecto Treintaicinco: Dotación inmobiliario de equipo 
didáctico escolar: Se entregó dotación de material y equipo 
didáctico como soporte al proceso de formación así como 
inmobiliario escolar a las (44) Instituciones Educativas del 
Municipio, material didáctico para los estudiantes de 
primaria, bibliobancos de las instituciones educativas del 
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Municipio tanto en la zona urbana como rural, dotación de 
(4.950) sillas para (24) Instituciones Educativas que 
presentan este requerimiento de acuerdo a unas necesidades 
que recibimos siempre de los Rectores, dotación de material 
didáctico matemáticas recreativas, calendario matemático, 
adquisición de (9) Bibliotecas compuestas por videos de 
diferentes áreas necesarias para enseñanza de diferentes 
temas, adquisición de (8) kits de matemáticas para 
preescolar y primaria para igual número de establecimientos 
educativos oficiales, adquisición de material didáctico, 
cuadernos para la estimulación del aprendizaje lector de 
estudiantes con necesidades especiales, (15) materiales para 
la compresión lectora, dotación de (150) y unas sillas 
interruptoras metálicas para el auditorio del colegio de 
Santander, dotación de material bibliográfico audiovisual 
con (50) títulos pedagógicos relacionados con las áreas 
básicas de matemáticas, ciencias naturales y ciencias 
sociales, dotación de materiales manipulables físicos para 
la organización y funcionamiento del laboratorio de 
matemáticas del establecimiento educativo de las Américas en 
fin. 
 
Proyecto Número Treinta y Seis: Mantenimiento de las 
instituciones educativas en este sentido le hicimos 
mantenimiento a las (44) Instituciones Educativas equivalen 
al 100% de nuestras metas se hizo a través de obras de 
mantenimiento ya sea dentro de la contratación directa por 
parte de la Secretaría o por transferencias a las 
Instituciones Educativas para un total de Tres Mil 
Seiscientos Cuarenta y Tres Millones Doscientos 
Noventainueve Mil Pesos ($3.643’299.000) que corresponden al 
Ciento por Ciento frente al presupuesto programado este 
Proyecto también lo reforzamos con el aporte de las 
entidades operativas es decir la Ley 863 del 2003 nos dio 
recursos adicionales por Ciento Veintidós Millones de Pesos 
($122’000.000) pertinencia Bucaramanga competitiva 
participación de la medida técnica con el Sena. 
 
El Proyecto Número Treintaisiete: también cumplimos con este 
Proyecto al Ciento por Ciento. 
 
El Proyecto Número Treintaiocho: Participación superior para 
estudiantes de estratos Uno y Dos en los seres y en la UIS 
realizamos el pago a (103) estudiantes de la UIS los pagos 
de subsidios y Treintaiuno de seres es decir a un total de 
(134) Estudiantes diputamos Veintiún Millones Doscientos 
Veinticinco Mil Pesos ($21’225.000) equivalente al Ciento 
por Ciento proyectado. 
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Proyecto Número Treintainueve: Masificación de la Educación 
Superior este Proyecto ustedes los saben Señores Honorables 
Concejales e invitados especiales es el programa bandera del 
Señor Alcalde para fortuna mía se está dando en la 
Secretaría de Educación ha sido reconocido a nivel 
internacional, a nivel regional, a nivel local está el Señor 
Alcalde en foro Mundial del Banco Interamericano del 
desarrollo presentando este programa donde hemos beneficiado 
a más de (7.000) Muchachos, Señoras, Señores a través de 
convenios con las Universidades privadas de la ciudad de 
Bucaramanga, hemos graduado ya a (1.300) aproximadamente 
estudiantes es decir hablar de este programa yo creo que es 
de los beneficios que le ha traído a la comunidad Bumanguesa 
es llover sobre mojado porque ustedes saben ha sido 
totalmente exitoso. 
 
Proyecto Número Cuarenta: Norma NTCG 1.000 del 2004 y meses 
tiene aquí tenemos que como certificar en las metas (5) 
Instituciones en este momento ya fuimos perdón estoy 
equivocado estoy confundiéndolo con el Cuarentaiuno, el 
Cuarenta es lo que tenemos que hacer a nivel del interior de 
la Secretaría de Educación ustedes ya lo supieron primera 
Secretaría de Educación en certificarse en Tres macro-
procesos viendo LICONTEC en sistema de atención al ciudadano 
en gestión del talento humano y en cobertura en estos días 
la semana entrante llega la recertificación, llegan los 
auditores para hacernos la pre auditoría por parte del 
Ministerio y vamos a certificarnos en otros macro-procesos 
como es el de la calidad educativa y el de la gestión 
financiera luego aquí también hemos cumplido con todas las 
metas. 
 
El Proyecto Número Cuarentaiuno: Certificación de (5) 
Instituciones Educativas ya certificamos (2) van en proceso 
(2) más tenemos un convenio con la cámara de comercio a 
través de un programa que se llama líderes siglo XXI están 
todas las (44) Instituciones Educativas embudidas en este 
convenio con la cámara de comercio para que todas se 
certifiquen de eso ya le digo llevamos (2) que son la Jorge 
Ardila Duarte y Centro Piloto Simón Bolívar y en estos días 
esperamos este primer semestre completar y superar la meta 
porque ya le digo llevamos en camino las Diez que ya se 
graduaron el año pasado en el tema de líderes siglo XXI y 
van a certificarse. 
 
Proyecto Número Cuarenta y Dos: consolidación de los 
procesos de reorganización y fortalecimiento de la 
Secretaría de Educación es decir nuestro Proyecto de 
modernización hemos avanzado, vergüenza no, pero sí me da 
mucha satisfacción decirlo porque no debería sentir 
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vergüenza de los logros de mí equipo de trabajo lideramos el 
proceso de modernización a nivel nacional la Secretaría de 
Educación Nacional de Bucaramanga también hemos cumplido con 
esto ya con este Proyecto que es el número cuarenta y dos 
doy por terminado la presentación del informe de gestión  
pero antes de quiero darle los agradecimientos por la 
atención prestada a todos los Honorables Concejales, a los 
invitados pero sobre todo a mí equipo de trabajo porque está 
gestión que indudablemente y no me sonrojo al decirlo es 
buena no sería posible sin mi equipo de trabajo, la gestión 
de la Secretaría de Educación de Bucaramanga es muy buena y 
no lo dice Luis Montero Secretario y su equipo de trabajo 
sino lo dicen el Ministerio de Educación nuestra gestión es 
excelente, muchísimas gracias Presidente y muchas gracias 
Honorables Concejales. 
 
El Presidente: Gracias Doctor Montero está terminado el 
informe ¿seguimos con el cuestionario? Correcto. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente me van a tener que 
disculpar un poquito la voz pero gracias. 
 
PreguntaNúmero Uno: ¿Tiene la Secretaría de Educación de 
Bucaramanga estudios o resultados de pruebas sobre la 
calidad de la educación de los colegios y establecimientos 
educativos de Bucaramanga? En caso afirmativo ¿Cuáles son 
dichos resultados por ejemplo Icfes u otras pruebas que nos 
hablen y nos permitan comparar la ubicación de nuestros 
estudiantes y colegios con los demás del Departamento y del 
País? Por favor indicarnos la escala o nivel en que se 
encuentran los diferentes colegios y establecimientos 
indicándonos cual es en el nivel muy superior y 
sobresaliente, cuales en el nivel superior y cuales en el 
nivel medio, etcétera. 
 
Respuesta: De acuerdo a los resultados de la Educación del 
estado de nivelación media Icfes ahora saber Once 2010 
expuestos en el cuadro siguiente del Municipio de 
Bucaramanga se consolido en el primer lugar y en los 
resultados externos calidad que constituyen sin lugar a duda 
uno de los mejores y efectivos indicadores de medición de la 
calidad educativa a nivel Nacional manteniéndose a la 
vanguardia en la educación desde el año anterior, la 
educación alcanzada por las Instituciones educativas 
oficiales frente a las pruebas del estado corroboran lo aquí 
expuesto así: (4) Instituciones ubicadas en la categoría muy 
superior, (8) en la superior, (14) en alto, (12) en medio y 
(4) en bajo. Mejoraron categoría (12) Instituciones y 
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bajaron (2) instituciones, ahí está el cuadro en porcentaje 
por nivel o categoría los resultados de las pruebas Saber 
2011-2010 en sus diversas jornadas académicas alcanzadas por 
las diferentes Instituciones Educativas del Municipio de 
Bucaramanga fueron los siguientes: Nacional de Comercio 
jornada de la mañana muy superior, San José de la Salle 
jornada completa muy superior, Gabriela Mistral jornada de 
la mañana muy superior, Escuela Normal Superior Jornada 
completa muy superior, Técnico Superior Dámaso Zapata 
jornada completa superior, Salesiano Eloy Valenzuela jornada 
mañana superior, Liceo Patria mañana superior, Santa María 
Goretti en la tarde superior, Nuestra Señora de Fátima 
jornada completa superior, Nuestra Señora del Pilar mañana 
superior, tarde superior, Jorge Ardila Duarte mañana 
superior, Aurelio Martínez Mutis mañana superior, tarde 
alto, Las Américas mañana alto, Vijagüal tarde alto, 
Bicentenario de la Independencia jornada completa alto, 
Andrés Páez de Soto Mayor jornada en la tarde alto, José 
Celestino Mutis jornada completa alto, La Medalla Milagrosa 
jornada completa alto, Centro Piloto Simón Bolívar jornada 
de la mañana alto, Provenza jornada de la mañana alto, Club 
Unión jornada completa alto, Instituto La Libertad jornada 
de la mañana alto, Politécnico mañana alto, Santo Ángel en 
el Norte en la tarde alto, Santander jornada completa alto, 
Inem Custodio García Rovira jornada de la mañana alto, 
Francisco de Paula Santander jornada de la mañana medio, 
Maipore jornada de la mañana y en la tarde medio, José María 
Esteves en la mañana medio, Institución Educativa Café 
Madrid en la jornada completa medio, Camacho Carreño mañana 
medio, Campo Hermoso mañana medio, Comuneros mañana medio, 
Gustavo Cote Uribe jornada completa medio, Oriente 
Miraflores mañana medio, Promoción Social del Norte jornada 
mañana medio, tarde bajo. 
 
El Presidente: Disculpe Secretario tiene la palabra el 
Concejal Celestino Mojica para una moción. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CCELESTINO MOJICA PEÑA: Señor Presidente 
es que quisiera que el Señor Secretario me aclarara si estoy 
mal y cuando inauguraron ese colegio y cuando lo hicieron 
porque yo no sé Uriel Ortiz entonces tiene el informe 
entonces quisiera que él me aclarara porque no lo conozco 
Presidente le agradezco. 
 
El Presidente: No fue un lapso que tuvo en una de sus 
lecturas no, no en absoluto continúe Secretario. Tiene la 
palabra el Concejal Edgar Higinio Villabona para una moción 
de procedimiento. 
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INTERVECIÓN DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: Muchas 
Gracias Presidente, Presidente yo quiero pedirle al Concejo 
con mucho respeto nosotros hicimos un gran esfuerzo los 
Concejales y los miembros de la bancada del Partido 
Conservador para invitar personas de sector privado y del 
sector público para que hablen del tema de la educación el 
informe nosotros lo leímos no tiene que partir de la base 
que todos los Concejales ya leemos los informes de los 
Secretarios me parece que ya hay una buena ilustración por 
parte del Doctor Montero y yo pienso que es más importante 
escuchar a los invitados que un informe que ya lo leímos que 
está en la internet porque si no va pasar lo de siempre se 
van los invitados además molestos porque dicen que para que 
los invitamos si no los dejamos hablar, ponga a su 
disposición eso Presidente. 
 
El Presidente: Concejal el informe ya lo termino está 
contestando el cuestionario, siga Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Promoción social del Norte mañana medio, tarde 
bajo, Jorge Eliecer Gaitán mañana medio, Rafael García 
Herrero mañana medio, San Francisco de Asís mañana bajo, la 
Juventud mañana bajo, Luis Carlos Galán Sarmiento mañana 
bajo, Centrabilitar mañana bajo hasta ahí ahora dice en la 
jornada de la noche Aurelio Martínez Mutis en la noche alto, 
Santander en la noche alto, Luis Carlos Galán Sarmiento en 
la noche alto, Nacional de Comercio en la noche bajo, en el 
Inem en la noche bajo, Maipore en la noche bajo, Oriente 
Miraflores en la noche bajo, La Institución Educativa 
Técnica Nacional de Comercio según los resultados del Icfes 
2010 su ubico dentro de los Diez primeros colegios a nivel 
de Bucaramanga tanto oficiales como privados con un puntaje 
de 60.9 resultado que le alcanzo para ubicarse en el puesto 
Número 268 a nivel Nacional dentro de los Trecientos mejores 
colegios continuamos con la respuesta a la pregunta que nos 
hiciera el Doctor Edgar Higinio dice el promedio general 
como fue San Pedro Claver y todos los Colegios San Pedro 
Claver el promedio fue de 73.4. La Merced 66.5, Divino Niño 
66.3, Pedagógico Cal Rolles 65.1, la presentación 64.1, la 
Salle 63.1, el Instituto Caldas 63.2, Sagrado Corazón de 
Jesús 63.1, Nacional de Comercio 60.9, Nuestra Señora del 
Rosario 60.7. Promedio generado 64.6. 
 
Pregunta Número Dos: Informar a la plenaria del Concejo si 
existen estudios o trabajos que nos permitan conocer la 
calidad de las instituciones de nuestros Colegios y 
establecimientos públicos a aulas laboratorios, aulas de 
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informática, servicios sanitarios, campos para la recreación 
y deporte, bibliotecas, etcétera. 
 
Respuesta: Si existen estudios que se encuentran almacenados 
en interactivos de consulta de infraestructura educativa si 
sí es el cual se está utilizando desde el año 2008 y 
contempla los siguientes conceptos variables consulta por 
ambiente aulas, bibliotecas, laboratorios, campos 
educativos, administrativos, bienestar estudiantil, 
almacenamiento. Características del entorno accesibilidad 
propiedad del lote, generada de edificios, intervenciones, 
indicadores, población atendida, área, dotación, idoneidad 
del predio, utilización. Otra variable servicios: 
Sanitarios, agua, aseo, alcantarillado, otros servicios. 
Otro variable plano de localización de todas las 
instituciones educativas y sus sedes, ficha técnica en la 
cual se resumen todas las informaciones correspondientes a 
las instituciones anteriormente indicadores, variables, 
servicios, etcétera. 
 
Pregunta Número Tres: ¿Cuál es la preparación de los 
docentes que laboran en las Instituciones Educativas a cargo 
del Municipio? indicando por ejemplo cuantos son 
licenciados, especializados, profesionales, etcétera y sus 
escalas de remuneración lo mismo que la indicación a los 
grados de los cuales corresponde cada uno de ellos. 
 
Respuesta: El cuadro que se expone a continuación presenta 
la clasificación de los Docentes oficiales del Municipio 
según su nivel de preparación o nivel educativo. Docentes 
especializados: (1.872), Docentes Licenciados: (821), 
Docentes Profesionales: (137), Docentes Normalistas: (21), 
Docentes Bachiller pedagógico (16), otro indicador de alta 
credibilidad que identifica la calidad educativa del 
Municipio son los niveles o grados de escalafón en que se 
encuentran ubicados los docentes adscritos a la planta en la 
Vigencia 2010, Grado Catorce que era el escalafón anterior 
con especialización e idoneidad (1.425), Grado Tres B nuevo 
escalafón con maestría cuatro total (1.429) sobre una 
totalidad de (2.647) en Bucaramanga que representa el 54% se 
encuentran ubicados en el grado máximo del escalafón 
docentes de lo cual puede inferirse o concluirse como 
directamente proporcional a los resultados obtenidos por 
nuestros estudiantes en el año 2009 y 2010 en las pruebas 
Saber 2011. 
 
El Presidente: Quiero solicitarle a toda la audiencia y a 
los Concejales pero especialmente a la audiencia que 
atiendan lo mejor posible las respuestas que está dando el 
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Secretario al cuestionario que se le paso porque esa puede 
ser la base del debate continúe Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Grado y escala de remuneración. Grado Uno: 
remuneración (716.136) total (5). Grado Dos: (742.522) hay 
Uno (1). Grado Tres: (787.746) hay Dos (2). Grado Trece: 
remuneración Dos Millones (2’000.000) (64.332) total 
Trecientos Veintisiete (327). Grado Catorce Remuneración Dos 
Millones Trecientos Cincuenta y Un Mil Cero Sesenta y Tres 
(2’351.063) Total Mil Cuatrocientos Veinticinco (1.425). 
Grado Uno A remuneración (972.538) Total Once (11). Grado 
Cuatro: Ochocientos Dieciocho Mil Ochocientos 
Cuarentaicuatro (818.844) total Cuatro (4). Grado Cinco 
Ochocientos Setenta Mil Ochocientos Noventa y Dos (870.892) 
Total Uno (1). Grado Seis: Novecientos Veinte Mil 
Ochocientos Tres (920.803) Total Cuatro (4), Grado Siete: 
Millón Treinta Mil Cuatrocientos Noventa (1’030.000) Total 
Seis (6). Grado Ocho: Millón Ciento Treintaiuno Novecientos 
Veintinueve (1’131.929) Total Treintaicuatro (34). Grado 
Nueve: Un Millón Doscientos Cincuenta y Tres Mil Novecientos 
Cuarenta y Dos Mil Veintidós ($1’253.942) Total (22). Grado 
Decimo la remuneración Un Millón Trecientos Setenta y Dos 
Mil Novecientos Sesenta y Seis ($1’371.966) Total Treinta y 
Dos (32). Grado Once: remuneración Un Millón Quinientos 
Sesentaisiete Cuarentaicinco ($1’567.045) Total Sesenta y 
Dos (62). Grado Doce: Un Millón Ochocientos Sesentaicuatro 
Mil Novecientos Veintiséis ($1’864.926) total 135. Grado 1-B 
remuneración Un Millón Doscientos Treintainueve Setecientos 
Quince ($1’239.715) Uno. Grado 2-A: Un Millón Doscientos 
Veinticuatro Mil Nueve Pesos ($1’224.009) de remuneración 
(463) en total. Grado 2-A, E: ($1’330.415) total (85). Grado 
2-B: Un Millón Quinientos Noventainueve Mil Trecientos 
Veintidós ($1’599.322) de remuneración total (52). Grado 2-
B, E: Un Millón Seiscientos Noventainueve Mil Ochocientos 
Seis ($1’699.806) de remuneración total (26). Grado 3-A, M: 
Dos Millones Cero Cuarentaiocho Mil Quinientos Noventa y Dos 
($2’048.592) total (13) Docentes. 3-B, N: Que es la 
categoría remuneración Dos Millones Doscientos 
Cuarentainueve Mil Doscientos Cinco ($2’249.205) Total (4) y 
la categoría S-E para una remuneración de Un Millón Ciento 
Ocho Mil Seiscientos Dos ($1’108.602) Total (1). 
 
Pregunta Número Cuatro: Indicar a la plenaria del Concejo 
cual es el tamaño de los grupos y de las aulas de los 
establecimientos educativos indicando el promedio de 
estudiantes en cada año electivo y el área de los diferentes 
salones desde luego indicando los promedios tanto de 
estudiantes como de salones. 
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Respuesta: Las instituciones educativas oficiales adscritas 
a la secretaría de educación de Bucaramanga en la presente 
vigencia cuentan el total con 2.348 grupos de estudiantes 
distribuidos en los diferentes niveles y grados que agustina 
un total de 76.933 Matriculados lo que arroja un promedio de 
33 alumnos por aula. Entonces ahí está matricula oficial, en 
cuanto a esa relación al tamaño de las aulas presentamos a 
continuación el cuadro que recibe el número de aulas por 
institución educativa y el área de las mismas, datos que nos 
permiten tener una visión precisa de cada institución, Campo 
Hermoso sede A: (22) aulas área de metros cuadrados por aula 
(51), Campo Hermoso sede B: (Jardín Infantil Campo Hermoso) 
cantidad de aulas (5) área (23) metros cuadrados, Camacho 
Carreño (18) Aulas área (55) metros cuadrados, Jorge Eliecer 
Gaitán Sede A (15) Aulas área (48) metros cuadrados, Jorge 
Eliecer Gaitán Sede B (Pascual Moreno Guevara) se llama esa 
sede B cantidad de aulas (10) área (43) metros cuadrados, 
Liceo Patria (18) Aulas área (51) metros cuadrados el 
promedio de las aulas, Club Unión sede A (20) Aulas área 
(46) metros cuadrados, Club Unión sede E (Centro de atención 
al preescolar (12) Aulas área (43) metros cuadrados, Club 
Unión Sede B (Dieciséis de Marzo se llama la sede) cantidad 
de aulas (10) área (52) metros cuadrados, Club Unión sede D 
(Las Olas) (7) aulas área (39) metros cuadrados, Club Unión 
sede C (República de Colombia) (11) Aulas área (40) metros 
cuadrados, Los Comuneros (21) Aulas (61) metros cuadrados 
del área, Técnico Superior Dámaso Zapata Sede D (Jardín 
Infantil Popular) Número Uno Cantidad de Aulas (8) (46) 
metros cuadrados, Dámaso Zapata Sede A (88) Aulas (58) 
metros cuadrados promedio de Aula, Dámaso Zapata sede B 
(Merceditas Carreño) Cantidad de Aulas (6) área (32) metros 
cuadrados, Dámaso Zapata Sede C (María Cano) (11) Aulas (42) 
metros cuadrados, Santa María Goretti Sede A (20) Aulas (44) 
metros cuadrados, Santa María Goretti Sede B (La Ceiba) (8) 
Aulas (41) metros cuadrados, Santa María Goretti Sede C 
(Jaqueline) (8) Aulas (41) metros cuadrados, Nacional de 
Comercio Sede A (27) Aulas (58) metros cuadrados, Nacional 
de Comercio Sede B (Fidelina Ramos) (6) Aulas (42) metros 
cuadrados, Nuestra Señora de Fátima Bienestar social de la 
policía (27) Aulas (68) metros cuadrados, Politécnico Sede B 
(República de Ecuador) Cinco Aulas (38) metros cuadrados, 
Politécnico Sede C (Margarita Díaz Otero) (12) Aulas 
(46)metros cuadrados, Politécnico Sede A (33) Aulas (70) 
metros cuadrados, Santander Sede A (47) Aulas (64) metros 
cuadrados, Santander Sede H República de Venezuela (5) aulas 
(51) metros cuadrados, Santander Sede B (Los Ángeles) (8) 
Aulas 42 metros cuadrados, Santander Sede C, Bucaramanga 
(15) Aulas (43) metros cuadrados, Santander Sede C (Mercedes 
Abrego) (8) Aulas (45) metros cuadrados, Santander Sede E 
hoy no es Santander sede E porque hoy es una sede de Villas 
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de San Ignacio (6) Aulas 46 metros cuadrados, lo mismo 
Santanderes de Paz que acá figura como sede F pero es una 
sede ahora de Villas de San Ignacio (8) Aulas (38) metros 
cuadrados, Santander sede G (Simón Bolívar (6) Aulas (29) 
metros cuadrados, Escuela Normal Superior Sede A (55) Aulas 
(63) metros cuadrados, Normal Superior Sede B (Anexa Carrera 
29) (5) Aulas (39) metros cuadrados, Normal Superior Sede C 
(Club de Leones) (10) Aulas (63) metros cuadrados, Maipore 
Sede A (18) (55) metros cuadrados, Maipore Sede B 
(Presidente Kennedy) (21) Aulas (41) metros cuadrados, 
Maipore Sede C Jardín Infantil Kennedy (11) Aulas (46) 
metros cuadrados, Gabriela Mistral (24) Aulas (54) metros 
cuadrados, Aurelio Martínez Mutis Veinticuatro Aulas (48) 
metros cuadrados, Aurelio Martínez Mutis sede C la Victoria 
(7) Aulas (51) metros cuadrados, Aurelio Martínez Mutis sede 
B (Piloto) (54) metros cuadrados, Las Américas (29) Aulas 
(49) metros cuadrados, Provenza Sede A (19) Aulas (44) 
metros cuadrados, Provenza Sede B (El Cristal) Dos Aulas 
(60) metros cuadrados, La libertad (20) Aulas (49) metros 
cuadrados, José Celestino Mutis (46) Aulas (52) metros 
cuadrados, la medalla milagrosa (13) Aulas (52) metros 
cuadrados, San Francisco de Asís Sede B (La inmaculada) (4) 
Aulas (38) metros cuadrados, San Francisco de Asís Sede A 
(17) Aulas (53) metros cuadrados, Nuestra Señora del Pilar 
Sede A (37) Aulas (50) metros cuadrados, Nuestra Señora del 
Pilar Sede B Reinaldo Orduz Arenas (9) Aulas (37) metros 
cuadrados, Nuestra Señora del Pilar Sede C (Monter redondo) 
(11) Aulas (49) metros cuadrados, Nuestra Señora del Pilar 
Sede D (Santa Teresita) (43) Nuestra Señora del Pilas Sede E 
(Paulo Sexto) (6) Aulas (44) metros cuadrados, Nuestra 
Señora del Pilas Sede F (Nueva Granada) (6) Aulas (45) 
metros cuadrados, San José de la Salle Sede A (12) Aulas 
(68) metros cuadrados, San José de la Salle Sede B centro 
infantil la victoria (4) Aulas (47) metros cuadrados, Andrés 
Páez de Soto Mayor (21) Aulas (67) metros cuadrados, Centro 
de Protección del Niño clínica de conducta (7) Aulas (16) 
metros cuadrados, Institución educativa de audición y del 
lenguaje Centravilitar hoy sede B (Camacho Carreño) (16) 
Aulas (31) metros cuadrados, Problemas del Aprendizaje 
Institución educativa para problemas del aprendizaje el 
(I.P.A) (21) Aulas (28) metros cuadrados, Santo Ángel (25) 
Aulas (52) metros cuadrados, Promoción Social del Norte Sede 
A (16 Aulas) (44 metros cuadrados, Promoción Social del 
Norte Sede B (San Cristóbal) (12) Aulas (43) metros 
cuadrados, Promoción Social del Norte sede C (Santa Inés) 
(6) Aulas (40) metros cuadrados, Promoción Social del Norte 
sede D (transición) (8) Aulas (54) metros cuadrados, 
Promoción social del Norte sede E (IPC) (5 Aulas) (66) 
metros cuadrados, Jorge Ardila Duarte sede A (16) Aulas (40) 
metros cuadrados, Jorge Ardila Duarte sede B (República de 
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Costa Rica) (7) Aulas (53) metros cuadrados, Luis Carlos 
Galán Sarmiento (21) Aulas (52) metros cuadrados, 
Institución Educativa Centro Piloto Simón Bolívar (41) Aulas 
(49) Metros cuadrados, Vijagüal Sede A (13) Aulas (41) 
metros cuadrados, Rural la esmeralda que es la sede B de 
Vijagüal (2) Aulas (37) metros cuadrados, Rural Vijagüal 
sede C (La Pastora) rural Vijagüal Sede C (Santa Cano) (1) 
Aula (35) metros cuadrados, Rural Vijagüal Sede E (San 
Ignacio) (2) Aulas (33) metros cuadrados, Vijagüal sede F ( 
San Pedro Alto) (1) Aula (42) metros cuadrados, Vijagüal 
sede G (San Pedro Bajo) (3) Aulas (29) metros cuadrados, 
Rural Vijagüal sede H (El Nogal) (6) Aulas (25) metros 
cuadrados, el Paulón (Centro Educativo rural el Paulón (6) 
Aulas (59) metros cuadrados, Las Américas sede B Santa 
Bárbara (6) Aulas (31) metros cuadrados, Empresarial José 
María Esteves (17) Aulas (56) metros cuadrados, Inem Sede A 
(88 Aulas) 66 metros cuadrados, Inem sede B el Roció (10) 
Aulas (56) metros cuadrados, Inem Sede C (Sira Castro) (9) 
Aulas (43) metros cuadrados, Inem Sede D (Dongón) (6) Aulas 
(39) metros cuadrados, Inem sede E (Hogar San José) (7) 
Aulas (40) metros cuadrados, Sede F (Divino Salvador) (9) 
Aulas (49) metros cuadrados, Inem Sede G (Carlos Toledo 
Plata) (6) Aulas (54) metros cuadrados, Inem sede H (6) 
Aulas (49) metros cuadrados, Inem sede I (San Pablo) (8) 
Aulas (43) metros cuadrados, Salesiano Eloy Valenzuela (50) 
Aulas total (57) metros cuadrados, Salesiano Eloy Valenzuela 
sede B (Domingo Sabio) (10) Aulas (51) metros cuadrados, 
Salesiano Eloy Valenzuela Sede C (Jaime Barrera Parra) (7) 
Aulas (38) metros cuadrados, Oriente Miraflores Sede A (14) 
Aulas (44) metros cuadrados, Oriente Miraflores sede B (La 
Flora) (7) Aulas (44) metros cuadrados, Oriente Miraflores 
Sede C (Miraflores) (9) Aulas (40) metros cuadrados, Oriente 
Miraflores sede D (Buenos Aires) (4) Aulas (45) metros 
cuadrados, Oriente Miraflores Sede E (Buena Vista) (5) Aulas 
(25) metros cuadrados, Oriente Miraflores sede F (Escuela 
Rural San José) (2) Aulas (33) metros cuadrados, Gustavo 
Cote Uribe (16) Aulas (55) metros cuadrados, La Juventud 
Sede A (17) Aulas (50) metros cuadrados, La Juventud sede B 
(Esperanza 3) (11) Aulas (45) metros cuadrados, Francisco de 
Paula Santander Sede C San Juan Bosco (9) Aulas (49) metros 
cuadrados, Francisco de Paula Santander Sede B Cristóbal 
Colón (8) Aulas (26) metros cuadrados, Francisco de Paula 
Santander sede A (10) Aulas (54) metros cuadrados, refugio 
social (3) Aulas (20) metros cuadrados, Centro Educativo 
Rural Bosconia Sede A (3) Aulas (33) metros cuadrados, 
Centro Educativo Rural Bosconia Sede B (Vereda Santa Rita) 
(4) Aulas (32) metros cuadrados,Centro Educativo Rural 
Bosconia Sede C (Vereda Retiro Grande) (2) Aulas (41) metros 
cuadrados, Centro Educativo Rural Bosconia Sede D (La 
Capilla) (3) Aulas (29) metros cuadrados, Centro Educativo 
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Rural Bosconia Sede E (Vereda Los Santos) (2) Aulas (26) 
metros cuadrados, Centro Educativo Rural Volarquí Sede A (2) 
Aulas (38) metros cuadrados, cede B Centro Educativo Rural 
Volarquí (2) Aulas (39) metros cuadrados, Centro Educativo 
Rural Volarquí Sede D (Monserrate) (1) Aula (42) metros 
cuadrados, Centro Educativo Rural La Malaña Sede A (6) Aulas 
(38) metros cuadrados, Centro Educativo Rural La Malaña Sede 
B (El Guarilo) (3) Aulas (33) metros cuadrados, Centro 
Educativo Técnico Rafael García Herreros (23) Aulas (49) 
metros cuadrados, Institución Educativa Café Madrid (23) 
Aulas (51) metros cuadrados, Bicentenario de la 
Independencia de la República de Colombia (24) Aulas (54) 
metros cuadrados. 
 
Pregunta Número Cinco: Se nos suministre información sobre 
los demás aspectos que posee la Secretaría de Educación para 
entender el tema de la calidad de la educación de 
Bucaramanga. 
 
Respuesta: La Secretaría de Educación de Bucaramanga al 
igual que todos estos entes a nivel Nacional se acoge a las 
directrices y normas que el Ministerio de Educación tiene 
implementado dentro de su política, la calidad educativa el 
camino de la prosperidad para lo cual cuenta con ciertos 
instrumentos de evaluación y medición que cumplen con este 
objetivo entre ellos podemos mencionar los siguientes:  
 
 

1. Sistema Institucional de Evaluación de Estudiante 100 
el Ministerio de Educación Nacional ha diseñado para 
cumplimiento de las Instituciones Educativas el 
aplicativo de seguimiento a la implementación a los 
sistemas institucionales de evaluación para que los 
rectores informen aspectos claves sobre el sistema de 
evaluación implementado según los lineamientos 
establecidos en el Decreto 1290 de 2009 está 
información servirá como insumo para orientar acciones 
de acompañamiento en Pro de mejorar la calidad 
educativa con la expedición del Decreto 1290 de 2009 el 
Gobierno Nacional otorga la facultad a los 
establecimientos educativos para definir el sistema 
institucional de evaluación de los estudiantes siendo 
esa una tarea que exige estudio, reflexión, análisis, 
negociaciones y acuerdos entre toda la comunidad 
educativa debido a que se constituyó en un gran desafío 
para las instituciones, las instituciones educativas 
han entendido que la evaluación no es una tarea aislada 
del proceso formativo por lo tanto ella debe estar 
inserta y ser coherente porcentual, pedagógica y 
didácticamente con toda la propuesta educativa que ha 
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definido en su Proyecto educativo Institucional es 
decir que debe ser coherente con su misión, propósitos, 
modelos o enfoque pedagógicos, el Decreto 1290 expedido 
el 16 de Abril del 2009 reglamenta la evaluación del 
aprendizaje y promoción de los estudiantes en los 
niveles de educación básica y media que deben realizar 
los establecimientos educativos es decir que se debe 
básicamente a la evaluación que se desarrolla en el 
aula en general el sistema proporciona la información 
necesaria para determinar aspectos críticos sobre los 
cuales cada establecimiento educativo requiere 
adelantar acciones de mora pendientes a contar con un 
cierto acorde con el enfoque educativo actual que 
evalué de manera integral a los estudiantes y permita 
que desarrollen sus competencias. 

 
2. Prueba Saber. 

 
2.1 Prueba Saber 5-9 quinto y noveno. 

 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Edgar Suarez 
para una moción. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ: Si Presidente, 
Presidente es algo muy importante a esto que estamos 
asistiendo hoy yo es la primera vez desde que estoy en el 
Concejo que yo esto no lo había vivido en dos años dos meses 
es la primera vez Presidente en estos dos años Presidente 
que vivo lo que está pasando hoy si quiere le traemos la 
biblia al Secretario para que la empiece a leer, muchas 
gracias. 
 
El Presidente: Concejal la mayoría de los Secretarios tienen 
la mala costumbre de venir al Concejo a leer los informes y 
en este caso a leer los cuestionarios, no podríamos 
eventualmente aplicarle la norma que se debe aplicar tan 
solo al Doctor Montero por el hecho de que la sesión se ha 
alargado en cuanto a informe y en cuanto hay cuestionario 
entiendo perfectamente que no debe leerse porque debe venir 
con las respuestas directamente, continúe Doctor Montero.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: 
 
Pruebas Saber 
 
2.1) Prueba Saber 5-9 quinto y noveno. 
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El Propósito general de las Pruebas Saber es quinto y noveno 
es contribuir al mejoramiento de la calidad de la educación 
mediante la realización de medidas periódicas del desarrollo 
de competencias de educación de los estudiantes de educación 
básica como indicador de calidad del sistema educativo los 
resultados de estas evaluaciones y el análisis de los 
factores que inciden en los mismos permiten que los 
establecimientos y la secretaría de educación identifiquen 
los conocimientos habilidades y valores que todos los 
estudiantes desarrollan durante la trayectoria escolar 
independientemente de su procedencia, condiciones sociales, 
económicas y culturales y a partir de las mismas definen 
planes de mejoramientos en sus respectivos ámbitos de 
mejoración su carácter periódica posibilita además valorar 
cuales han sido los avances en un determinado lapso y 
establecer el impacto de programas y de acciones específicas 
de mejoramiento. 
 
2.2) Saber Once: Saber Once tiene por objetivos según lo 
dispuesto en el Decreto 1179 de 2010 comprobar el grado de 
desarrollo de las competencias de los estudiantes que están 
por finalizar el grado Undécimo de la educación media, 
Proporcionar elementos al estudiante para la realización de 
su autoevaluación y el desarrollo de su proyecto de vida 
proporcionar a las instituciones educativas información 
pertinente sobre las competencias sobre los aspirantes a 
ingresar a los programas de educación superior que sirva 
como base para el diseño de programas de liberación 
académicas y previsión de la decisión de ese nivel, 
monitorear la calidad de la educación de los 
establecimientos educativos del País fundamento en los 
estándares básicos de competencias y los referentes de 
calidad emitidos por el ministerio de educación nacional, 
Proporcionar información para el establecimiento de 
indicadores de valor agregado tanto de la educación media 
como de la educación superior servir como fuente de 
información para la construcción de indicadores de la 
calidad de la educación así como para el ejercicio de la 
inspección y vigilancia de servicio público educativo. 
Proporcionar información a los establecimientos educativos 
que ofrecen educación media para el ejercicio de la 
autoevaluación y para que realicen la consolidación o 
reorientación de sus prácticas pedagógicas ofrecer 
información que sirva como referente estratégico para el 
establecimiento de políticas educativas nacionales, 
territoriales e institucionales. 
 

3. Evaluación de desempeño. 
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3.1) Que es la evaluación anual de desempeño: La evaluación 
de desempeño es un proceso que permite tener información 
sobre el nivel del logro y los resultados de los educadores 
en el ejercicio de sus responsabilidades en los 
establecimientos educativos en lo que ellos laboran pasa en 
el análisis del desempeño de los docentes y directivos 
docentes frente a un conjunto de indicadores establecidos 
previamente, la evaluación de desempeño se caracteriza en un 
proceso continuo que se realiza durante todo el año escolar 
para proporcionar o propiciar la reflexión permanente sobre 
los logros para los resultados de los educadores sistemático 
porque requiere de planeación y organización para obtener 
información confiable y representativa del desempeño de los 
educadores basado en la evidencia puesto que se sustenta en 
pruebas y demostraciones concretas que garanticen 
objetividad. Orientado el mejoramiento este proceso debe 
culminar cada año con la formulación concertada entre 
evaluadores y evaluados de un plan de desarrollo personal y 
profesional que apoye el desarrollo individual de las 
competencias de  los docentes, coordinadores, rectores y 
directores rurales del País. 
 
3.2) Quienes son objeto de la evaluación del desempeño según 
el Decreto 3782 del 2007 solo objeto de evaluación de 
desempeño laboral los docentes que ingresaron al servicio 
educativo estatal según lo establecido en él, superaron la 
evaluación del periodo de prueba han sido nombrados de 
propiedad y llevan mínimo tres meses continuos o 
discontinuos laborando en un establecimiento educativo, los 
docentes a que hace referencia el párrafo anterior pueden 
estar trabajando en cualquier nivel de educación preescolar 
básica primaria, básica secundaria o media al igual los 
directivos docentes son de tres tipos: Rectores, Directores 
Rurales y coordinadores ¿Qué se evalúan? Se evalúan las 
competencias de los educadores que se definen como 
características internas de las personas que implican la 
interacción entre conocimientos, habilidades y disposición, 
las competencias se desarrollan con el desempeño laboral de 
las personas puesto que determinan su capacidad para 
enfrentar diferentes situaciones con creatividad y 
flexibilidad para este proceso se evalúan las competencias 
funcionales y comportamentales de los docentes y de los 
directivos docentes, las funciones que tienen un valor del 
70% sobre el resultado total de la evaluación se refiere al 
desempeño de responsabilidades específicas, las 
comportamentales que constituyen el 30% de la evaluación 
implican  las actitudes, los valores, los intereses y las 
motivaciones con los que los educadores cumplen sus 
funciones, ¿Quiénes evalúan? El caso de los docentes y los 
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coordinadores los evaluadores serán el rector o el director 
rural del establecimiento a su vez. 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Edgar Higinio. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: 
Presidente yo quiero que el Señor Secretario tenga la fineza 
y me diga cuantas paginas faltan para terminar Doctor el 
informe. 
 
El Presidente: Creo que Cuatro (4). 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Cinco Honorable Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: 
Presidente yo solicito su venia para retirar todo tiene 
sentido que uno organice un debate Seis meses antes para 
venir a escuchar leer al Secretario como si los Concejales 
de Bucaramanga no supiéramos leer a mí me da pena y 
vergüenza con el público y con los invitados pero esto no 
tiene sentido de manera que yo si me retiro Señor Presidente 
y si así van a ser todas las plenarias pues allá nos podemos 
quedar en la casa mirando el internet y leyendo el informe, 
lo importante de hoy era escuchar a los diversos actores de 
la educación en Bucaramanga yo le agradezco Señor Presidente 
pero yo me retiro en protesta al pobre manejo que se le está 
dando a esta sesión plenaria, yo fui muy respetuoso, hice 
una intervención sin lesionar a nadie pero no tiene sentido 
venir a escuchar leer los informes que tal cuando nos 
traigan por ahí el plan de desarrollo que tiene Ochocientas 
(800) hojas ahí se va el resto del año esperando a que lo 
lea de manera que yo con mucho respeto me retiro de la 
plenaria Señor Presidente pero dejo la constancia de 
protesta por la forma como se está adelantando un debate de 
un ser público tan importante como es la educación de la 
ciudad yo no quería golpear a nadie y lo advertí pero sí que 
dejen hablar al público y si no para que invitamos a las 
personas, le agradezco Señor Presidente. 
 
El Presidente: Concejal quiero también dejar constancia de 
que la sesión no se acaba a las doce del día nosotros 
tenemos todo el día para sesionar si no es el caso nos 
abrimos a sesión permanente y cada secretario responde sus 
cuestionarios como lo crea más conveniente, no como lo sea 
más conveniente para cada uno de nosotros ya va acabando hay 
que dejarlo acabar y cada uno tiene el derecho a hablar por 
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eso las sesiones se han alargado tanto porque hay muchísimas 
intervenciones y pareciese que no se acaba pero el tiempo 
nos da hasta las doce de la noche si fuera necesario, 
continúe Doctor Montero continúe su informe por favor. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: ¿Quiénes evalúan? 
 
El Presidente: No, no, no disculpen si hay algún 
inconveniente levantamos la sesión pero respeten la sesión, 
respeten los Concejales, respeten el trabajo que se está 
haciendo, tiene la palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DAVID CAMARGO DUARTE:Señor Presidente 
le pido a los compañeros Concejales pues un poco de calma, 
lo mismo a las barras, la semana pasada estuvo aquí 
rindiéndonos informe el Secretario de desarrollo social y 
aquí lo tildaron de un informe mediocre incompleto, aquí se 
está presentando un informe incompleto entonces que malo si 
el informe es incompleto y si es completo entonces malo 
también y aquí usted lo ha dicho Presidente aquí si nos toca 
quedarnos hasta las doce de la noche nos quedamos. 
 
El Presidente: Gracias, termine su informe Doctor Montero 
por favor, disculpe Doctor Montero tiene la palabra el 
Concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ:Gracias Señor 
Presidente yo dije en una anterior sesión y con el respeto 
que me merezco de las personas que están hoy acá de que está 
ha sido una constante en los tres años que llevamos en el 
Concejo de la ciudad pero Señor Secretario yo voy más allá 
usted tiene muchos funcionarios en la Secretaría de 
Educación nos hubiese traído una ayuda en un video bin y en 
temas puntuales gruesos frente al tema y no textualmente 
venir a leer el informe porque todos queremos participar y 
el tema de la educación es un tema fundamental en la 
Constitución Política nuestra y a todos nos duele lo que 
está pasando con la educación en Bucaramanga, esto no es el 
paraíso aquí todos tenemos la posibilidad de hablar y lo que 
estamos pidiendo es que por favor Señor Presidente ya llevan 
casi cuatro horas leyendo el informe lo hemos por terminado 
y que arranque el debate ahora si frente al tema de la 
educación, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias tiene la palabra el Concejal 
Christian Niño. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C CHRISTIAN NIÑO RUIZ: Gracias Presidente 
un saludo para todos y para abreviar el saludo pues lo más 
importante de acá es que seamos capaces de entender que 
todos tienen la razón no solamente una parte y la otra ayer 
escuchamos al Doctor de la Secretaría del Gobierno y tuvimos 
paciencia para escucharlo todo la culpa es de nosotros 
mismos porque nosotros estamos citando a debate y a escuchar 
el informe de gestión hagamos las cosas Doctor Jaime yo 
pienso que usted es la persona que hoy nos preside y lo 
estamos viendo que debate e informe de gestión no son 
compatibles porque se hace el debate de acuerdo a un 
cuestionario o se hace el informe de gestión acá yo 
sencillamente veo que el Doctor acabo de leer su informe 
gestión y está respondiendo a las preguntas ¿Si? Pues 
sencillamente a él le pregunta cuanto miden las aulas pues 
él tiene que dar el informe como de 80, 90 colegios de las 
aulas o sea una perdedera de tiempo y acá nosotros pues nos 
esperamos un poco tiene el Doctor Edgar Higinio, la Doctora 
Elida invitaron a los rectores ellos necesitan ser 
escuchados pero yo pienso que la culpa fue de nosotros o sea 
yo le pido disculpas pero yo pienso que estamos cayendo en 
un problema que estamos haciendo una rutina equivocada 
entonces yo los invito mejor a que seamos capaces de tener 
paz y entender que aquí todos tienen la razón entonces 
Presidente yo sugiero que aquí no hagamos citación y debate 
porque se nos alarga está situación así de esa manera y 
muchas gracias Presidente. 
 
El Presidente: Permítame respondo eso porque usted comenzó 
diciendo que todos tienen razón hace ocho días con todos los 
cuestionarios que han pasado me vienen diciendo incluya el 
cuestionario de una vez en el informe de gestión entonces 
incluyo el cuestionario el informe de gestión y estamos en 
eso pero yo quiero decirles una sola cosa el tiempo de la 
sesión es ilimitado y hay que tener la paciencia suficiente 
para escuchar y ser escuchado, tiene la palabra el Concejal 
Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA PEÑA:Gracias Señor 
Presidente con las muy buenas tardes yo quiero aclarar los 
siguiente Señor Presidente al igual que usted Señor 
Presidente yo también estoy enfermo y nos salimos un 
momentico para tratar de que el clima y el aire no nos 
funcione pero como todo mundo en el Salón Celestino Mojica 
Santos hay televisión y desde allá lo escuche juicioso y por 
eso es que cuando usted nombró al Secretario entre comillas 
salí a decirle que ahí estaba pero quiero aclarar los 
siguiente Señor Presidente nosotros aquí no podemos sacar 
excusas de decir no sabíamos a que nos íbamos a someter o es 
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que no se dieron cuenta que aprobamos en el orden del día, 
en el orden del orden del día quedó claro y conciso que era 
lo que íbamos a debatir ya todos sabíamos que esto no se iba 
demorar una ni tres horas y se esperaron seis meses para 
hacer una investigación porque no se esperan una hora o 
media hora más Señor Presidente eso no puede ser excusa para 
mi concepto personal más bien era que tenían un almuerzo y 
tenían un compromiso diferente a este aquí hay que ponerle 
la cara con razón a la gente y a la comunidad en general, 
aquí no podemos venirle a sacar el cuerpo y yo les dije a 
los Señores Docentes se han esperado más de dos días para 
para esperar un debate que dura 20 o 40 minutos más que 
pasen pero hoy esperemos y salgamos de este debate y 
pongámosle la cara aquí todos tenemos que comprometernos y 
aquí hay una pequeña diferencia Señores docentes a nosotros 
nos están pagando unos horarios para estar aquí desde la 
ocho, nueve de la mañana hasta las once o doce de la noche 
Señor Presidente entonces sigamos con el debate y 
continuemos y ahora tampoco no le den tan duro al Doctor 
porque está contestando el debate y las preguntas que le 
hicieron entonces uno no lo entiende entonces quiero dejar 
esa constancia Señor Presidente sigo enfermo voy a seguir 
ahí pendiente del debate porque yo también quiero participar 
y dar algunos temas y a los Señores Docentes, a los Señores 
Rectores si quieren solucionar eso es con tiempo y con 
paciencia que se hacen las cosas, le agradezco Señor 
Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal tiene la palabra el Concejal 
Uriel Ortiz y posteriormente el Concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ:Gracias Señor 
Presidente, Señor Presidente tampoco estoy de acuerdo que 
los compañeros se retiren de la corporación yo creo que aquí 
se exige respeto pero el respeto se gana eso es de parte y 
parte de doble vía y yo les quiero comentar que ayer en solo 
el informe Presidente, mire compañero ayer en solo el 
informe de la Secretaría de Gobierno tuvimos que levantar la 
sesión aquí después de la Una de la tarde Presidente y aquí 
está la Secretaria y me puede decir a qué horas levantamos 
ayer la sesión por el Secretario de Gobierno en solo el 
informe, la Secretaria del Concejo Presidente yo la llamé y 
le dije me parece muy extenso el orden del día de hoy yo la 
llamé y le comenté me parece muy extenso porque meter el 
informe de la Secretaría de Gobierno de educación meter la 
proposición de la bancada del Partido Conservador que en 
solo una Proposición nosotros hemos hecho debates mire como 
ellos se prepararon hoy para hacer una exposición en ese 
solo tema era para un informe de gestión en el tema del 
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informe de educación otra sesión, en recibir al sindicato 
otra sesión porque son temas importantes, porque si queremos 
llegar es a los puntos neurálgicos pues citemos a los puntos 
neurálgicos no sé de qué es lo que quieren debatir pues 
debatamos sobre esos puntos yo creo que el Secretario de 
Gobierno, de educación está puesto ahí para que dé la cara y 
para que afronte todos los, no solo las cosas buenas sino 
también las cosas malas que las hay, que las hay y más en 
esa Secretaría que siempre dependemos del Gobierno Nacional 
y nunca va haber presupuesto para todos los problemas de 
educación entonces yo creo Presidente yo no le insinué nada 
a usted sobre el orden del día le comente ayer, pero yo la 
presión que tenía usted de que hacía ratos le habían pedido 
pues que incluyamos la proposición porque nosotros mismos 
somos los que le pedimos a usted incluya esto, incluya esto, 
cambie esto y usted a su buen entender y por eso yo lo 
entiendo y traté no meterme en ese orden del día para no 
crear suspicacias sobre que uno quiere que se dé algo o no 
se dé, lo único que pedí es que se oiga el informe porque si 
queremos ir a puntos puntuales pues hagamos la proposición y 
plantémosla pero el orden del día va de acuerdo a lo que se 
aprobó Presidente, el informe mire que el informe terminó 
antes de lo de ayer que fue a la una de la tarde entonces 
ahí vamos sobre lo presupuestado, gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Henry Gamboa Meza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C HENRY GAMBOA MEZA:Muy amable Presidente 
en el mismo sentido lo que han expresado los compañeros 
posteriormente yo creo que el tema está bien Señor 
Presidente si lo sometimos de que iba a ser el debate sobre 
ese informe de gestión y sobre el cuestionario pues 
sometámoslo a ellos vamos a darle hasta las doce de la noche 
por ahí alguien nos dijo que nos pagaban era por el día y lo 
que nos demoráramos entonces vemos Señor Presidente en los 
tres años que ha presentado la Secretaría de Educación con 
indicadores son 42 programas yo no conocía que habían 42 
programas en la Secretaría de Educación fíjese que ayer con 
quince programas que tiene la Secretaría de Gobierno tocó 
cortarla a la una, ahora con 42 programas y esto son cifras, 
aquí hay que hablar es de cifras y para hablar de cifras 
toca leerlas porque nadie se las aprende de memoria entonces 
yo en eso que seamos sensatos y esperemos el debate si lo 
queremos dar, por lo demás creo que está bien manejada la 
sesión Señor Presidente muy amable. 
 
El Presidente: Gracias Concejal y les reitero Concejales las 
sesiones no tienen tope de tiempo sino hasta las doce de la 
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noche, continúe Secretario ojala limítese a los detalles de 
las últimas preguntas. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Gracias Presidente. 
 
Pregunta Número Seis: ¿Tiene el Municipio conocimiento de 
cuantos estudiantes egresados de nuestros colegios oficiales 
de Bucaramanga estudian en la Universidad Industrial de 
Santander con indicación de las carreras que allí cursan? 
 
Respuesta: A la fecha la Secretaría de Educación no dispone 
sobre estadísticas sobre alumnos egresados bachilleres de 
las diferentes instituciones educativas oficiales de 
Bucaramanga que adelantan excesos superiores en la 
Universidad Industrial de Santander (U.I.S)  y sus 
diferentes carreras profesionales sin embargo este despacho 
reconociendo la importante cifra de estas estadísticas para 
el complemento del cálculo del indicador del Proyecto 
educación superior para estudiantes de estratos uno y dos en 
las sedes y la U.I.S curso una solicitud escrita al Señor 
Rector de la Universidad solicitando dicha información la 
cual hasta la fecha no se ha recibido respuesta alguna. 
 
Pregunta Número Siete: Con relación a la educación especial 
y para las personas con minusvalidez auditiva, de locomoción 
visual o con problemas de aprendizaje ¿cuál es la situación 
actual en el Municipio de Bucaramanga? vale decir cómo está 
contribuyendo el Municipio a fortalecer y mantener 
económicamente está línea de educación especial indicándonos 
las sumas de dinero destinadas para este propósito así como 
señalar los programas y Proyectos que se vienen adelantando 
para este propósito. 
 
Respuesta: A mí me da, mire Señores Concejales y Honorable 
Presidente es que son muy puntuales, son cifras, son 
estadísticas y me toca indiscutiblemente leerlas no hay otra 
alternativa. Población discapacitada refiriéndose al caso de 
la población que presenta algún tipo de discapacidad antes 
de entrar a explicar está plasmática si es necesario tener 
muy claro el concepto de que la pertinencia radica en 
proporcionar los apoyos que cada individuo requiera para que 
sus derechos a la educación a la participación social se 
desarrollen plenamente basados en los derechos fundamentales  
contemplados en la constitución política de Colombia y en la 
política del Ministerio orientadas hacia este tipo de 
poblaciones la Secretaría de Educación de Municipio de 
Bucaramanga organiza de acuerdo a lo definido en el plan de 
desarrollo la oferta de la atención para la población en 
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situación de discapacidad como resultado de la financiación 
otorgada a este tipo de Proyecto la Secretaría ha dado 
prioridad al desarrollo de programas que conducen al 
fortalecimiento de la capacitación especializada de del 
personal de docentes y directivos docentes para el manejo de 
este tipo de fortalecimiento al igual que al equipamiento de 
las Instituciones Educativas para que cuenten con la 
capacidad Instalada adecuada y pertinente para la población 
estudiantil de acuerdo al tipo de diagnóstico presentado 
así: En situación de discapacidad visual hay Cuatro (4) 
Instituciones ¿Cuáles?: María Goretti, Normal Superior, José 
María Esteves, José Celestino Mutis. Para estudiantes en 
condición discapacitada de discapacidad auditiva la Normal 
Superior en primaria y Centravilitar sede B (El Camacho 
Carreño) básica secundaria. Para estudiantes con deficiencia 
cognitiva que puedan ser incluidos está cualquier 
Institución Educativa del Municipio de Bucaramanga los 
estudiantes con discapacidad motora tener la accesibilidad 
para el desplazamiento de alumnos se atienden en las 
siguientes Instituciones Educativas en Comuneros, José 
Celestino Mutis y en el Politécnico en aras de finar una 
calidad garantizar acceso permanencia y promoción de dichos 
estudiantes se han capacitado  Cincuenta (50) maestros, 
maestras y directivos Docentes de las Instituciones 
Educativas Oficiales pero no las voy a leer en el diplomado 
programa de educación inclusiva como en calidad fase 
contextualización siguiendo con el proceso de calidad se dio 
continuidad con el diplomado, caracterización de la 
población y personal de discapacidad al cual asistieron 
Cincuenta (50) Docentes de las siguientes Instituciones 
Educativas no las voy a leer de otra parte como gestión de 
la Secretaría de Educación siguiendo la política de 
Ministerio de Educación Nacional y con el marco de la 
educación inclusiva y de los derechos humanos fundamentales 
y en alianza con el Ministerio de Comunicaciones se Instala 
el Aula como parte del Proyecto conectando sentidos la cual 
cuenta con equipos de tecnología de punta para que la 
población en situación de discapacidad múltiple siega o 
sorda pueda acceder a la tecnología y al conocimiento 
equiparando las oportunidades en el marco de los derechos 
humanos se dispone de apoyos que van a permitirles leer un 
libro escaneado, conectarse con otros con está aula la 
Secretaría de Educación está dando los derechos de las 
personas en condición de discapacidad como sujetos de 
derechos está aula se encuentra instalada en la Normal 
Superior con un personal especializado para atención de la 
misma el presupuesto invertido fue de Sesentaicuatro 
Millones Novecientos Noventainueve Mil Quinientos Catorce 
($64’999.514) por parte de la Secretaría como aporte del 
Ministerio de Comunicaciones dentro del programa SURCOE 
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asociación Colombiana de sordo-ciegos se votaron también las 
siguientes instituciones educativas oficiales con material 
didáctico brindando calidad y de esta forma garantizar la 
permanencia de los estudiantes en condición de discapacidad 
visual cognitivas dentro del servicio escolar fueron 
Dieciséis las Instituciones Educativas Oficiales del 
Municipio de Bucaramanga auspiciadas con este material por 
una inspección de Cuarenta y Tres Millones de Pesos 
($43’000.000) La Institución se hizo de acuerdo a la 
limitación presentada así: No las voy a leer. Instituciones 
dotadas con canastas con material didácticos para 
estudiantes con deficiencia cognitivo o cognitiva hay Dos, 
Cuatro, Seis, Ocho, Diez en el mes de Noviembre de 2010 se 
capacitaron Cincuentaisiete (57) Maestros y Maestras en 
didácticas flexibles del grado primero en cuyas 
Instituciones se reportan niños y niñas en situación de 
discapacidad o con barreras para el aprendizaje garantizando 
así el acceso a la permanencia y la promoción, también la 
capacidad instalada de educación inclusiva en las 
Instituciones Educativas del Municipio, ¿Cuáles fueron las 
Instituciones Educativas? Ahí están las relaciones en la 
respuesta entregada. La Secretaría de Educación apoya el 
programa de la fundación sueños y realidades donde se 
desatendieron Ciento Veintisiete (127) Niños, Niñas y 
Jóvenes con discapacidad severa o profunda que no accede con 
su compromiso al sistema educativo formal ese es el programa 
de la población atendida de Cinco a Dieciocho años de 
terapia física, lenguaje ocupacional, equino terapia, 
programas de estimulación A, B y C como también transporte 
puerta a puerta, servicios de refrigerio el costo de 
inversión de Doscientos Sesentainueve Millones Setecientos 
Cincuenta Mil Pesos ($269’750.000) la Secretaría de 
Educación organizó dos encuentros recreacionales de 
Educación inclusiva con expertos en el tema de nivel 
Nacional asistiendo a 350 Docentes y Directivos docentes de 
Bucaramanga en la temática hacía la construcción de una 
cultura incluyente en cuanto a soportes se tiene la 
Secretaría de Educación apoyo a la escuela Normal mediante 
la contratación de un intérprete también el convenio con la 
Secretaría de Desarrollo social se contrataron cuatro 
modelos lingüísticos uno para la atención de estudiantes 
cortos de básica primaria en Centravilitar hoy se debe de la 
Camacho Carreño tres para la atención de los estudiantes 
sordos de la básica primaria en la normal superior como 
también cuatro interpretes para la básica secundaria en 
Centravilitar de otra parte se contó con una pedagoga quien 
en colaboración de una psicóloga visitaron a las 
Instituciones Educativas oficiales que reportaron Niños, 
Niñas y Jóvenes con capacidad o deficiencia cognitiva con el 
fin de caracterizarlos y brindar estrategias de apoyo a los 
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docentes para garantizar la permanencia, la pertinencia de 
las Instituciones Educativas del Municipio de Bucaramanga 
donde se encuentran incluidos los estudiantes en condición 
de discapacidad visual, ciegos se capacitaron en modulo uno 
en modulo dos con el trac centro de rehabilitación del 
adulto ciego Treinta y Seis Docentes de las Instituciones 
Educativas José Celestino Mutis, José María Esteves, Santa 
María Goretti, La Normal, Politécnico, Santo Ángel y 
Bicentenario en áreas tricológicas, ábaco y braille también 
se caracterizaron con el I.N.C.I (Instituto Nacional de 
Ciegos) maestros y maestras del área como enseñar 
estudiantes ciegos incluidos desde la especialización de la 
Institución Educativa José Celestino Mutis, José María 
Esteves, Bicentenario y Vijagüal con en I.N.C.I se realizó 
vía técnica recorriendo las Instituciones Educativas 
oficiales en un trabajo ínsito propio natural y una cosa 
como nacido en ella con el fin de conocer el proceso de 
educación inclusiva y como se están atendiendo los 
estudiantes incluidos recorre las aulas, se establece 
diálogos desde la pedagogía con diferentes directivos 
docentes y estudiantes, se dejan recomendaciones que mejoren 
los procesos de enseñanza a aprendizaje en beneficio de la 
población en condición de discapacidad visual dentro del 
programa Unisocial Universidad del Pueblo se atendió la 
formación de Cuarentaicinco (45) estudiantes en situación de 
discapacidad auditiva que adelantan la especialidad de 
técnicos profesionales construcción de software. Luis 
Alfonso Montero Luna Secretario de Educación Muchas gracias. 
 
El Presidente: Gracias Doctor Montero, hemos concluido la 
para la parte correspondiente al informe de gestión y a las 
respuestas a cuestionario presentando por la bancada del 
Partido Conservador todavía ni siquiera para efectos de 
quien se retiró o quienes se retiraron ni siquiera estamos 
en sesión permanente, apenas estamos completando las tres 
horas de sesión, las cuatro horas de sesión, llevamos tres 
horas y media, ¿Quiere la corporación declararse en sesión 
permanente? 
 
La Señora Secretaría: Votación Nominal Honorables Concejales 
para declarar sesión permanente, Honorables Concejales. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA DECLARAR SESIÓN PERMANENTE 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ   POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE             POSITIVO 
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DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA   POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La Señora Secretaria:Señor Presidente ha sido aprobada la 
sesión permanente con Once (11) Votos Positivos. 
 
El Presidente: Ahora pasaremos a escuchar tres (3) 
representantes de las Instituciones y del sindicato de 
educadores ¿Quiere la corporación declararse en sesión 
informal? 
 
La Señora Secretaria: Votación Nominal Honorables Concejales 
para declarar sesión Informal. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA DECLARAR SESIÓN INFORMAL 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ   POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE             POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA   POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
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La Señora Secretaria:Señor Presidente me permito informarle 
ha sido declarada sesión Informal con Once (11) Votos 
Positivos. 
 
El Presidente: Existiendo sesión informal están inscritos en 
lo que yo tengo sobre mí escritorio Maruja Torres de 
Centravilitar, Armando Luna Benavidez Vicepresidente del 
(C.E.S) y Ciro Alfonso Cruz Rivera Secretario de Asuntos 
Educativos del (C.E.S). Lo normal en la Corporación es 
otorgarle Diez (10) Minutos a cada una de las personas que 
intervienen en sesión informal, pero luego de lo que hemos 
vivido mal haría yo en cortar en Diez (10) Minutos eso les 
pido solamente que sean lo más sintéticos posibles y les 
otorgo el tiempo que deseen utilizar, tiene la palabra para 
iniciar Maruja Torres de Centravilitar, inicia Armando Luna 
Benavidez Vicepresidente del (C.E.S). 
 
 
INTERVENCIÓN DEL SEÑOR ARMANDO LUNA BENAVIDEZ VICEPRESIDENTE 
DEL (C.E.S):Un saludo cordial al Doctor Jaime Rodríguez 
Ballesteros, a los Honorables miembros del Concejal, a 
nuestras Concejalas que desarrollan tan importante misión 
como es regir los destinos de la ciudad, a la audiencia que 
hace presencia en este debate. Nosotros queremos expresar 
aquí una opinión de lo que consideramos un tema vital para 
el pueblo Colombiano para nuestra región y en especial para 
la ciudad de Bucaramanga, creo que estábamos muy a tono con 
el planteamiento que hizo nuestro Concejal el Doctor Edgar 
Higinio Villabona en dos temas fundamentales la calidad del 
proceso educativo y el problema de la educación especial, 
agradecer de verdad la gestión que hace el Concejo como el 
órgano que formula y hace seguimiento a las políticas frente 
a nuestra ciudad, como representantes de los Diez Mil 
(10.000) Maestros tenemos unos puntos particulares que 
plantear aquí porque nos preocupa el futuro de nuestra 
Nación, en Colombia el sistema general de participación 
territoriales viene presentando un recorte sistemático año a 
año desde su modificación en el año 2001 y en este año le 
recortaron Un Millón de Pesos ($1’000.000) a la Educación en 
Colombia está vivo el debate sobre la reforma Universitaria 
aquí se ha planteado ya temas que tienen que ver con la 
Universidad, Colombia tiene este año para funcionar cerca de 
Veintidós Millones ($22’000.000) en la parte educativa uno 
menos del presupuesto ejecutado el año pasado eso es una 
principal preocupación, esta política del Gobierno Nacional 
hace que los entes territoriales hoy no tengan autonomía 
están sujetos a una política que nosotros consideramos está 
siendo crisis en la Institución Educativa en Colombia, las 
cifras nos dan la razón en Colombia estamos graduando 
Seiscientos Veinticinco Mil (625.000) Bachilleres según el 
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informe que salió por diferentes medios de comunicación 
ingresan a la Universidad el 37% de los Bachilleres es decir 
Ciento Noventaicuatro Mil (194.000) y el nivel en extensión 
en la Universidad está en el 45$ es decir que de esos Ciento 
Noventaicuatro que ingresan, Ciento Siete Mil (107.000) 
desertan de las aulas Universitarias, nos quedan Quinientos 
Dieciocho Mil (518.000) Bachilleres sin la posibilidad de 
culminar una formación Universitaria en el País ¿Cuál es el 
Proyecto de Vida que le estamos ofreciendo a la juventud 
Colombiana? No lo preguntamos en lo Nacional y no lo 
preguntamos en lo Nacional, no tiene la Secretaría de 
Educación Santander, ni Bucaramanga ¿Cuántos de los 
Estudiantes de los que están terminando como bachilleres en 
el Departamento y en la ciudad de Bucaramanga están hoy en 
la Universidad? Es importante trabajar en este tema porque 
es el futuro de la Nación, en la Educación técnica y 
tecnológica sucede otro tanto las posibilidades son muy 
escasas por eso el panorama que vive hoy la sociedad 
Colombiana es muy preocupante para nosotros los maestros que 
tenemos semejante responsabilidad, no hay Proyecto de Vida, 
no hay futuro para nuestros Jóvenes eso incide los problemas 
de violencia en la descomposición familiar de Veintiún 
Universidades que hay habilitadas el porcentaje mínimo 
frente a las Doscientas Ochenta y Tres (283) y solo hay 
Trece (13) Programas habilitados en el País de carreras de 
pregrado, el Gobierno Nacional desde el año 2001 hasta la 
fecha viene haciendo racionalización anual de la planta de 
docentes pasamos de tener Seis Millones (6’000.000) de Niños 
matriculados a Nueve Millones (9’000.000) ¿a qué costo? Nos 
han suspendido cerca de Noventa Mil (90.000) plazas de 
Docentes en el País, aquí en Bucaramanga se vio el daño, 
este año les tocó que cancelar Ciento Sesenta y Tres (163) 
Plazas y la cobertura no es total en el País hay Dos 
Millones (2’000.000) de Niños por fuera del sistema escolar 
¿Cuántos hay hoy aquí en Bucaramanga? Me queda la inquietud, 
no conocemos y en eso asumimos la responsabilidad que 
tenemos de un plan coherente y estructurado que se realice 
con los Padres de Familia, con las Comunidades para que los 
Niños vallan a la Institución Educativa por eso nos preocupa 
hasta que la cobertura no esté en el 100% y en el caso de 
Bucaramanga hoy tengamos registrada una matrícula de 
Sesentaisiete Mil y no sabemos que paso con cerca de Quince 
o Veinte Mil Niños que habían en años anteriores este es un 
primer elemento de la cobertura el tema de la calidad tiene 
que ver con unas condiciones pedagógicas pero la política 
del Gobierno ha llevado la racionalización, la reducción de 
la planta, la modificación de la carrera docente, los 
ajustes permanentes y unos concursos que hoy son 
cuestionados, mire la situación de Finlandia el valor que se 
le está pagando a un maestro y del perfil profesional 
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nosotros somos Cincuenta y Dos (52) en un concurso de las 
pruebas PICES donde se presentaron Sesentaicinco (65) 
estamos en el lugar Cincuenta y Dos (52) ¿Sera que eso es 
bueno para el País? Bucaramanga siempre ha sido líder en las 
pruebas Nacionales, gracias al esfuerzo de los Maestros 
porque tenemos serias dificultades en la Institución 
Educativa que están afectando la vida de los Estudiantes y 
de los Maestros y entonces tomando algún dato de lo que nos 
presenta con mucha precisión el Señor Secretario, aquí 
tenemos Treinta y Dos (32) Colegios que están en el nivel 
Alto, Medio o Bajo, Cuatro (4) en el Superior y Ocho (8), 
perdón Ocho (8) en el Superior y Cuatro (4) en el muy 
superior el análisis me lleva a mí a decir que nosotros 
estamos regular porque tenemos Treinta y Dos Instituciones 
en el nivel de Alto pero sabe cuáles colegios son Alto de 
acuerdo a la escala de valoración del ICFES los que sacan el 
promedio de 42. En la escala de cero a cien entonces para mí 
eso no es bueno sería bueno si los Colegios nuestros 
estarían por encima del 65 o del 70% y frente a la realidad 
Internacional estamos mal por eso consideramos que el 
Gobierno Nacional debe revisar la política que tiene frente 
a los entes territoriales y uno a veces le haya la razón al 
Administrador porque hemos estado presentados en esos cargos 
pero queremos en este día es que ustedes además de 
regalarnos estos minutos nos ayuden con un problema que 
tiene la Educación Colombiana ese es el fundamento no se 
trata aquí es de venir a cuestionar a una o a dos personas 
desde luego Doctor Edgar Higinio manifestaba los ejes de la 
productividad en cualquier actividad la relación en los 
insumos la actitud de las personas es fundamental eso es 
teoría de trabajo y para nosotros las relaciones en el 
sector no están muy uniformes, están muy deterioradas con el 
punto de los insumos y desde luego tenemos actitud y yo sé 
que la Secretaría tiene actitud pero cuando los tres 
elementos presentan deficiencia yo creo que hay que hacer un 
alto en el camino y mirar como minimizamos un problema que 
nos está haciendo trizas desde lo Nacional hasta lo Regional 
mire la situación que se planteó aquí de los espacios 
físicos según las pruebas PICES en Finlandia que quedó en 
segundo lugar y China Shanghái que ocuparon el primer lugar 
lo normal para que un estudiante este en un aula de clase es 
que tenga 2.5 metros espacio, mire allá en Finlandia los 
salones son de 65 Metros cuadrados y el máximo de 
estudiantes es de Veinticinco (25) en España es de Treinta, 
en Polonia (21), en Alemania Veinticuatro (24) pero si 
ustedes analizan el informe de la Secretaría de Educación yo 
creo que dos o tres Instituciones pasan, el mínimo estándar 
que tenemos en Colombia que es la normal ICONTEC de los 
ambientes escolares allí se establece que para la básica 
primaria y la media debe haber un 1.75 metros cuadrados por 
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cada estudiante dejando un espacio libre para su Maestro en 
su movilidad eso significa que para yo cumplir con una norma 
que se ve el País de Treinta (30) Estudiantes puede tener 
Cuarentaiocho (48) metros de área y para Cuarenta (40) debo 
tener más de Sesenta (60) Metros, pero el informe de las 
Instituciones no encaja con lo que hay aquí de la matrícula 
de los Niños y tenemos Instituciones, tenemos el José Ardila 
Duarte salones de Cuarenta Metros y los restos están de 
Cincuenta (50) Estudiantes por eso tenemos una realidad muy 
diferente al mundo y el Ministerio de Educación nos está 
planteado que los grupos no se deben dividir y tienen más de 
Cincuenta (50) Estudiantes ¿coincide esto con la realidad 
del mundo? Yo creo que hay que analizar eso, el salario de 
los Maestros en Finlandia un Maestro se gana Dos Mil Euros 
óigase bien y para ser maestro de primaria tiene que tener 
magister en pedagogía y para lo que se llama aquí la básica 
secundaria tiene que tener magister en una certificación el 
Gobierno nos acabó la carrera Docente y montó un nuevo 
estatuto los profesionales nuevos no ganan más de Millón 
Quinientos de Pesos ($1’500.000) por eso tampoco estamos de 
acuerdo con la política de educación especial es que la 
Constitución en el Artículo 13 establece que el estado debe 
garantizar la protección a las personas que tienen 
disminuciones o dificultades en el aprendizaje, aquí el 
Ministerio monta la inclusión se toma un modelo de Europa 
pero es que la inclusión debe pasar porque esos niños que 
tienen dificultades deben ser evaluados por un equipo de 
expertos en algunas áreas, aquí el proceso no lo conocemos 
ciertamente el Gobierno tiene una política de formar a los 
maestros yo me preguntó de cuánto tiempo si en Europa se 
necesita tener un Magister para tener un maestro de primaria 
como será para los de las necesidades especiales luego no es 
un defecto aquí que con tres meses de formación un Maestro 
efectivamente tenga las capacidades para atender los niños 
con Síndrome de Down que lo sabemos que no hay por eso no 
estamos de acuerdo con esos elemento de la política porque 
contradicen todo el proceso del desarrollo Mundial en el 
mundo se habla de la domótica y la tecnología, aquí vamos en 
la robótica, cierto los estudiantes fueron pero tenemos que 
decir aquí que les tocó hacer un esfuerzo terrible porque no 
hay patrocinio del estado para esos Proyectos que es como el 
avance de la ciencia y la tecnología pero que estamos 
colgados frente al desarrollo del Mundo no puede el Gobierno 
resolver el problema del desarrollo y de la ciencia y la 
tecnología como llevar una sala de informática a las 
Instituciones preguntémonos que desarrollos pedagógicos hay. 
Yo estuve en Bogotá y aquí en Santander hay maestros donde 
trabajan sus áreas todos en sus aulas de informática desde 
las matemáticas, el lenguaje, el inglés y eso desarrolla 
muchísimo la habilidad del estudiante todos lo sabemos 
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porque un chico que empieza a hacer ese proceso tiene la 
habilidad Trecientas (300) veces a la que tenemos los 
adultos pero aquí escasamente las salas de informática se 
llevan para trabajar la tecnología y los maestros en sus 
conjuntos de las áreas no las están utilizando porque no hay 
la formación ni son suficientes con que el Gobierno Nacional 
ponga un área donde están los Computadores para un grupo y 
por ella roten los demás ese es el panorama que tenemos en 
el Departamento de Santander y se viene el problema local 
todos los años hoy consideramos nosotros que los maestros 
estamos sometidos al acoso laboral y tal vez uno de 
Administrador no siente y a veces eso le pasa a uno en la 
familia, pero hay problemas en la familia porque hay 
deterioro en las relaciones. El Secretario vino a un 
calvario lo sabemos con su equipo porque todos los años 
tienen que ir a Bogotá a justificar la planta y allá cogen 
una calculadora y dicen Bucaramanga tiene una matrícula de 
Sesentaisiete (67) dividimos por Treintaicinco (35) luego 
los demás maestros sáquelos, mire a ver qué hace con ellos y 
se viene un calvario empiecen a liderar los maestros 
nosotros no hemos sido maestros sobrantes, maestros sin 
carga académica y tenemos que decir aquí que no hay una 
política articulada dentro de la Secretaría y los Rectores, 
ciertamente por la Ley los Rectores tienen la autonomía pero 
en que se está constituyendo esto en que los rectores 
algunos están entregando aquellos docentes que de alguna 
manera cuestionan lo que nos está pasando en la Institución 
Educativa, bastaría preguntar aquí cuántos Colegios hacen un 
acuerdo mensual de gastos con el Concejo Directivo se reúnen 
y hacen una reunión anual aprueban el presupuesto y lo 
siguen ejecutando pero la norma es muy clara ¿y eso que 
pasa? Y la actitud del Administrador es de segundo porque 
tampoco los Administrativos están capacitados para la 
ejecución de unos gastos oficiales entonces nos entregan 
como en el caso de este año hay cerca de Cien (100) 
Educadores validamos que la organización sindical hizo 
presencia en dos o tres reuniones nos acompañó muy bien el 
Doctor Jaime Rodríguez porque lo invitamos a que nos 
acompañará, pero eso es un calvario para los maestros cuando 
su cargo está cuestionado o cuando uno no sabe a dónde va 
dar, cuando no hay criterios para ello se desconoce la 
Constitución, se desconoce el Artículo 43 de la 
favorabilidad y que prima a veces la realidad objetiva 
frente incluso la reglamentación de un Gobierno o de un 
Estado, el maestro es un ser humano y tiene que ser el más 
humano que haya posible porque tiene en sus manos unos niños 
para formarlos pero estamos viviendo ese lio cada año a año 
y el Gobierno Nacional es muy responsable porque yo sé que 
al finalizar el año le dicen a todos los entes territoriales 
bueno matrícula, cuántos tiene montados en el SIMAC y 
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resulta que aquí suceden casos como el del colegio Santander 
otro Glorioso Santander que hoy ha dado hombres ilustres en 
este País se nos está acabando, la jornada de la tarde está 
a punto de desaparecer el Rector entregó veinte (20) 
Educadores sin embargo por la desplanificación  están mando 
algunos que quedaron libres en algún otro lado. Que paso 
Villas de San Ignacio que quedó el Proyecto en una zona 
vulnerable pero Villas de San Ignacio hasta donde tenemos 
conocimiento recibió los estudiantes de otros Colegios del 
Santander, del Club Unión y entonces una población que ya 
estaba metida en el sector fue a dar allá, no sé parece que 
eso no sé había calculado. El tema del hacinamiento hoy 
nuestros estudiantes tienen una confortación muy complicada, 
muy complicada ya se nos han presentado varios casos de 
agresión de Padres de Familia y gente que quiere meterse a 
las Instituciones y ponemos aquí el grito de ayuda porque 
los Maestros están perdiendo hasta la vida y se nos están 
incapacitando en dos Instituciones María Goretti y Provenza 
en año y medio ocho Maestro Pensionados por Invalidez, por 
problemas de voz y salud mental, aquí tenemos Instituciones 
como se ha señalado de Treintaicinco metros con 
Cuarentaicinco y Cincuenta Estudiantes y la Nacional de 
Comercio está en el Nivel muy superior pero a costa de que 
aguanta los maestros este tren, yo digo no lo aguantan y por 
eso se le han presentado problemas de agresión porque no hay 
una condición pedagógica para ejercer un proceso sano como 
está caminando en el mundo porque el mundo sabe que la 
educación es el desarrollo, entonces tenemos una crisis, 
maestros de cinco, cuatro, seis años ya pensionados por 
invalidez y de paso tenemos un fondo que tiene un déficits 
de Treinta Millones es una bomba atómica en el País en 
materia de recursos porque resulta que los entes 
territoriales y de alguna vez al Gobierno nos obligó a tener 
los maestro se echaron las cargas económicas encima y son 
muchas las deudas incluida la misma nación por eso 
consideramos que la condición pedagógica hoy en Colombia 
tiene muchas dificultades en el tema con las relaciones con 
la Secretaría de Educación ¿Qué nos preocupa a nosotros? 
Primero es el nivel de desarticulación, segundo el tema de 
los incentivos de los Docentes, uno podría preguntarse hoy 
en día que incentivo tiene un Maestro en este País aquí hay 
uno que el Gobierno Nacional lo estableció los que trabajen 
en zonas rurales de difícil desde el año 2004 tienen derecho 
a que el Gobierno les reconozca un auxilio que tiene esa 
zona en algunos entes territoriales y se haga acá en 
Bucaramanga hasta este año no se ha reglamentado, Doctor 
Montero ya adelantó una gestión, nosotros aspiramos a que 
esto se resuelva de corto plazo porque es un derecho en el 
tema de la planta nosotros le dijimos al Señor Secretario y 
al equipo por favor dígannos quien es el que no respeta la 
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Constitución y la Ley porque lo vamos a llevar a los 
organismos de control y hemos tenido que recurrir a las vías 
derechas. Las plantas de los establecimientos educativos 
mínimamente están regladas por el Decreto 3020 del 2002 que 
dice que los Colegios deben tener una relación de 1.36 
Docentes por grupo y los técnicos de 1.7, sin embargo aquí 
en Bucaramanga pedimos a la Secretaría de Educación que se 
ratificará una circular de la Ministra; la circular lideres 
2009, porque una cosa se dice en la Secretaría, otra se dice 
en otra oficina y otra se dice en el establecimiento 
educativo y esa circular la ratificó la Ministra porque 
precisamente haría un deterioro las relacione aquí lo 
planteamos al principio se dijo si, luego se dijo no y esta 
es la hora que no sale la circular y los Rectores no tienen 
orientación, la racionalización de las plantas está reglada 
desde el año 1.999 por el Gobierno Nacional y un Rector para 
prefinir de un Maestro debe seguir un procedimiento pero no 
lo están haciendo entonces eso deteriora mucho la relación 
al interior de la Institución nosotros consideramos que la 
Constitución en el debido proceso debe respetar un maestro 
que tenga valencia nosotros somos los primeros en decir aquí 
que nunca respaldamos la gente que no cumple y esos son los 
maestros que muchas veces tienen problemas en las 
Instituciones pero si ese Maestro tiene problema en la 
Institución le asiste Constitucionalmente el proveer el 
Administrador de informar a la oficina correspondiente pero 
no es esperar que haga un espacio para entregar el problema 
a otra Institución porque en la práctica en mis debito 
respeto proceso es lo que está conllevando a que de pronto 
un maestro que da en una discusión o que se traslade a otro 
entonces estamos trasladando ese maestro aquí hemos tenido 
Maestro casi que son problemáticos y que ya en las 
Instituciones saben cuáles son y no nos quieren recibir y 
entonces se presentan unos casos particulares no deja de ser 
preocupación para nosotros unos temas particulares el caso 
de la Normal de Bucaramanga revisemos el tema. En estos 
últimos cuatro años la cobertura creo que se ha reducido en 
más de Mil (1.000) Estudiantes en una Institución que tiene 
Nivel Superior y lamentablemente allí han sucedido una serie 
de hechos que para nosotros nos preocupan porque es una 
Institución que muestra la cara por Bucaramanga amerita un 
estudio y un plan estratégico para que efectivamente esto 
tenga una normalidad frente a las decisiones que allí se 
toman y frente a la política de cobertura el problema de 
Centravilitar que ya lo tocaron de la Educación especial 
nosotros no estamos de acuerdo con esa política de inclusión 
por el elemento central la formación del maestro, dos la 
cantidad de niños que tenemos en la Institución es que es 
muy jodido cuando un educador tiene Cuarenta (40) 
Estudiantes y le llegan Dos (2) que tienen unos desniveles 
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dos o tres, muy difícil de verdad eso es muy difícil para un 
Maestro y hay que señalar dos casos que el caso del profesor 
Álvaro Portilla de la Medalla Milagrosa el único licenciado 
en sociales y el Señor Rector lo entrega y lo remplazan por 
horas extras y luego ese profesor que jamás ha trabajado con 
niños de necesidades especiales va a Centravilitar donde 
había unos profesionales y los ubicaron en otras 
Instituciones, entonces uno dice: ¿cuál es la coherencia 
aquí? Eso nos preocupa en la misma Institución Educativa 
Campo Hermoso donde tuvimos una dificultad con el Señor 
Rector porque además de la racionalización de la planta que 
había que hacerlo por una ineficiencia ya porque la 
cobertura se bajó y no le conocimos tampoco plan de trabajo 
Señor Rector para mantener la cobertura se entregaron a dos 
Maestros y hoy nos preguntamos el argumento era que no 
tenían la especialidad nos preguntamos hoy ¿nos remplazaron 
hoy por maestros especialistas? Queda el interrogante porque 
al ser uno de los dos no tiene la especialidad como 
licenciado en notaría de Matemáticas. Así las cosas nosotros 
consideramos y le hemos solicitado a la Secretaría de 
Educación para evitar el deterioro de la relaciones, para 
evitar tener que estar nosotros cada quince días en la calle 
que resolvamos algunas cosas mínimas el derecho al debido 
proceso, la confrontación con el Gobierno Nacional nosotros 
nos debimos enfrentar al Gobierno Nacional nuestro ilustre 
Senador Honorio Galvis cuando fue Alcalde en una reunión 
planteo un tema que nosotros incluso lo consideramos si la 
política del Gobierno Nacional sigue así arrasando los entes 
territoriales vulnerando nuestra autonomía ¿Qué habría que 
hacer? Devolver la educación para que Bogotá responda alguna 
vez hablamos eso con nuestro Alcalde Doctor Honorio Galvis 
Aguilar porque se veía venir esto valido la Secretaría de 
Educación tiene los Cuarenta y Dos (42) programas que ha 
planteado viene encaminando es lo normal del desarrollo y si 
ha avanzado pero si nos ubicamos en el panorama mundial 
frente a la realidad Colombiana no podemos estar tranquilos 
y más con la situación que están viviendo nuestro jóvenes en 
el País se nos están quedando en la calle los bachilleres 
sin Proyecto de vida y eso es el proceso de la 
descomposición de la familia porque son otras cosas las que 
la sociedad les está ofreciendo la drogadicción, el 
pandillismo, toda esa serie de cosas que terminan con la 
convivencia pacífica de un ente territorial en ese sentir de 
cosas dejamos abierto este tema porque consideramos que para 
nosotros si hay que resolver estos elementos que he 
planteado yo  aquí inicialmente y voy a dar el espacio para 
que otro compañero complemente y dejaríamos lista la 
intervención del Sindicato Educadores de Santander, muy 
amables por la asistencia, por haberme escuchado en estos 
minutos. 
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El Presidente: Muchas gracias Doctor Armando Luna Benavidez, 
sigue Ciro Alfonso Rivera, no sigue la Doctora Ligia 
representando a Centravilitar. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LIGIA EN REPRESENTACIÓN DE 
CENTRAVILITAR: Gracias un saludo al Doctor Jaime Presidente 
de esta Corporación y un saludo al Señor Secretario Doctor 
Montero, un saludo muy especial para todos los Honorables 
Concejales y agradecerles el hecho de abrir este espacio 
para tratar un tema tan importante como es el problema de la 
Educación me parece que cuando se hace eso se está pensando 
en hacer patria y la Educación es como todos sabemos el eje 
del desarrollo de toda sociedad en razón a que la profesora 
de Centravilitar se tuvo que retirarse voy a tratar de 
expresar algunas situaciones vividas en esta Institución 
pero especialmente en lo que tiene que ver con la Educación 
especial, ustedes saben que la Constitución y la Ley 
señalan, la educación especial como un tratamiento especial 
que hay que darle a los niños y a las niñas con dificultades 
de aprendizaje y también con facultades excepcionales 
nosotros sabemos que nuestra sociedad los niños pueden tener 
muy desarrollada su capacidades intelectuales por encima de 
lo normal y así lo reconoce la Constitución como niños que 
merecen un tratamiento especial pero también reconoce a 
otros como los sordo-mudos, como los niños de síndrome de 
Down, como los autistas, como los ciegos-sordos, como los 
estudiantes con bajo nivel de visión así los reconoce la 
Constitución y ordena desde luego un tratamiento excepcional 
para ellos eso quiere decir que es necesario crear unas 
condiciones distintas para ese tipo de niños y niñas o sea 
darles un tratamiento especial, existen algunas normas que 
aquí las manejo el Doctor, el Señor Secretario el Doctor 
Montero en donde les ordenan una política de inclusión la 
política de inclusión consiste en hacer que los niños con 
limitaciones asistan o más bien estén en el proceso del 
aprendizaje acompañados de niños que no tienen dificultades 
en el aprendizaje pero a nuestro entendido viene siendo mal 
aplicado es necesario que el niño con dificultades, con las 
distintas dificultades tenga un tratamiento especial y un 
personal especializado para ese tratamiento, para el trato y 
el manejo y facilitar los espacios del aprendizaje de una 
manera adecuada se requiere entonces profesores con el 
aprendizaje también especiales para ese tipo de personas y 
así lo considera la Ley Decreto 316 del 2.009 establece 
claramente esas funciones y esos espacios y esos 
tratamientos que se le deben dar a los niños, Santander ha 
tenido durante toda su vida o hace un buen tiempo 
Instituciones dedicadas a los ciegos, a los sordos, a los 
sordo-mudos, a los niños con distintos problemas de 



ACTA 034  FOLIO 70 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

aprendizaje, el Instituto para ciegos desapareció hoy 
lamentablemente nos encontramos con los ciegos en los 
semáforos lastimosamente quedan como Instituciones o mejor 
dicho quedaban como Instituciones hasta este año el I.P.A y 
Centravilitar, Centravilitar es una Institución dedicada al 
manejo de niños sordos, sordo-mudos o con dificultades 
auditivas allí también a Centravilitar acudían niños con 
distintas dificultades niños que provenían del Bienestar 
Familiar, algunos del I.P.A, otros de la clínica de conducta 
pero desde el año pasado lamentablemente la Administración 
tomó la determinación de trasladar uno o dos grupos para la 
Normal y al finalizar el año pues trasladar otros profesores 
que igualmente estaban trabajando en Centravilitar y que son 
docentes que llevaban Veinte (20), Veinticinco (25) y 
treinta años trabajando con niños de estas limitaciones, 
profesores capacitados en el manejo de esas dificultades y 
quiero aclarar una cosa, capacitar un Maestro para eso no es 
dictar un taller, no es hacer un taller, eso no se aprende 
en un día, ni en dos días, ni en una semana, ni en un mes, 
ni en un año eso requiere de un trabajo continuo, de una 
capacitación permanente, eso requiere de un trabajo largo y 
dispendioso, Centravilitar es una Institución dotada para 
trabajo con estos niños quiere decir que existen unos 
talleres que han donado algunas fundaciones talleres en 
donde los niños se capacitaban, eso se llama capacitación 
para el trabajo entonces lo niños y con un maestro 
especializado, un maestro capacitado para eso y con el 
manejo de lengua de señas así funcionaba Centravilitar y los 
estudiantes, muchos estudiantes salieron y tuvieron 
vinculación laboral capacitados allí, también allí existen 
unos audiómetros que le permiten mejorar la audición a los 
niños estos son aparatos supremamente costosos que 
difícilmente el estado los va remplazar han sido donados y 
los docentes capacitados para esto lastimosamente a bueno 
faltaba señalar otra cosa Centravilitar con su trabajo 
permanente con los niños sordos especialmente es un ejemplo, 
es un modelo pedagógico era lo que Bucaramanga tenía para 
mostrarle al mundo porque allí trabajo una profesora hasta 
Noviembre del año pasado a la Doctora Luz Elena Peñaranda 
quien le enseño o fue capaz de enseñarle a los niños sordos 
a trabajar, a disfrutar la música y montaron una banda para 
ciegos, una orquesta para ciegos que fue ejemplo a nivel 
Nacional en la feria pedagógica que se realizara en 1996 fue 
modelo y sigue siendo modelo siempre Bucaramanga tenía para 
mostrar eso la profesora Luz Elena Peñaranda fue trasladad 
para un establecimiento educativo aquí en Bucaramanga otras 
dos profesora fueron trasladadas para otros colegios y este 
año lastimosamente otras profesoras, otras tres, cuatro 
profesoras fueron sacadas de Centravilitar y ubicadas en 
otras Instituciones quiero decir entonces que acabaron con 
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la banda, que la profesora de música gasto muchos años 
aprendiendo e investigando para ver como se les enseñaba a 
los niños esa materia tan importante, la profesora que 
estaba acá la ubicaron en un colegio que nada tiene que ver 
con los niños sordos, las otras dos también, la otras 
profesora las ubicaron en otras estas profesoras con Veinte 
y Veinticinco años de experiencia con el manejo de sordos 
han sido remplazadas por personas profesionales como 
Administradores de empresa y como Ingenieros Industriales lo 
uno no tienen el más mínimo conocimiento del manejo de 
lenguas lo otro es necesario estudiar la psicología que se 
le tiene que aplicar a estos niños consideramos que 
tristemente hoy Bucaramanga tiene que llorar diciendo que 
existió Centravilitar y que hoy es la sede B del Colegio 
Camacho Carreño en donde han cambiado su misión, su visión y 
absolutamente todo así hoy se hable de que el Sena vendrá a 
continuar con los talleres que los niños venían haciendo 
Honorables Concejales eso no es posible para quienes 
conocemos la importancia de la pedagogía, de la didáctica y 
de lo importante que es el manejo de niños con limitaciones 
eso no es posible que cualquier persona venga a remplazarnos 
de un momento a otro incluso ni otro docente, estas cuatro 
docentes han sido remplazadas entonces lo uno con 
profesionales que nada tiene que ver con la pedagogía, lo 
otro con docentes de otros colegios que han sido trasladados 
como el profesor Álvaro que ya el compañero Armando lo 
menciono un profesor de sociales que precisamente ayer que 
fui a mirar como estaba Centravilitar estaba encartado 
porque él no tiene manejo de lengua de señas u había un niño 
entonces tratando de enseñarle para él poder medio 
desenvolverse en eso otra cosa que me pareció no sé cómo 
señalarlo y espero que ustedes lo tengan muy en cuenta 
porque nuestra propuesta como organización sindical 
comprometidos con los niños y las niñas de este País sobre 
todo con los más necesitados porque aquí el Señor Secretario 
lo decía hay unas Instituciones privadas y unas 
Instituciones oficiales en las privadas van los que tienen 
la plata para pagar pero Centravilitar van las niñas y los 
niños que no tienen con qué pagar entonces ayer cuando fui 
me dolió, vea Honorables Concejales que las normas ustedes 
las conocen pero los invitó a que repacen lo que dice la 
Constitución frente a eso lo que dice el Decreto 366 del 
2009 lo que dice, ahora se me olvido pero existen unas 
normas que reglamentan el uso del espacio con relación al 
estudiante y los estudiantes con limitaciones auditivas como 
en el caso de los sordos se requieren salones máximo de 
quince (15) Estudiantes por maestro perdónenme máximo quince 
(15) Estudiantes por maestro y con un espacio físico de 
mínimo 1.6 metros para niños de secundaria porque para 
primaria debe ser de dos metros si ustedes van ahorita 
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encontraran a Cuarenta y Dos (42) niños en un espacio según 
el promedio del Señor Secretario de Treinta y un (31) metros 
cuadrados entonces cuanta es la relación y los niños además 
de tener el impedimento de cohibirlos de tener un docentes 
apropiado para la enseñanza están siendo hacinados, en este 
momento están siendo hacinados en esa Institución, listo voy 
a acelerar un poquito. 
 
Vea igualmente pudiéramos decir más cosas a mí me hubiera 
gustado que hubieran escuchado a la profesora para que viera 
el sentimiento con que se habla lo que significa 
Centravilitar y lo que significa para los estudiantes y los 
padres de familia yo les solicito y reitero para que se 
retome un tema y Centravilitar exista como venía existiendo 
los docentes están, algunos han renunciado de tristeza pero 
yo sí creo que Bucaramanga debe seguir contando con un 
Centravilitar que sea una experiencia pedagógica y que 
podamos mostrar como maestros y como Bumangueses y como 
Santandereanos. El I.P.A es otra reliquia que tenemos y por 
la cual no podemos desperdiciar, el I.P.A viene siendo 
igualmente manejado como si fuera o tratando de manejar como 
si fuera una escuela que no tuviera ningún problema con 
niños normales hace dos semanas sacaron dos maestras, la 
semana pasada mandaron otra maestra para allá una de la 
Normal, Honorables Concejales la educación especial no la 
puede manejar un maestro por muy buen maestro que sea si no 
ha sido capacitado para desempeñarse en esa área y tener el 
manejo que la deficiencia que el estudiante tenga en 
particular, nosotros estamos proponiéndole al Señor 
Secretario y lo hemos venido haciendo  que simplemente 
cumpla con la Ley, con la Constitución y la Ley si acogemos 
la Constitución y la Ley eso nos va permitir conservar una 
reliquia como son los niños y las niñas con dificultades y 
no nos vamos a tener que seguir encontrando en la calle con 
la descomposición social que se ha venido generando 
obviamente producto de las limitaciones que existen en los 
establecimientos educativos porque además de sumar estos 
problemas que se vienen dando con educación especial nos 
hemos encontrado en que las instituciones educativas 
desaparecieron los psicólogos, los médicos desaparecieron, 
desaparecieron hasta los aseadores, hoy el niño lleva su 
problema de la casa de hogares descompuestos y demás con 
todas las necesidades y con todos los problemas que se 
encuentran en la calle los llevan al colegio y 
desafortunadamente un maestro con Cuarenta (40) estudiantes 
no le puede dedicar ni siquiera dos minutos a cada 
estudiante en particular y no hay un psicólogo ni un sic 
orientador que le pueda ayudar por eso tanta delincuencia, 
por eso tanta, nosotros tenemos la responsabilidad de 
contribuir en que esto se mejore, muchísimas gracias habían 
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más cosas por decir pero esperamos que ustedes en medio de 
su sensatez pero especialmente con el compromiso que nos ha 
caracterizado frente a los problemas de la sociedad 
contribuyan y que Centravilitar continúe y que la educación 
mejore, muchas gracias a todos. 
 
El Presidente: Gracias Doctora Ligia, continua Ciro Alfonso 
Cruz Rivera. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR CIRO ALFONSO CRUZ RIVERA: Bueno 
reitero a nombre del sindicato de trabajadores del sector 
educativo el agradecimiento a la deferencia del Señor 
Presidente y los miembros de esta Honorable corporación de 
permitirnos expresar algunos puntos de vista sobre el tema 
de la educación en Bucaramanga creo que me toca hacer la 
piedra en el zapato pero debo hacerlo porque debo estar 
cuando debe estar en donde debe estar y debe decir lo que 
hay que decir quiero asumir la temática de las relaciones de 
nuestra organización sindical con el Señor Secretario de 
educación la visión que tenemos de su Administración y la 
evaluación que hacemos de su responsabilidad no solamente 
del cumplimiento de las normas como en la toma de decisiones 
para que las normas, para que los derechos de la gente se 
hagan realidades porque las estadísticas sobre cobertura los 
discursos sobre pertinencia la peroratas sobre deficiencia 
las hace el Ministerio las ponen en la Internet y con ella 
nos atagallan todos los días mientras los problemas de la 
vida diaria siguen y se mantienen en las aulas, en las 
calles y en los espacios bastante reducidos que tienen las 
instituciones escolares de esta ciudad yo tengo que decir 
que tenemos no solamente el sentimiento sino la convicción 
de que el Señor Secretario en más de una ocasión ha 
violentado normas que debiera respetar, ha irrespetado 
pactos internacionales que Colombia ha suscrito con la 
organización Internacional del trabajo y que tienen que ver 
en primer lugar con el respeto al Artículo 39 de nuestra 
carta que establece el derecho de asociación el sindicato no 
está cómodo con esta Administración la considera arbitraria, 
vertical, sorda e inflexible, el Sindicato no acepta que 
porque el Señor Secretario maneje las reglas de la 
normalidad y nos permita ingresar en su despacho y nos 
escuche con eso cumple el respeto una organización que 
representa el sentir, el pensar y las aspiraciones de un 
gremio como los educadores y de un sector como la educación 
pública el Señor Secretario no puede quedar contento con 
escucharnos y tomar las decisiones que a bien tenga o 
llamarnos para comunicarnos que decisiones tomó pero no para 
tomar los argumentos que hacemos y emplearlos como 
perspectivas para solucionar las problemáticas que 
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planteamos por supuesto que creemos que no solamente se ha 
violentado el Artículo 39 de la Constitución en la 
Administración del personal docente y Directivo se ha 
violentado el Artículo 39 de nuestra carta magna no ha 
habido debidos procesos, no ha habido derecho a la defensa, 
no ha habido oídos para las suplicas de quienes se sienten 
agredidos por la forma como la Administración nombra, 
traslada, dispone, acepta o niega traslados de una manera 
casi racional o inconexa que no comprendemos o que mejor no 
podemos aceptar por supuesto que la Secretaría de Educación 
de Bucaramanga ha violentado el Artículo 44 que establece 
los derechos fundamentales de los niños y niñas y si no que 
nos diga la estadística yo quisiera que la estadística del 
Señor Secretario le contara esta corporación cuantas tutelas 
por el derecho a la educación o conexas con ella ha perdido 
la Secretaría y ha tenido que cumplir por mandato de los 
jueces de la República yo quisiera que le contara cuantas 
tutelas ha perdido en la Administración por acciones que 
tienen que ver con los docentes o con las Instituciones 
escolares o con los niños o con los padres de familia, 
nosotros no creemos que la educación en Bucaramanga sea el 
paraíso que presentan las estadísticas del Señor Secretario 
por supuesto que no, si pudiéramos hacer un repaso lento y 
profundo sobre lo que el Artículo 209 de la Constitución y 
el Tercero del código Administrativo le imponen a los 
Administradores públicos tendríamos que lamentar la pobre 
Administración que ha tenido en estos tres años la ciudad de 
Bucaramanga imparcialidad ni con las Instituciones 
Educativas, ni con los Educadores, ni con los niños, 
tratamiento igualitario aquí hay colegios de primera y de 
segunda y de tercera y más que saber la estadística de 
salones y de áreas se requiere saber cuál es la política de 
esta ciudad y la Secretaría de Educación implementa para 
corregir la inequidad y la falta de igualdad en el 
tratamiento  de las Instituciones a los docentes y a los 
niños de esta ciudad ¿eficiencia? Es eficiente quien se 
limita a cumplir de la manera más inflexa, obediente la 
política que le impone el Ministerio de Educación y hace 
caso omiso a las reales problemáticas diarias que tenemos en 
las Instituciones escolares tiene el Señor Secretario la 
estadística de las Instituciones que no tienen aseadores o 
aseadoras o celadurías puede informarnos ¿en cuantas 
Instituciones escolares los padres de familia tienen que 
pagas a las señoras para que hagan el aseo? Cuenta la 
estadística cuantos años son tan putrefactos que ayuden más 
bien a la proliferación de enfermedades en vez de 
proporcionar el derecho a la dignidad humana van a detener a 
donde ir para la necesidad material más cercana que todos 
tenemos que hacer, no me quiero extenderme más para los 
principios de la Administración se me quedan varios, ustedes 
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sabrán más si hay publicidad de la contratación si hay 
publicidad de las decisiones de Gobierno, si hay oportunidad 
en hacerlo si se conocen, se revisan y se evalúan las 
acciones, las políticas, las contrataciones y muchos otros 
aspectos pero me parece que debemos señalar que encontramos 
muchas fallas y que quisiéramos así hacer nuestro propio 
cuestionario yo empezaría por plantear cuantas de las 
problemáticas que fuimos a plantear al despacho del Señor 
Secretario resolvió y yo respondería ninguna porque allí se 
habla y se oye pero no se escucha porque allí se trata con 
la formal decencia a la gente pero no se resuelven sus 
inquietudes y problemas, pero no se acogen sus propuestas, 
pero no se lleva a acciones reales lo discutido y cuando eso 
es así o es un diálogo de sordos o es un paraíso para 
engañar bobos o es una cúpula a donde nada incide y nada 
pasa, ustedes que plantearon en este escenario unas 
inquietudes interesantes sobre las cafeterías de las 
Instituciones escolares permítanme ayudarles han debido 
preguntarles al Señor Secretario ¿al día de hoy se han 
resuelto esas problemáticas? ¿Cuántas Instituciones tienen 
ya resuelta la legalidad de como funcionar las cafeterías de 
acuerdo con los avances retrocesos, con los errores, 
reorientaciones y correcciones, con las disputas que 
tuvieron que realizar niños, jóvenes y comerciantes 
interesados en manejo de estas cafeterías por las erráticas 
acciones que tomó la Secretaría? Podría usted decirnos Señor 
Secretario ¿Cuántos docentes nombrados en provisionalidad? 
(y pido respeto pero lo digo con seriedad a los Honorables 
Concejales que se dice que son cuotas políticas suyas) 
¿Cuántos docentes que hay en provisionalidad hoy están en 
las Instituciones ocupando el cargo que debían ocupar 
quienes están en propiedad y tienen prioridad para decir 
donde deben quedar especialmente si como ocurre a veces no 
pueden estar ya en una Institución ya por disminución de 
alumnos o por alguna otra razón? ¿Cuántos docentes fueron 
ubicados en las llamadas Instituciones de Educación porque 
solo les está quedando el nombre ya son apéndices de otras 
fueron ubicados allí y van a enseñar algo sin tener la 
mínima preparación sobre la forma de comunicarse con los 
niños que hay allí? ¿Cuántos Proyectos de la Secretaría de 
Educación de Bucaramanga son propios y distintos y marcan la 
diferencia en que está es una Administración seria, 
responsable, preocupada por la educación pública y que 
responde a los reales intereses de los niños y jóvenes y 
padres de familia de esta ciudad? Porque repetir los mismos 
programas que manda el Ministerio es eso repetir, obedecer, 
reiterar pero la pertinencia en que se habla en las 
estadísticas no se ve en ninguna Institución ¿cuál 
Institución tiene un Proyecto educativo Institucional 
distinto apropiado que responda la realidad de su contexto 
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particular de ser del Norte o del Sur o del Centro de 
Bucaramanga de tener unas determinadas condiciones sociales, 
económicas, culturales? no la vemos ¿Cuál es la política en 
Educación especial que tiene la Secretaría de Educación? 
¿Cuál es? Ya sabemos que desde el 8 de Febrero de 1994 la 
Ley general de la Educación ordeno que hubiera educación 
inclusiva sí, pero ¿Cuál es el Proyecto físico que 
Bucaramanga tiene escribió, socializó, discutió, presentó, 
hizo aprobar y tiene para ejecución defender a los niños y 
las niñas que tienen situaciones de desventaja frente a los 
demás? Dictar una resolución que los anexe a la Camacho 
Carreño ¿Es eso un Proyecto serio de Educación especial 
respetuoso de la Constitución? No lo es ¿Nos podría el Señor 
Secretario de Educación de Bucaramanga decir, sabemos que es 
el campeón, pero cuantas veces se ha demorado ya que ha 
violentado la Ley 715 demorándole injustificadamente los 
pagos de salarios a los educadores? De lejos le gana Florida 
y a Girón y a Barranca y al Departamento ha sido la entidad 
territorial que más ha violentado la norma que dispone un 
término de pago de los salarios. ¿Podrían entregarnos la 
estadística de cuantas de las Aulas que tiene la ciudad de 
Bucaramanga tienen hacinamiento escolar, pero aparte de eso 
que ha hecho la Secretaría para corregir esa que no puede 
ser una situación tolerable porque es violatoria de los 
derechos fundamentales de los niños y jóvenes? ¿Podrían 
decirnos cuantos niños y jóvenes en Bucaramanga están por 
fuera del sistema Educativo y porque razones están por fuera 
del sistema educativo y que hace la Secretaría de Educación 
que es la encargada y responsable de garantizar el derecho 
fundamental de educación? ¿Podrían decirnos cuantas 
Instituciones Educativas han entregado a la Administración 
privada y cuantas van a entregar y porque lo han hecho si 
hay estadística que lo muestra que esa política no ha 
generado ni atraído las supuestas ventajas que sus 
promulgadores nos pintaron? ¿Cuáles son las unidades, las 
divisiones o el equipo de funcionarios que hoy asesora el 
desarrollo de los Proyectos educativos o del manejo de las 
finanzas de las Instituciones o la presentación de Proyectos 
Institucionales de algún otro orden que nos dicen que según 
oímos aquí que todo ha sido de maravilla? ¿Qué acciones y 
logros tiene la Secretaría en unas Instituciones y con unos 
directivos Docentes que se volvieron problema para la 
Administración porque hacen lo que se les da la gana y nadie 
puede hacer intervenir allí? Ahí se nombraron Instituciones 
donde hay problemáticas que no se han resuelto la medalla 
Milagrosa, la escuela Normal, el Colegio Santander de 
distinto orden ¿Dónde está la Secretaría que no resuelve 
esto de manera satisfactoria, que no solo toman medidas 
Administrativas legalmente hechas pero no racional y 
legalmente aceptables? Yo creo que estas y muchas más 
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preguntas querríamos que fueran resueltas por la 
Administración con la seriedad con que yo las he planteado, 
con el carácter y la interesa que como Santandereano hoy le 
planteamos al Señor Secretario y que no significan ni 
respeto ni ninguna otra cosa distinta de que queremos tratar 
como iguales un problema que a ustedes y a nosotros nos 
competen y que estamos en la obligación de resolver reitero 
mi agradecimiento a ustedes Honorables Concejales, al Señor 
Presidente, al Señor Secretario y a quienes han venido y a 
la prensa que ha tenido la tolerancia de aguantarnos hasta 
este momento y de estar tomando apuntes para dar fe de lo 
que aquí hemos hecho, muchas gracias. 
 
El Presidente: Muchas gracias han solicitado la oportunidad 
de hablarle representantes de Madre de Familia de la Escuela 
Normal Olga Lucia Arismendi Moreno. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA OLGA LUCIA ARISMENDI MORENO: Bueno 
buenas tardes vengo dos padres de familia más de la Escuela 
Normal Nacional y pues créame que tristemente estoy 
escuchando las personas del sindicato y que me parece una 
falta de respeto muy grande lo que han dicho porque ellos 
están en la posición de docentes están hablando por las 
cosas que ellos están sintiendo de pronto por estos cambios 
pero yo hoy en día le doy gracias a Dios por los cambios que 
hay y le doy gracias a Dios por las personas que están 
involucradas en esto porque como decía la primera Señora si 
una persona no está capacitada y no está en una Universidad 
no se va poder comunicar con una persona sorda, una persona 
limitada sorda yo soy madre de familia, tengo un 
bachillerato, no he ido a una Universidad pero me entiendo 
con mi hija y con los mismos compañeros de ellos a la 
perfección porque no necesitamos eso y como que lo están 
aislando ellos, gracias a Dios la Normal Nacional hoy les 
han dado la oportunidad de integrarse realmente como 
personas no como sordos porque este mundo no es para los 
sordos o para ciegos o para los cuadripléjicos es para todas 
las personas y duele de verdad de que hablen de esa manera y 
yo creo que si estuviéramos todos los padres de familia hoy 
acá créame que lo que está hablando el sindicato montaré un 
sindicato de padres de familia a ver si nos escuchan de esa 
manera porque son personas no son extraterrestres, no son 
otra clase de animales, no sé porque así lo hacen ver 
conforme hablan dice bueno algo de lo que tanto hablaron 
estuve, yo creo que los docentes y los Señores del Sindicato 
no deben hablar por las personas limitadas ellos tienen su 
capacitación pero realmente mí hija estuvo en Centravilitar 
desde que tenía tres años hoy en día tiene Catorce 
inicialmente tuvo muchas cosas buenas que les aportaron pero 
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lastimosamente después no hubo nada bueno ellos, hubo mucho 
maltrato físico verbal y eso que no escuchan pero lo hubo yo 
tuve muchos problemas con profesores allá por eso fuera de 
eso no había una disciplina, una educación mediocre, muchos 
profesores no estaban capacitados realmente en lengua de 
señas lo puedo decir soy testigo de eso porque yo pasaba 
todos los días en Centravilitar mientras que no estuve 
trabajando con mi hija y aprendiendo lengua de señas de 
quienes podía aprender entonces no veo realmente cual es la 
pelea de hoy en día de que mi hija y nuestros hijos estén 
saliendo adelante y se estén capacitando realmente porque lo 
están haciendo allá podemos encontrar en la Normal una 
calidad educativa muy grande para ellos mi hija ya sabe leer 
ya identifica muchas cosas, cosa que en tantos años en 
Centravilitar nunca lo había hecho y en menos de año y medio 
que ya está allá hemos visto los resultados el mejoramiento 
de vida y algo que dijo la Señora que estuvo en 
Centravilitar sí lo estaban capacitando para trabajar pero 
es que a ellos no hay que capacitarlos trabajar, hay que 
capacitarlos para la vida porque ellos no son burros de 
trabajo ni nada de eso son personas como todos los que 
estamos y aquí sentados y aquí escuchando, entonces les pido 
de corazón a ustedes y con todo respeto que nos merecemos 
todos de verdad no nos aislemos y no nos aíslen no es el 
hecho de que sean sordos son otra clase de personas que toca 
tratarlos con ciertas calidad no, estamos hablando de 
inclusión y la inclusión es eso saber vivir todos como 
personas como iguales que somos todos con todos los derechos 
que nosotros tenemos entonces les pido por favor y le doy 
gracias a Dios por la oportunidad que me dieron y quisiera 
de pronto que le dieran la oportunidad a otro padre de 
familia de pronto de decir alguna otra. 
 
El Presidente: Ya está suficiente, ya vamos a levantar la 
sesión informal. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA OLGA LUCIA ARISMENDI MORENO: No 
pero de igual manera les agradezco y tengan en cuenta eso y 
de igual manera los invito a que vallan a la normal superior 
y se den cuenta de cómo se encuentran los niños y que están 
muy bien y que sería un error volver hacia atrás, les 
agradezco. 
 
El Presidente: Muchísimas gracias Secretaria por favor 
verifique el Quórum para levantar la sesión informal. 
 
La Señora Secretaria: Verificación de quórum Honorables 
Concejales. 
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El Presidente: Se da la palabra Concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CWILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ:Gracias Señor 
Presidente como lo que se debate en el Concejo cuando se 
toca personas yo creo que el sindicato también tendría el 
sentido de la réplica porque fue hacia el sindicato que la 
Señora fue dirigida entonces yo no sé si la Presidencia 
tuviese a bien allá la licenciada también se siente como que 
porque la persona que intervino se funde en maltratos y que 
habían allá, las cosas así hay que denunciarlas cuando hay 
maltratos, cuando hay cosas que se hacen contra los niños 
hay que colocar las denuncias porque el Artículo 44 de la 
Constitución Nacional dice que los derechos de los niños 
prevalecen por encima de todos los demás, muchas gracias 
Señor Presidente. 
 
El Presidente: Concejal la sesiones informales no tienen 
replica lamentablemente ya escuchamos a parte del sindicato 
escuchamos un padre de familia que pidió quería que hablaran 
dos o tres más habló uno solo luego me parece que dirige la 
palabra Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ:Si era de eso 
Señor Presidente que aquí no hay replica como todos vamos a 
salir heridos y no ha terminado. 
 
El Presidente: Secretaria por favor. 
 
La Señora Secretaría: Verificación de quórum Honorables 
Concejales. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        
DAVID CAMARGO DUARTE            PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA   
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL PRESENTE  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             
URIEL ORTIZ RUIZ                PRESENTE 
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ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ         PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO PRESENTE 
 
La Señora Secretaria:Señor Presidente me permito informarle  
han contestado a lista Trece (13) Honorables Concejales  hay 
Quórum decisorio. 
 
El Presidente: Continuamos con la sesión hemos escuchado 
diferentes puntos de vista no quiere decir que ninguno de 
ellos entre a la verdad revelada compañero Wilson pero 
tuvimos la oportunidad de escuchar a Cuatro (4) personas uno 
de padres de familia tres que tienen que ver con los 
educadores y el sindicato me parece que ahora continúa el 
debate sobre el informe de gestión, sobre el cuestionario 
que presentó el Partido Conservador y seguiremos también 
tendremos en cuenta las intervenciones que se han hecho 
están inscritos, tiene la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.CWILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ:Presidente es 
que como usted me menciona cuando empieza a hacer el resumen 
de lo que ha pasado yo lo que quise intervenir es porque a 
mí me pareció supremamente delicado no en contra de nadie 
sino en las denuncias que la Señora hizo yo creo que una 
Institución Educativa donde haya maltrato deben haber 
personas que deben responder frente al mismo que no quede la 
sensación mañana que es que Wilson Ramírez vino aquí al 
Concejo a depender a nadie a mi simplemente me preocupa que 
la intervención que hizo la Señora madre de familia presentó 
una cuestión supremamente delicada que ha hecho aquí en el 
Concejo de la ciudad, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Habrá que llevar eso a la Secretaría de 
Educación, la Secretaría de Educación debe verificar si hay 
o no ese maltrato no somos nosotros jueces para hacer eso 
compañero, están inscritos para hablar Carmen Lucia Agredo 
por el Partido Conservador, Edgar Suarez por el Partido 
Cambio Radical, Celestino Mojica por el Partido (P.I.N), 
Uriel Ortiz por el Partido Liberal y Christian Niño por el 
Partido Conservador, posteriormente seguirán los diferentes 
Concejales David Camargo, Wilson Ramírez y para una 
aclaración más practica Concejal Wilson si nosotros 
escuchásemos al uno contrario a la versión del otro 
duraríamos otra vez todo el día escuchando una versión y 
escuchando la otra sin que tengamos unos elementos adecuados 
de oficio para establecer la verdad aquí escuchamos al 
Secretario de asuntos Educativos del Sindicato con palabras 
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fuertes sobre la Administración posiciones fuertes que poco 
a poco se van aclarando puede que tenga razón puede que no 
la tenga pero no podríamos entrar en sesión informal a hacer 
ese tipo de confrontaciones, tiene la palabra la Concejal 
Carmen Lucia Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.CCARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Si Señor 
Presidente muy amable por el uso de la palabra como citante 
por la bancada del Partido Conservador agradezco a todos los 
Presentes que hay aquí todavía en el Concejo sobre todo 
escuchando a todos los Honorables Concejales que van a 
intervenir ya mis compañeros de bancada hicieron una 
exposición amplia del el tema de la citación y ya la 
investigaron que se hizo inclusive queda mucho por decir 
especialmente del cuestionario que se había hecho para el 
día de hoy decirle Señor Secretario que el informe fue muy 
completo con relación al informe de gestión e igualmente el 
informe del cuestionario hay que reconocerle que llego a 
tiempo pudimos leerlo, observarlo y compararlo y creo que 
bien interesante lo que usted ha expuesto en el día de hoy 
recuerdo Señor Presidente que cuando hicimos la citación la 
bancada del Partido habíamos también solicitado que se 
indicará a los Rectores de las diferentes Instituciones o 
invitemos al Sindicato que muy bien el Señor Presidente le 
ha dado la oportunidad de intervenir e igualmente al Señor 
Secretario lamentablemente pues no sé qué fue lo que paso le 
preguntaba a la Señora Secretaria pero no hubo coordinación 
en el tema porque hubiese sido importante que estuviesen 
aquí los diferentes Rectores porque más después de escuchar 
a unos miembros del Sindicato donde hablaban de algunas 
quejas que debía investigar la Secretaría de Educación es 
bueno también que a ellos se les dé la oportunidad de 
defenderse y eso lo hemos dicho en mil días en varias 
oportunidades aquí en el Concejo pero también aclarar que el 
ente para investigarnos la Secretaría de Educación hay un 
ente aquí en el Municipio que es control interno y tengo 
entendido que ante ellos es que restaurar las diferentes 
quejas pero es oportuno cuando tengamos a la de control 
interno y control interno disciplinario que nos informará 
sobre los avances de estas investigaciones sobre las quejas 
que plantearon en el día de hoy. Para complementar los 
puestos por mis compañeros de bancada Señor Presidente que 
se habló de la calidad de observación de las instalaciones, 
del hacinamiento especialmente en el día de hoy traigo a 
colación que se hizo un debate especialmente con relación al 
tema de los subsidios educativos en las Instituciones 
privadas y hoy no hayan la razón cuando nos informan que hay 
hacinamiento en algunas Instituciones Educativas yo sé que 
el Señor Alcalde ha estado preocupado por el tema y quiere 
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solucionar de la mejor manera sé que ha hecho gestiones ante 
el Gobierno Nacional y especialmente del Ministerio para que 
esto se solucione la Corte Constitucional nos dio la razón a 
quienes hicimos el debate y al Concejo en sí y especialmente 
a los Padres de Familia que buscaban que la permanencia en 
estas Instituciones Educativas yo creo que una de las causas 
del hacinamiento Doctor Montero sé que usted no hizo ese 
estudio porque eso depende de la posibilidad que nos 
hubiesen dado esos recursos para los subsidios educativos 
para estas Instituciones Educativas privadas dependía de un 
estudio que se hizo y que en su momento calificamos como 
delicado y equivocado reitero fueron algunas personas que 
usted confió en este trabajo pero culpa de esas situaciones 
el hacinamiento que hoy vivimos o que se están viviendo 
algunas Instituciones porque no hay que generalizar es 
algunas Instituciones y es que vemos y nosotros vimos los 
Concejales somos víctimas cuando son los cupos siempre 
quieren las mismas Instituciones o en la Normal o en el 
Aurelio o en el Pilar en algunas Instituciones, nadie quiere 
donde hay cupos y eso hay que decirlo porque no se puede 
darle gusto a todos en ese momento y usted puede hacerlo y 
abrir más cupos hace lo imposible con relación a la 
problemática de la excasidad y el problema de la Educación 
especial si es lamentable lo que está pasando en Bucaramanga 
yo lamento en el día de hoy este impase, pero sí he tenido 
conocimiento de alguna situación en contra frente a lo que 
ha pasado algunos están a favor y otros en contra de esta 
situación de padres de familia que tienen hijos con algunas 
incapacidades especialmente sordos que no se han podido 
adaptar pero cada uno en su condición hay que buscar que 
estas Instituciones Educativas le den la posibilidad 
especialmente en la parte psicológica porque no es fácil el 
cambio, no es fácil el cambio para una persona normal como 
no va ser fácil para una persona padece de menos y un niño 
que padece algún problema de discapacidad y ojala Señor 
Secretario escuche a todas las partes mire a ver que se 
puede hacer por Centravilitar la gente lo está defendiendo 
otros ya se han adaptado como la Señora lo dice en el día de 
hoy en la Normal Superior que ha sido modelo en Bucaramanga 
en diferentes áreas pero si me preocupa especialmente el 
tema que maneja la normal que es la parte bilingüe, como se 
está manejando para estas personas sordo-mudas si la normal 
es modelo a nivel Municipal y Departamental inclusive 
Nacional porque han sido inclusive premiados por 
organizaciones Internacionales para llevar los niños que 
estudian en esta Institución precisamente por este modelo 
pedagógico que han impulsado desde preescolar y que creo que 
otra Institución también la tiene que creo que es en la 
Ciudadela Real de Minas que es la Nacional de Comercio como 
se ha adaptado que tipo de profesores y como ha hecho la 
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Administración Municipal y la Secretaría de Educación para 
suplir o para poder ayudar a estos niños especialmente 
sordos para que se vinculen a los programas del modelo 
educativo bilingüe que de manera exitosa está adelantando la 
Normal superior igualmente Señor Presidente una de las metas 
propuestas por el Ministerio de Educación es el 
fortalecimiento del programa Nacional bilingüe que ha hecho 
la Administración Municipal porque el Señor Alcalde ha 
reiterado en varias partes y en todos los escenarios y sé 
que lo está haciendo en todas las Instituciones Educativas 
este programa bilingüe yo sé que un niño, un adulto ya 
cuando salga en su bachillerato va tener más oportunidades y 
sabe hablarse con la lengua Ingles ese modelo ojala que no 
solamente se quede en dos Instituciones y el Presidente 
Santos ha buscado que esto se fortalezca no sé si hay 
recursos, como se va hacer para que estos programas lleguen 
a todas las Instituciones Educativas del Municipio que no 
solamente se queden en dos Instituciones porque sé que los 
padres también tienen que aportar para poder sacar estos 
programas adelante, con relación al problema que hablaba 
también algunos el Sindicato con gran preocupación ese 
problema de violencia y mis compañeros de bancada también lo 
han manifestado en el día de hoy estamos tratando de buscar 
un acercamiento con diferentes Instituciones especialmente 
con padres de familia y ya se está haciendo con algunas 
Instituciones inicialmente estamos trabajando con la Normal 
Superior que tiene un modelo pedagógico interesante y que 
aquí tengo un estudio nos hizo llegar la Normal Superior 
especialmente con relación a la violencia al entorno escolar 
y familiar y hacen unas encuestas con los diferentes grados 
y todos llegan a la conclusión los niños mismos llegan a la 
conclusión que lo más interesante es que haya dialogo 
talleres y charlas que generen la mejor convivencia pero 
también es entendible que los profesores no pueden atender 
la problemática de violencia que se está generando en las 
Instituciones Educativas el Señor Presidente de la República 
a la vez de su Vicepresidente decía con bombos y platillos 
que iba a fortalecer los sistemas pedagógicos especialmente 
con psicoorientadoras porque es lamentable que un profesor 
que dicte una cátedra tenga que resolver aparte de su 
problema de dictar la cátedra, tenga que solucionar el 
problema de violencia verbal que lo hemos visto en 
diferentes medios de Comunicación y sé que usted ha estado 
muy atento y preocupado porque hemos hablado en varias 
oportunidades para buscar alguna solución ha dicho que iba a 
nombrar o iba autorizar a los entes territoriales para que 
se implementara en los psicoorientadores en diferentes 
Instituciones Educativas que ha pasado al respecto es 
importante porque no hizo referencia al informe o no lo vi 
quisiera que esto se implementara porque por Dos Mil (2.000) 
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o Tres Mil (3.000) alumnos una psicoorientadora eso es 
lamentable yo sé que usted ha tenido toda la intención, lo 
he visto porque conozco de las gestiones que ha hecho el 
Señor Alcalde en la ciudad de Bogotá para poder implementar 
los psicoorientadores en todas las Instituciones Educativas. 
Decirle al Sindicato que después de escucharlo hay que 
buscar el diálogo, la concertación. 
 
El Presidente: Diez (10) Minutos Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.CCARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Si ya voy 
a terminar Señor Presidente. Y buscar la mejor forma para 
solucionar los problemas yo sé que ellos tiene la mejor 
voluntad y aquí el Concejo también pero en aras de la 
educación y en aras de fortalecer los programas educativos 
en Bucaramanga buscar la concertación Señor Presidente yo 
creo que hay que solicitaría pues más adelante nombrar una 
comisión accidental o usted Señor Presidente nombraría la 
comisión accidental para que con el Señor Secretario de 
Educación el Sindicato y una Comisión de Padres de Familia 
se llegue a algún acuerdo Señor Presidente para que se 
solucionen los inconvenientes que veo que hoy en día se 
están presentando en el sector educativo en Bucaramanga, eso 
era todo Señor Presidente. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal tiene la palabra el 
Concejal Edgar Suarez a nombre de Cambio Radical. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ: Gracias 
Presidente, Presidente para ahorrarme el saludo porque ya lo 
hice simplemente llamar la atención para aquellas personas 
que todavía no esperan en esta sesión tan larga y pues muy 
bien por la espera y por habernos esperado hasta este 
momento Presidente yo quiero empezar la intervención a 
nombre de la bancada de Cambio Radical siendo una cosa que 
yo en tres años y tres meses nunca he hecho Presidente yo 
quiero mejor dicho solicito que copia del Acta del día de 
hoy se envié a la Procuraduría, a la Fiscalía, a la 
Contraloría general de la Nación porque acá hay dineros de 
la Nación y a la Personería Municipal y a la Contraloría 
Municipal este favor se lo pido Señor Presidente y voy a 
estar muy pendiente junto con el audio primero porque ha 
habido denuncias delicadas como las que dio la Señora que 
son denuncias penales y segundo porque acá en las 
Intervenciones ya hemos visto problemas al parecer graves en 
la Secretaría de Educación entonces le quiero solicitar vía 
Secretaría Presidente que por favor se envíen copias de las 
actas y de la grabación a los entes de control, yo quiero 
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Presidente tocar el tema del informe, en el informe voy a 
tratar de ser improvisado con el informe nos habla del nuevo 
colegio Villas de San Ignacio, Presidente yo hice un 
cuestionario, el cuestionario lo veo casi el último día 
bancada de Cambio Radical hizo un cuestionario y veo que esa 
sesión está para los últimos días del próximo mes entonces 
yo por eso voy a hacer un abre bocas del tema de Villas de 
San Ignacio porque está acá en el Informe mire yo tengo acá 
una carta de FONADE dirigida en Junio 3 del 2009 donde se le 
envía a Fernando Vargas Alcalde de la ciudad dirigida por la 
siguiente dirección Claudia Beatriz Nieto Mora una carta que 
es una carta supremamente delicada que yo no la conocía y 
que lo conocí por pura coincidencia donde ella le remite 
copia casi a Veinte (20) Personas mire en esta carta para no 
leerla dirigida al Alcalde Fernando Vargas nos dice de forma 
sucinta que en el lote, en el predio donde se construyó el 
Colegio Villas de San Ignacio tenía una licencia de 
construcción yo tengo acá la licencia de construcción la 
resolución de la licencia y la resolución de la licencia 
para que no digan después que no decía dice que la 
Construcción es para la construcción, reubicación del 
Colegio Santander sede Rincón de la Paz y José Antonio Galán 
mire esta carta es una carta supremamente delicada en esta 
carta yo no sé porque nunca investigaron o no se hizo esa 
investigación pero esta carta dice que en el predio solicitó 
licencia de construcción Presidente usted que es ingeniero 
civil usted que ha hecho muchas construcciones el predio que 
se colocó para Villas de San Ignacio tenía una licencia de 
construcción ese predio cuando llegaron los de FONADE a 
construir encontraron que había otra construcción y acá en 
la carta dice muy claro que era una construcción de Cajasan 
y acá en la carta dice muy claro, una carta Institucional 
que ellos estaban construyendo sin licencia de construcción 
ese centro educativo o ese hogar de Bienestar lo tengo acá 
lo hicieron entre el ICBF, la Alcaldía y Cajasan una 
inversión de Dos Mil Doscientos Ciento Cuarenta (2.240) o 
sea el ICBF colocó toda la plata mire se construyó en un 
predio del Municipio sin licencia de construcción y al 
Municipio cabeza de la Secretaría de Educación le 
correspondía tener la licencia, la licencia la tenía pero la 
licencia con esa licencia construyeron, hicieron otra 
construcción mire Presidente después el Municipio se 
comprometió a sacar la licencia para construir el Colegio 
Villas de San Ignacio mire oído a esto el Colegio Villas de 
San Ignacio en Bucaramanga se construyó sin licencia de 
construcción no hubo licencia de construcción acá en 
Bucaramanga construimos nosotros dos obras por medio o con 
la inferencia en temas educativos las dos obras y licencia 
de construcción hicimos una obra de cajasan sin licencia, 
hicimos una obra de Villas de San Ignacio sin licencia y acá 
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se permitió todo Presidente fuera de eso hoy día el Colegio 
Villas de San Ignacio al parecer está con líos de agua, con 
líos de inmobiliario, con líos de nombramientos de docentes 
tiene al parecer una jefe de núcleo que al parecer no es 
Rectora de la Institución y está asumiendo al parecer el 
tema de ser Rectora allí se comprometió el Secretario de 
Educación por unas obras por Ochocientos Millones de Pesos 
($800’000.000) para hacer encerramientos, etcétera, 
etcétera. Presidente como el tiempo es tan corto yo quiero 
dejar este tema de Villas de San Ignacio ahí pero acá está 
plenamente la denuncia y por eso es que pido copia a las 
Instancias de control. Segundo vuelvo al informe de gestión 
en el informe de gestión que habla del tema de los 
refrigerios que mentira tan grande, que mentira tan grande 
venirle a decir a uno en un informe que acá se le dieron 
Veintinueve Mil Ochocientos Cincuenta (29.850) Niños el 
refrigerio escolar eso es mentirle a la gente de forma 
descarada Presidente eran Cien días del Calendario escolar, 
Doscientos días van los niños y los niños tan solo se 
alimentaron Cinco, Seis días y para que en un informe del 
Concejo le digan al Concejo que se cumplió una meta del 
95.3% de por Dios los niños aguantaron Noventa (90) Días 
hambre solamente se alimentaron Diez (10) días, entonces eso 
es una mentira que nos dicen en este informe esto no es 
verdad, Presidente paro ahí en ese tema voy para el 
siguiente punto, estoy haciéndolas como rápido ¿no? Usted me 
dijo que fuera rápido Presidente adecuación de aulas de 
informática, adecuación de aulas de informática Treinta (30) 
Aulas de informática, 600% de cumplimiento, 2010, etcétera, 
etcétera. El lio de las aulas de informática no es el 
cumplimento ni son los indicadores como usted bien lo decía, 
el lio es que acá los Secretario de despacho tienen que 
hacer las cosas ajustadas a la Ley y ajustadas a la norma 
Presidente mire en el tema de las aulas de informáticas por 
el fondo de servicios educativos denuncia que hice yo acá en 
los medios y acá traigo las pruebas, hubo mal uso de fondo 
de servicios educativos usted tiene razón Ciro a los 
Rectores los intimidaron para firmar cosas que no tenían  
que firmar, hubo fraccionamiento de contrato esto debió 
haber sido por licitación y el Secretario de Educación hizo 
fraccionamientos de contrato y los hizo y yo tengo acá las 
pruebas hechos cumplidos, allá el Secretario mandaba a la 
gente Instale, ponga, corrija y luego le decía ya cuando lo 
había hecho le decía al Rector ahora fírmele al Zutano, al 
Mengano o al Perencejo mandados de la Secretario de 
Educación hechos cumplidos, triangulación de oferentes miren 
en los paquetes tengo yo acá Dos (2) Colegios, en los 
paquetes tengo yo que siempre se usaron las mismas firmas 
hubo triangulación de oferentes, hubo carrusel, acá hubo el 
verdadero carrusel de la dotación las mismas firmas 
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contratadas en los mismos paquetes INGISERVIS SAS, Servicios 
y suministros FELCO y el otro me lo sé de memoria porque fue 
al que más contratos le dieron Seis la Florida ni lo busco, 
mire Presidente ¿cuantas Instituciones Educativas hay? 
Cuarentaiocho (48), Cuarentaicuatro (44), digamos que son 
Cuarentaiocho (48) yo pregunté que son Cuarentaicuatro (44) 
la Institución que yo tengo son Cuarentaiocho (48), Cinco 
(5) Contratos de Diez Millones (10’000.000) armados en la 
Secretaría de Educación eso suma Cincuenta Millones de Pesos 
($50’000.000) eso sumaría Dos Mil Cuatrocientos Millones 
($2.400’000.000) manejados de esta forma desde la Secretaría 
de Educación acá tengo los paquetes Presidente es descarado 
ver usted por ejemplo esta acta de selección de análisis de 
idoneidad de un colegio acá está ver la misma igualita 
mírela acá de otro colegio ni siquiera le cambiaron el tipo 
de letra y así es todo el informe de oportunidad montado 
igual en un colegio montado igual en otro colegio las 
propuestas hechas de ISERVIS montados el mismo día y 
montados de la misma forma y los mismos paquetes hechos en 
los mismos colegios Treinta (30) paquetes hechos en los 
colegios iguales fraccionamiento de contrato hechos 
cumplidos, el verdadero carrusel de contratación y la buena 
educación del 2009 en el 2010 sobre costos unos aires 
acondicionados mandados como para treinta (30) colegios hoy 
día y les llegaron a cuatro millones está limitación de 
funciones con toda la razón Ciro acá hubo acoso laboral hubo 
extra licitación de funciones entonces Presidente es el tema 
del fondo de servicios Educativos es un tema supremamente 
delicado acá dijo el Alcalde por un medio de comunicación  
que si era cierto que renunciaran y yo le digo acá al 
Secretario de Educación si hay un poquitico de sensatez debe 
renunciar, debe renunciar porque el Alcalde lo dijo que si 
era verdad él le pedía la renuncia entonces yo le pido al 
Alcalde pídale la renuncia a los Señores de Educación porque 
yo le tengo como comprobarle que hay triangulación que esa 
contratación del carrusel la hizo él acá y la hizo por el 
monto que el digo y para terminar Presidente el tema de las 
cafeterías acá no contentos con todo lo que han hecho se 
metieron con las cafeterías hoy día no se ha solucionado el 
problema ustedes lo saben no se ha solucionado mire 
Presidente se siguen pidiendo incrementos de arriendos en 
los Colegios y se siguen mandando personas asignadas a las 
cafeterías desde la Secretaría de Educación Municipal o sea 
no hay ningún escarmiento en esto no le sirvió que los 
medios de comunicación dieran la información, no les sirvió 
que el Alcalde diera unas directrices, no les sirvió echar 
para atrás el contrato si no que para día aún se siguen 
mandando personas a las cafeterías con nombres propios 
presidente mire yo para terminar y esperando acá terminar de 
una forma tranquila acá nosotros al parecer no terminamos 
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siendo, la Secretaría de Educación no termina siendo la 
mejor en Robótica si no la mejor en Robó-tica. 
 
El Presidente: Ojo Concejal, tiene la palabra el Concejal 
Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA PEÑA:Gracias Señor 
Presidente con las muy buenas tardes para los amigos del 
sindicato que todavía nos acompañan, por supuesto para los 
amigos de los medios de Comunicación y a los Concejales que 
nos interesa la Educación en Bucaramanga porque al fin y al 
cabo estamos los que nos interesa estos problemas yo parto 
de los siguiente Señor Presidente hay cosas que se difieren 
y yo lo decía ahorita cuando hablaban de algunas denuncias 
yo siempre he dicho que el pueblo se merece lo que elige, el 
pueblo de Bucaramanga eligió está Administración Municipal 
por más de Ciento Dieciocho Mil (18.000) Votos el Alcalde 
más votado en toda la Historia en este siglo pero mírese 
usted que de esos Ciento Dieciocho Mil (18.000) personas que 
votaron por el Alcalde el Señor Secretario de Educación se 
dio el lujo de renunciar y lo volvieron a nombrar entonces 
usted está bien Doctor Montero no habían de los otros Ciento 
Diecisiete Mil Novecientos Noventainueve (17.999) no habían 
Bumangueses que votaron por Fernando ninguno lo supera a 
usted en las capacidades que usted maneja en Educación 
entonces hoy podemos decir que usted es el Gurú de la 
educación en Bucaramanga en Santander y Colombia porque 
imagínese a usted le da el lujo de irse a vacacionar y 
regresa eso es importante. Continuamos entonces Señor 
Presidente entonces con lo siguiente, en los colegios 
oficiales cuando recibió la Administración de Fernando 
Vargas había en la Educación Oficial Ocho Mil Ochocientos 
Cuarenta y Dos (8.842) estudiantes y en los subsidiados 
Trece Mil Setecientos Cuarentaiocho (13.748) esto nos da un 
total de Noventaicinco Mil y tantos Estudiantes, haciendo un 
balance ni siquiera el 2010 Señor Presidente sino al 2011 
que eso hoy ya está montado en la página web hay una 
diferencia de Quince Mil Doscientos Treinta y Tres (12.233) 
Estudiantes menos hoy en Bucaramanga entonces mí pregunta 
¿Qué se hizo el otro 15% Señor Secretario de Educación? No 
estamos llegando en cobertura total y yo digo que esto es 
triste para un Alcalde que es educador se ha perdido el 15% 
de los alumnos en la ciudad de Bucaramanga mí pregunta es 
¿Dónde está ese 15%? Igualmente quiero y me disculpan porque 
estoy un poco enfermo que usted nos cuenta en el tema del 
transporte escolar nosotros hace poco estuvimos con el año 
pasado también estuvimos en la vereda Vijagüal y nos decían 
que no se presentaba el Transporte escolar y usted en el 
informe nos habla que si hay transporte escolar entonces 
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acláreme desde cuando hay transporte escolar, como es que se 
está manejando, cuales son las necesidades y como se escogen 
esas necesidades yo quiero que usted me aclare esta 
situación. Atención a la población con necesidades 
especiales: meta Trecientos Cincuenta (350) alumnos no 
llegamos sino a Trecientos Veintisiete usted nos habla de un 
93.4% Veintitrés (23) alumnos no participaron pero nos 
gastamos en todo caso el presupuesto que estudiantes nos 
saldría a Novecientos Cuarenta y Un Mil Novecientos Cuarenta 
y Tres Mil Pesos más o menos y la diferencia de esos 
Veintitrés (23) llegamos a un Millón Ocho Mil (1’008.000) 
por estudiante entonces quiero preguntarle esa diferencia 
porque se presenta o era que no habíamos pronosticado bien 
los gastos de todos los estudiantes si cuando aprobamos el 
presupuesto no estábamos acorde con lo que necesitábamos yo 
igualmente me uno y les digo a mis compañeros que no pierdan 
la armonía de su rostro uno para tener que decirle las cosas 
a la gente no hay que perder la armonía pero hay que 
decirles a todos ustedes que hay que colocar las denuncias 
respectivas yo también preguntó y lo digo con respeto a los 
amigos del sindicato, ustedes han hecho las denuncias y si 
tienen las denuncias regálennos por favor copias de todos 
esos acosos laborales en todo lo que tiene que ver en la 
Secretaría de Educación si no han querido utilizarnos a los 
Concejales para que los defendamos es por la grave 
diferencia en que todavía los Sindicatos quieren estar 
apartados de la clase política y ustedes hablaban de Europa 
y ustedes hablaban de muchos lugares pero hoy en Europa 
ustedes saben que trabajan de la mano Sindicalistas y 
agrupaciones políticas para defender los intereses, lo mismo 
los invito a ustedes utilícennos y aquí abemos personas que 
no tenemos tapabocas para decir la verdad aquí en la ciudad 
de Bucaramanga entonces también utilícennos para nosotros 
poderles defender a ustedes sus derechos. Construcción de 
nuevas Instituciones Educativas yo Doctor Edgar Suarez tengo 
también videos en torno al tema de Villas de San Ignacio que 
también vamos a adelantar ese tema es triste invertir más de 
Tres Mil Millones de Pesos ($3.000’000.000) de la ciudad de 
Bucaramanga donde no hay agua donde no hay tableros en 
Villas de San Ignacio y los docentes tienen que dictar las 
clases y escribir en los vidrios de las ventanas de las 
Instituciones Educaciones imagínese usted esta es la calidad 
está es la educación de Bucaramanga y aguas los baños no 
sirven no hay seguridad todo eso lo tenemos gravado 
igualmente la inversión que usted habla de Cajasan Doctor se 
está cayendo, esa construcción esta neme, ahí se está viendo 
los videos darlos a conocer a la opinión pública un debate 
que también tenemos que adelantar nosotros como bancada del 
Partido Integración Nacional, también en el tema de los 
refrigerios escolares como se está haciendo el seguimiento 
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de todos y cada uno de los elementos está empresa 
Internacional de negocios que por cierto también maneja los 
negocios en la ciudad de Bogotá las correlación y que aquí 
también se nos han metido algunos nules en el Municipio de 
Bucaramanga por decirlo allá ellos también manejan y se dan 
el lujo Doctor de traer los productos vencidos, vencidos y 
los entregan así a los estudiantes a la ciudad de 
Bucaramanga y aquí nadie dice absolutamente nada de lo que 
está ocurriendo como si nosotros pagáramos con botones esos 
cuatro mil y algo de millones más Dos Millones de Dólares en 
ese contrato y no exigimos al proveedor calidad para los 
estudiantes en la ciudad de Bucaramanga y ahí también 
necesitamos la ayuda de ustedes amigos del Sindicato porque 
ustedes están ahí constantemente con los estudiantes mi 
pregunta donde estuvieron los recursos del año 2010 porque 
tienen razón en proceso usted mismo lo entrega aquí empezó 
el 4 de Noviembre como cuál es el calendario que tenemos 
aquí en la ciudad de Bucaramanga porque según esto empezamos 
a repartir refrigerios en 4 de Noviembre y si no estoy mal 
clases hubieron hasta el 12 ¿Cuántos días y cuantos 
refrigerios? No será que por eso se han retirado estudiantes 
por baja calidad algunos atacaban ese programa de derechos 
de Iván Moreno Rojas, esto es continuidad de esa situación 
con otro nombre diferente pero es lo mismo de hace Diez (10) 
años pero que está ocurriendo, como se está haciendo, vamos 
a esperar Doctor que cuando se va presentar la otra 
licitación para los otros días y como se está generando está 
situación igualmente usted también habla que esto se hizo 
para Treinta y Dos Mil (32.000) Estudiantes y que solamente 
le hemos podido llegar a Veintinueve Mil Ochocientos 
Cincuenta (29.850) y la diferencia en pesos Doctor que va 
pasar esa diferencia y no le llegamos a los Treinta y Dos 
Mil (32.000) Estudiantes y cuanto nos vale la alimentación 
para Treinta y Dos Mil (32.000) Estudiantes la matemática y 
la lógica nos dicen que valen mucho menos que para 
Veintinueve Mil Ochocientos Cincuenta (29.850) y esa 
diferencia de Dos Mil Ciento Cincuenta (2.150) Estudiantes 
se va quedar el proveedor con esa platica o vamos a 
recuperarla sería importante que usted nos contara Señor 
Secretario. 
 
Primeros en Colombia en bilingüismos: esto lo deben 
escuchando desde el Gobierno anterior y somos los primeros, 
pero ¿los primeros en qué? Explíqueme porque yo sinceramente 
no entiendo cual bilingüismo en la ciudad de Bucaramanga yo 
si quiero que usted me explique y que ojala me regale todos 
esos documentos-soportes y todas esas grandes 
condecoraciones y que me digan los estudiantes si es verdad 
lo que están diciendo  aquí que somos los primeros en 
bilingüismos en Bucaramanga porque eso es así estamos muy 
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mal en el País si nosotros somos los primero mejor dicho no 
quiero ni pensar cómo serán bueno pero como aquí la gente se 
acostumbran a las encuestas que vamos de segundos entonces 
cómo van los demás. 
 
Dotación de nuevo alumnos especiales y robótica primero en 
Colombia pero dígame usted como hace los estudiantes los 
desplazamientos usted nos hablaba que hicieron un esfuerzo 
fundamental para llevarlos a otros lugares pero según tengo 
entendido hasta bingos les tocó hacer a los estudiantes, a 
los padres de familia para poderse desplazar hasta allá 
entonces cual esfuerzo hizo la Administración Municipal 
pregunto yo cual esfuerzo de llevarlos a donde si los que 
pagaron fueron los padres de familia con la asesoría de los 
profesores por supuesto. Quiero preguntarle igualmente están 
instituciones educativas de los cuadros de transporte los 
demás datos no sé si fue que la fotocopiadora se les daño se 
quedó sin titas partes pero aquí usted nos da los primeros 
valores de los contratos de las dos primeras Instituciones y 
el resto de Instituciones solamente nos da el total 
Novecientos Treintainueve (939) hubiera sido importante 
saber los valores de las diferentes Instituciones. 
 
El Presidente: Diez (10) Minutos Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA PEÑA:Presidente Un (1) 
Minuto y termino igualmente se nos habla de diferentes 
inversiones Doctor en diferentes comunas de la ciudad de 
Bucaramanga pero me di a la sorpresa que la Comuna 8, ni la 
Comuna 12, ni la Comuna 15, ni la Comuna 16, ni el 
corregimiento dos de la ciudad de Bucaramanga tiene una sola 
inversión de todo lo que usted nos habla porque como se 
escogen o como se clasifican esas inversiones en las 
diferentes Comunas o es que las Comunas 8, 12 y 16 y el 
corregimiento Dos en Bucaramanga no son dignos de esta 
Administración para que se les inviertan recursos, bueno 
Presidente por la premura del tiempo dejo ahí muy amable. 
 
El Presidente: Le agradezco Concejal tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortiz del Partido Liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ: Gracias Señor 
Presidente nuevamente un saludo y buenas tardes y Presidente 
que bueno que toquemos estos temas que ya la tarde de hoy 
porque yo creo que la Educación debe ser prioridad de todos 
nosotros y más de esta ciudad se está careciendo desde 
muchos valores yo creo que como lo decían aquí alginas 
personas de las que intervinieron unos de los problemas que 
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sufre la ciudad y la sociedad hoy en día es el de la pérdida 
de valores hoy le estamos achacando a la policía la falta de 
seguridad en los colegios, la drogadicción, la prostitución, 
la conformación de pandillas en todos los niveles y a veces 
se lo achacamos que a la policía, que a los profesores, que, 
pero yo creo que es una pérdida de valores en la familia es 
una descomposición total de las familias hoy vemos los 
jóvenes como la rebeldía que ellos manifiestan y la 
manifiestan no de una forma que quisiéramos todos sino al 
contrario de muchas formas inclusive delictivas yo creo que 
la sociedad tarde o temprano debe entender que se debe 
dedicar una buena parte del presupuesto hacia la educación y 
aquí yo creo que las personas que conocen de la temática lo 
plantearon no estoy de acuerdo tampoco cuando dicen que aquí 
se está mencionando de que esto es la maravilla que la 
educación en Bucaramanga es lo mejor que hay no, se han 
destacado algunos logros que se han hecho con ese 
presupuesto mínimo que hay que si hay una problemática 
sentida y aquí los compañeros la han manifestado de la mejor 
forma unos de una forma otros de otra de acuerdo a su 
condición pero también hay que destacar los logros de la 
educación que no se debe yo creo que a la Secretaría de 
Educación que han puesto su grano de arena pues también es a 
todos esos maestros que día a día hacen un gran esfuerzo por 
educar a esta juventud de hoy en día que es una juventud 
distinta a la que nosotros tuvimos pero aquí también hay que 
hablar de algunas cosas que no comparto aquí se habla que 
hay colegios de primera categoría y hay colegios que a los 
mismos profesores no quieren ir a veces la calidad es baja 
porque los buenos profesores se van para los buenos colegios 
aquí hay profesores que no quieren ir al norte y con sobrada 
razón por problemas de seguridad pero también a veces por 
cuestión de, descuidamos donde más se necesitan buenos 
profesores es en los sectores marginados de la ciudad no sé 
qué política se cumple en ese aspecto y yo también estoy de 
acuerdo cuando decían de la pedagogía de los  profesores yo 
creo que antes los profesores tenían una gran pedagogía y la 
Ley que, si fue una Ley que dijo que cualquiera podía sé 
profesor eso si no estoy de acuerdo, cualquiera no puede ser 
profesor, cualquiera no tiene la pedagogía para enseñarle a 
los alumnos es que hoy en día tienen que criar, ayudarnos a 
criar a estos niños y niñas porque hoy se están viendo 
hogares formados por una sola persona la mamá o el papá 
porque tienen que salir a trabajar o por las diferentes 
dificultades yo creo que hasta que no haya un compromiso 
serio de cualquier Administración en enviarles recursos a la 
Educación tenemos que cambiarle la infraestructura a los 
Colegios, que los colegios sean atractivos para las 
estudiantes que no solamente hayan las pedagogías que hayan 
las materias normales tenemos que involucrarnos en lo que 
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piensan los jóvenes hoy en día, hoy los jóvenes ya piensan 
en diferentes cosas, los hobbies de ellos son diferentes a 
los que nosotros sentíamos hoy quiere el Xbox, ellos quieren 
la tecnología, ellos quieren jugar paintball, ellos quieren 
bailar break dance, quieren tener otros incentivos que en 
los colegios tenemos que empezárselos a dar pero tenemos que 
adecuar la infraestructura de los colegios la problemática 
de la educación que han planteado acá es del orden nacional 
y muchas de las cosas que plantean como problemática es del 
orden nacional es de las leyes que han dictado los mismo 
jefes políticos de nosotros por ejemplo aquí hablan de la 
educación inclusiva Presidente y ese tema yo lo conozco 
porque lo he tratado yo creo que yo estoy de acuerdo con la 
Señora que oí hablar porque es que una cosa es nosotros 
hablar por algo que nos conocemos Presidente y por eso no 
estoy de acuerdo con los compañeros que digan que a estas 
personas las han maltratado que sé y conozco lo han 
maltratado en los Colegios los discriminan esa es una forma 
en maltrato solo con discriminarlos y aquí mismo dijeron que 
esas personas eran difíciles de tratar eso es una forma de 
discriminación y aquí lo plantearon y si se va hacer una 
denuncia pública fácilmente es demostrable que si los 
discriminan mire Presidente es que lo profesores no tienen 
que aprender el lenguaje de señas no lo tienen que aprender 
los profesores lo que le debe proporcionar la Secretaría de 
Educación es un profesor del lenguaje de señas que eso los 
hay que las tengan en las aulas de clase para que ellos 
puedan dictar la clase como se la dictan a los otros alumnos 
pero que tengan ahí el intérprete que los mismos sordos 
ellos lo conocen y hablan mejor que nosotros mire Presidente 
yo gracias a Dios tuve la oportunidad la semana pasada estar 
en Estados Unidos Presidente y me sentí como un sordo me 
sentí como un sordomudo Presidente al no saber que me decía 
la gente, que hablaba la gente me sentí como ellos y si 
viera la impotencia que sentí Presidente de no saber 
comunicarme con la gente ni para pedir un helado y así se 
siente ellos y por eso debemos verlos de esa manera yo creo 
que uno cambia cuando tiene un hijo que está en estas 
condiciones y antes yo lo veía como que no me suceda a mí, 
no yo creo que antes esa familia se unen más, se regocijan 
más en ese entorno en una persona que tenga una dificultad 
porque sienten la vida de otra forma por eso yo defiendo y 
ahí como habló esa Señora, así es a ellos se deben tratar de 
igual forma si yo creo que el problema de Centravilitar el 
problema es de mentalidad yo creo que eso el mundo tiene 
cambios sí que debemos mirar la mejor forma para que ninguna 
persona salga lesionada pero si eso es benéfico para este 
grupo de personas pues hombre intentémoslo, hagámoslo ahí, 
ahí han hablado los resultados yo creo que lo mejor son los 
testimonios que presentan las personas y yo creo que dan 
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todos los recursos eso si hay que decirle a la Secretaría de 
Educación que tengan los mejores intérpretes para que estos 
jóvenes puedan relacionarse mejor con todos, con todos 
porque ellos son personas normales que inclusive tienen 
mucha más capacidad que muchos de nosotros Presidente. Yo 
quería resaltar también Presidente que así como lo plantea 
la compañera Carmen Lucia a veces hay diferencias por falta 
de comunicación los Rectores a veces les dicen unas cosas al 
Sindicato y el Sindicato con sobrada razón porque ellos 
tienen que representar a todo el gremio exigen esas cosas 
que los rectores a veces no les comentan yo me acuerdo en 
una reunión que decían que aquí no se cumplía aquella 
proporción que habla del 1-36 creo que es la proporción 1-36 
y que los Rectores decían que no se cumplía y eso era lo que 
exigía el Sindicato cuando se fueron a ver la proporción 
allá que ustedes mantienen y sí se estaba cumpliendo y eso 
era una de las cosas que estaba exigiendo el Sindicato, 
Presidente como buen Liberal que soy no solo de Partido sino 
de mente siempre hemos apoyado los Sindicatos la Libertad de 
asociación y por eso respaldo sé que la problemática de la 
Educación es bastante grande y en lo que podamos ayudar 
estamos prestos a aportar lo que sea por lo demás ya el 
resto lo dijo los compañeros decirle al Secretario de 
Educación que ojala siga trabajando con todo el empeño para 
solucionar muchos de los problemas yo creo que todo lo que 
le aportemos a la Educación no ahorita va a ser el futuro de 
esa sociedad, el futuro de Bucaramanga está en manos de los 
profesores, está en manos de la sociedad en manos de 
nosotros y no educamos a los niños si no comenzamos a 
meterle buen presupuesto a la Educación está sociedad va 
seguir descomponiéndose Presidente van a ser más los 
problemas de inseguridad, el problema este que hay de 
basuras de la incultura que hay es por los valores de los 
jóvenes de los niños a nosotros nos enseñaron a no votar 
papeles a la calle, a respetar a la autoridad, a respetar a 
los mayores y eso hoy en día no se da por eso cuando 
volvamos los ojos a darle presupuesto a la Educación empieza 
a darle a este problema a solucionar, muchas gracias Señor 
Presidente, muy amable. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra a 
nombre de Movimiento de Unidad Nacional el Concejal 
Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CHRISTIAN NIÑO RUIZ: Gracias Presidente 
un saludo para usted, a la Vicepresidenta, a mis compañeros 
del Concejo y a todas las personas que hoy han tenido la 
capacidad de aguante y de resistencia, está pendiente el 
almuerzo para todos. Presidente pues como se dice para no 
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llover sobre mojado yo quiero solamente tocar dos temas. 
Primero: el año pasado nosotros presentamos un Proyecto 
sobre prevención sobre la decepción escolar y hoy nos damos 
cuenta y ahí están las preguntas que hacen algunos 
Concejales más o menos Ocho Mil y Nueve Mil jóvenes 
desertaron de los Colegios y definitivamente si este es un 
problema del orden Nacional pues yo pienso que también 
nosotros debíamos no se Doctor Uriel hacer los 
requerimientos a nivel Nacional y a través de los 
representantes y los senadores que tenemos buscar fondos 
porque es muy difícil para un colegio y uno admira los 
colegios sin psicoorientadores, sin psicólogos, sin personas 
que ayuden a resolver acá lo dijo una de las personas que 
paso que a mí personalmente hoy todos los discursos me 
parecieron buenos porque como le dije suma lo de los unos y 
suma lo de los otros, unos negativos para una cosa, 
positivos para otra pero todos estamos en esa misma función 
como es posible un profesor para Cuarenta (40) Alumnos él 
nunca puede atender a ningún alumno sencillamente él va 
dicta su cátedra se devuelve un profesor más no un maestro 
porque es imposible no tiene tiempo entonces debíamos 
trabajar sobre conseguir los recursos Doctor Montero para 
volver a ubicar los psicoorientadores en los colegios yo 
pienso que eso nos permitiría y nos ayudaría un poco y mucho 
a resolver los problemas que hay al interior de los mismos 
colegios ahora ¿Cuál es la problemática? la problemática de 
toda esta situación Doctor Montero y usted lo sabe y es que 
en estos sectores que se han vuelto marginados porque 
realmente se han vuelto marginados hoy día la gente rechaza 
muchísimo los muchachos, los jóvenes, las chicas y los 
chicos de los Colegios públicos ¿por qué los rechazan? 
Porque son jóvenes que saben cómo si la cultura de ellos 
hubiera sido la violencia y ese marginamiento hace que ellos 
también se dirijan a las cosas subnormales y a los bajos 
como se dice y a los bajos medios, algo muy importante que 
siempre lo he hablado y lo sigo cacaraqueando hasta que 
algún día nos pongan cuidado la parte de la cultura 
ocupacional yo hable de que debemos hacer lo posible porque 
los colegios pasen de ser tan clásicos y se vuelvan más 
técnicos, que las jornadas sean más completas para que ellos 
tengan menos tiempo de usar el tiempo libre al ocio tal vez 
al internet destructivo, tal vez a otras cosas que la están 
aplicando hoy yo pienso que si nosotros trabajamos más sobre 
lo técnico, sobre la falta de los oficios, sobre las artes 
como lo decía la Doctora Elida que siempre lo defiende mucho 
que es sobre la parte de las lúdicas o sea que los muchachos 
encuentren un espacio donde ocuparse y que no sea el ocio y 
los malos concejos y todo lo que lleva las malas compañías 
en un momento dado acá la Doctora Elida hoy tenia acá toda 
una enciclopedia de artículos que han salido en la 
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vanguardia, en el tiempo, en el espectador, hasta en la 
revista del diario de la república sobre el problema de las 
malas influencias en los colegios, como los muchachos 
resultan metidos en problemas de drogadicción, como 
muchachos resultan en problemas de robo de atracos en muchas 
veces sin ellos querer pero por eso porque no hay un 
complemento de trabajo de estudio y de ocupación en la parte 
técnica respecto a lo que hablaba el Doctor Uriel Ortiz en 
el caso de la Educación sobre los niños especiales nosotros 
lo vivimos mí nieto es Síndrome de Down y yo personalmente 
yo felicito a la gente de Centravilitar, felicito el valor 
de la Señora que habló acá y que no tuvo razón, la verdad 
que ambos tuvimos razón, ambos tienen razón. Para nosotros 
óiganlo bien para nosotros compañeros del Concejo que cuando 
el niño cuando Andrés David viene y dice que aprendió a 
decir mamá para nosotros es una celebración y eso se admira 
en los educadores uno no es capaz, uno no es capaz ni como 
papá de dirigir estos niños y yo pienso que debemos sumar en 
dirección, en respaldo y que haya que podamos conseguir 
mejores presupuestos para hacer esa educación más didáctica 
que vallamos acorde con los avances en el mundo, en la 
educación de los niños especiales llámense sordomudos, 
llámense niños autistas, llámense niños con retraso mental, 
llámense niños con Down hermanos y yo les digo algo hablando 
con el Doctor Mario Suarez representante a la Cámara del 
Partido Liberal el Doctor Mario me decía yo un día le dije 
Doctor usted porque no se va a vivir a tal lado y me dijo 
Christian mí hijo es Síndrome de Down y los únicos que se lo 
aguanta es mis vecinos porque yo a mis vecinos les he 
ayudado en alguna otra forma dijo pero mi hijo a las once de 
la noche le da por tocar batería que es lo que le gusta yo 
le tengo una pieza encerrada y dijo a las once de la noche 
arranca ese chino con esos tambores nosotros cerramos que 
solamente usted conoce Doctor Jaime y arranca y termina a 
las 2 de la mañana el concierto y dijo imagínese que yo me 
valla por allá a otro lado ¡me sacan! Entonces ¿Quién es el 
único? Y de verdad Doctor Uriel que respeto sus palabras y 
admiro lo que usted dijo ¿Quiénes son los únicos que se 
aguantan un niño con una discapacidad de esas? Nosotros los 
papás, nosotros los que lo amamos por encima de todo, 
entonces yo pienso que no restemos sumemos, yo pienso que 
los educadores acá yo los admiro a todos no soy un experto 
en el tema de la educación sé que todo lo que sumemos en 
educación es positivo pero yo pienso que en el trato de los 
niños especiales yo pienso Doctor que por favor no se dejen 
esos niños, en el Norte yo tengo más o menos como unos Ocho 
niños con Síndrome de Down y esos chinos son espectaculares 
uno los aprende a amar y uno llega allá y las mamás llegan a 
uno ¿Qué paso Concejal y que no fueron a este lado? Fuimos 
no han firmado el convenio, no han firmado el convenio, no 
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nos los reciben y yo pienso Presidente que estos convenios 
para estos niños son los más importantes que pueden haber 
porque realmente son niños rechazados por la sociedad 
entonces para que los vamos a mandar a un colegio para que 
el niño comparta con los otros niños si el niño no está 
preparado es rechazado, es apartado nosotros lo vivimos el 
niño estudiaba en un Colegio que se llamaba “Colombianitos 
del Mañana” y allá al niño lo apartaban y los informes que 
uno iba cuando uno iba a tomar las notas del niño era que el 
niño no ponía cuidado pues que va poner cuidado si es un 
niño con Síndrome de Down, que el niño se retrasaba un poco 
pues que se va a cuadrar el niño si el niño tiene un 
problema de retraso mental. Entonces yo pienso y de verdad 
Doctor Montero por favor no dejemos estos Institutos, mire 
estos Institutos lo primero del presupuesto debe ser para 
ellos ¿Por qué? Porque al fin y al cabo los otros niños son 
normales y son capaces de adaptarse y son capaces de coger 
un bus y son capaces de estudiar si no quieren estudiar 
porque no quieren y les falta orientación pero los niños con 
este tipo de situación Doctor Montero tenga la seguridad que 
todo lo que usted haga para que estos niños puedan tener la 
mejor vida cada uno de esos padres van a estar muy 
agradecidos porque muchos de ellos no pueden trabajar por 
estar atendiendo a estos niños y yo sé que la preparación 
que tienen en estos colegios y en estas Instituciones no hay 
profesores son especiales pero por favor Doctor Montero que 
no falten los presupuestos para que estos niños sean los 
primeros que siempre puedan tener su educación en sus 
colegios, en sus ambientes allá no son rechazados ellos son 
especialistas y nos han aprendido a amar, gracias 
Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra, 
terminaron las intervenciones de los voceros por la bancadas 
tiene la palabra el Concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C DAVID CAMARGO DUARTE: Muchas gracias 
Señor Presidente la verdad que este es un tema bastante 
interesante, bastante amplio yo pienso que este informe es 
bastante completo Doctor Montero a usted, a su equipo se han 
esforzado por presentar un informe bastante detallado de 
pronto pues surge la preocupación por la misma problemática 
que vive nuestra ciudad yo pienso Doctor Montero que estamos 
atravesando un momento muy difícil en nuestra ciudad y de 
pronto en el área metropolitana y en las ciudades de 
Colombia porque está llegando muchas drogas a las ciudades 
la verdad que yo personalmente ando aterrado que los dos 
últimos años casos que no se veían lo estamos viendo que 
también reconozco que desde que nuestro Alcalde se nos 
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comprometió como política de campaña de que se implementara 
la policía metropolitana pienso que ha habido más presencia 
de la fuerza pública pero la gente quiere a veces escudarse 
en la fuerza pública y yo le conozco que se ha hecho un gran 
esfuerzo y está haciendo un gran esfuerzo por parte de la 
policía lo que pasa es que la problemática es muy grande hay 
demasiada droga a sitios donde no se veía ese flagelo ya en 
todos los colegios están metiendo a niños de ocho, diez años 
están expendiendo droga en los colegios yo pienso que este 
tema hay que pararle mucha bolas Doctor Montero revisemos 
los recursos que hay en el 2011 y miremos a ver qué podemos 
hacer con la Secretaría de Salud, de pronto con el ICBF 
porque los problemas son graves hay esos problemas y además 
de la situación difícil que le toca vivir a los docentes 
tenemos un problema social grave hay muchas necesidades 
afectivas ya lo decía el Doctor Uriel Ortiz muchos muchachos 
hay muchos hogares en cabeza de Madre de familia o Padre de 
familia muchachos que se crían con la Abuela, que se crían 
con el Abuelo, con el vecino, con la tía, en la calle y está 
la merced en algunos sectores en tener una buena población 
de consumidores inducir un muchacho a las drogas de ocho, 
diez días sacarlo es un proceso tenas que se requiere que un 
muchacho haga un esfuerzo que la familia un muchacho en las 
drogas genera problemas a la familia, genera problemas de la 
sociedad y genera problemas a los docentes tenemos muchos 
problemas en los colegios y amenazas hoy en día contra los 
docentes porque estos muchachos por la adicción llegan a 
esos extremos o sea la problemática es muy grave aquí se lo 
planteábamos al brigadier general comandante de la policía 
metropolitana pero lo decíamos acá en esas citaciones 
debería estar acá la Secretaría de Educación, la Secretaría 
de Salud, la Secretaría de desarrollo social para ver qué 
acciones se pueden emprender entre todos los que manejan 
recursos para ese tipo de población, para presentar alguna 
atención a este tipo de problemas la verdad que es crítica y 
eso es lo que a mí me preocupa, reconocer también que desde 
la Administración del Doctor Honorio Galvis se propuso dotar 
las Instituciones Educativas de computadores y esta política 
ha seguido de nuestro Alcalde y en cabeza suya como 
Secretario de Educación Municipal eso a mí me personalmente 
me parece muy importante obviamente también hay que trabajar 
en la capacitación a los docentes ya hoy en día pues 
estamos, tenemos que enfrentarnos a un mundo globalizado 
bastante exigente en competencias nos estamos quedando 
bastante rezagados, la verdad que yo le dejo la inquietud 
Montero en el tema de que tenemos que hacer algo e incluso 
la policía comunitaria es una visión de patrulleros que 
trabajan en la policía comunitaria conjuntamente con ellos 
podemos a hacer un trabajo conjunto pero hay que pararle 
bolas a ese tema, es un tema que está generando muchos 
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problemas y que da problemas porque esos adictos no los 
recuperamos de la noche a la mañana yo pienso que es más 
fácil prevenir, es más fácil invertir en la prevención que 
hay que intentar recuperarlos validos de esfuerzos, pero 
vale más hacer esfuerzo en que esos muchachos no caigan en 
las drogas yo pienso que todo lo que se puede hacer en la 
Educación es bienvenido, también reconozco el aporte 
importante que hacen los Docentes en las Instituciones 
Educativas los Rectores, los Coordinadores, los 
Administrativos pero este tipo de circunstancias son 
bastante complicadas yo quiero Señor Presidente leer un 
textico que encierra mucho de lo que se ha tratado acá es 
del Maestro Álvaro Forero Toscón publicado en el diario el 
espectador del 27 de Febrero del 2011 y él toma unos aportes 
que hace aquí en este documento y permítame leer 
textualmente, en el libro: “Basta de Historias” cuyo título 
de este Artículo son cuentos chinos dice: Andrés Hopper 
Heimer plantea un revelador diagnóstico de América Latina 
los países asiáticos nos están pasando como aviones porque 
invirtieron en Educación y están recogiendo los frutos en 
innovación, ciencia y tecnología que son el motor del 
crecimiento de la nueva economía los asiáticos tienen lo que 
Hopper Heimer denomina obsesión constructiva Mientras los 
latinoamericanos somos triunfalistas y complacientes tiene 
visión periférica nosotros nos miramos el ombligo tienen 
humildad para reconocer sus problemas, nosotros soberbia, 
están obsesionados por el futuro, nosotros con el pasado, 
ellos son plasmáticos, nosotros tomaticos Hopper Heimer 
ilustra su tesis con ejemplos simples como el que Corea era 
un país menos desarrollado que Colombia hace cuarenta años y 
hoy tiene un ingreso per cápita tres veces superior y dice: 
quede una camisa vendida en los Estados Unidos producida 
integralmente en el Perú este País se queda con el 3% 
mientas los empresarios norteamericanos que la diseñan y la 
mercadean, conservan el 97% del precio porque hacen parte de 
la economía del conocimiento mientras el productor peruano 
permanece aún a la revolución industrial el mayor aporte de 
Hopper Heimer está demostrar que la falta de atención a la 
educación es parte de un problema mayor el de la Insularidad 
provinciana que no permite que seamos conscientes del 
problema ni siquiera en nuestro propio entorno en Colombia 
no parecemos conscientes de que Chile nos pasó como avión y 
que Perú nos está tomando ventaja creciente a tazas 
sostenidas superiores a las nuestras según económico mundial 
de la década pasada comparábamos nuestras tazas de 
crecimiento con las de Gobiernos anteriores en lugar de 
hacerlo con Panamá, Perú, Chile y creciera a ritmos 
superiores llevamos años creyéndonos un milagro económico y 
de seguridad cuando seguimos siendo el País más violento y 
tenemos las tazas de desempleo de informalidad y de 
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desigualdad más altas del continente después de Haití, la 
mayoría de Latinoamericanos más del 70% están satisfechos 
con su educación pública a pesar de que en nuestros países 
son coleros y los rating internacionales sobre calidad de la 
Educación. Las reflexiones punzantes de Hopper Heimer deben 
generar preguntas como a qué hora el modelo económico 
Colombiano retrocedió quedando las exportaciones no 
tradicionales reducidas al 7% mientras las no renovables 
mire sería hidrocarburo representa dos tercios del total, a 
qué horas Colombia perdió el ritmo modernizador de los 
principios de los años 90 impulsado por la nueva 
constitución y el cambio del modelo económico para competir 
en la nueva globalización la respuesta es que la crisis 
Colombiana se quedó desde el siglo pasado produjo un cambio 
profundo los valores del cambio que empujan a las sociedades 
al progreso se remplaza por las de supervivencia y 
privilegia en la tradición y la autoridad eso llevó a la 
busca obsesiva de la seguridad que trajo efectos colaterales 
como la conservatización del país y una agenda retardataria 
el país se dedicó a mirarse el ombligo con las tesis de que 
basta con seguridad porque detrás venían las inversiones 
ajenas y con ello ríos de leche y miel afortunadamente se 
está desmontando ese es un Artículo de este importante 
columnista que pienso que encierra una represión muy 
importante de lo que pasa hoy en Colombia yo no quiero 
abusar más del tiempo Señor Presidente, Señor Secretario le 
dejo esas inquietudes créame que es un tema que me preocupa 
miremos a ver que se puede hacer, como comprometemos más a 
los padres de familia para que no le descargue totalmente la 
responsabilidad a los Docentes, hay que comprometer yo se lo 
plantee a usted el año pasado porque no utilizamos algunos 
recursos al comienzo del año electivo para tratar de 
comprometerse en civilizar a los padres de familia de que 
asuman su roll, de que asuman su responsabilidad en la 
educación de sus hijos, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal pásenos copia de ese escrito 
para tenerlo cada uno los Concejales, tiene la palabra el 
Concejal Wilson Ramírez, no estaban poniendo cuidado. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Gracias Señor 
Presidente un saludo muy especial a la mesa directiva del 
Concejo, a los Honorables Concejales, al Doctor Montero 
Secretario de Educación del Municipio de Bucaramanga, a los 
funcionarios de la Secretaría de Educación que nos han 
acompañado desde las horas de la mañana y ya entrada la 
tarde en este debate, a los amigos del Sindicato de los 
Educadores de Santander, a cada una de las personas que han 
venido en la tarde y en la mañana de hoy a este debate 
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importante de la Educación en Bucaramanga yo si quiero 
felicitar a la bancada del Partido Conservador Señor 
Presidente yo creo que hace más de Seis meses este Concejo 
merecía que este debate se diera al seno de este Concejo 
Municipal yo sí celebro que el Doctor Edgar Higinio, la 
Doctora Carmen Lucia y la Doctora Elida y todos los 
Concejales de la ciudad hubiesen tenido a bien de que 
participáramos todas las bancadas aquí en este debate Señor 
Presidente yo celebro la forma como usted lo ha llevado como 
democráticamente nos ha demostrado a todos los que estamos 
acá como de los calitas que tenemos acá como el Doctor Jaime 
Rodríguez Ballesteros mire que quiero empezar diciendo 
celebro la Señora que tuvo la hidalguía en venir aquí al 
Concejo de la ciudad y en decir muchas cosas importantes a 
veces la comunidad se queda quieta yo cuando hice alguna 
pequeña intervención Señor Presidente es para que no sé 
quede aquí en la sola retórica y no se quede apenas aquí en 
un solo discurso frente al tema de la Educación en 
Bucaramanga si no que verdaderamente llevemos soluciones y 
yo celebro que esta dama que no le dio miedo venir aquí al 
Concejo de la ciudad también valla y haga las denuncias 
respectivas porque tenemos que meter en cintura todas las 
personas que de pronto le hace daño a la educación y Señor 
Presidente quiero decirle al Señor Luis Alfonso Montero que 
para verdad es el tiempo yo hace un tiempo aquí en este 
Concejo de la ciudad con otra Honorable Concejal vimos el 
debate frente al tema de la educación privada, de las becas 
que daba la ciudad de Bucaramanga a algunos estudiantes y 
Señores del Sindicato fue la corte Constitucional Colombiana 
la que en un fallo importantísimo le dijo a la 
Administración Municipal que debía cancelar esos recursos 
porque esas personas tenían derecho a la progresividad y 
porque habían cuatro derecho fundamentales que se les habían 
violado Señor Presidente y hoy vemos que la Corte 
Constitucional lo dijo Doctor Montero que era por el año 
2010 la Corte Constitucional Colombiana que es el máximo 
ente dijo que había progresividad eso significa que hasta 
los alumnos que tenían las becas salgan de Once (11) tendrán 
derecho del mismo y yo le decía aquí a usted Señor 
Secretario cuando se hizo el presupuesto para el Municipio 
del 2011 de donde van a salir los recursos para cancelar 
estas becas en el año 2010 yo quiero que usted le diga aquí 
al Concejo de la ciudad van a hacer de sistema general de 
participación para la parte de la Educación o van a hacer 
con recursos propios del Municipio de Bucaramanga quiero que 
me responda Señor Secretario cuando usted tenga a bien la 
amabilidad de contestar y quiero en ese tema mismo decirle 
al Señor Secretario de Educación que de la progresividad que 
habla la Corte Constitucional no es como se está diciendo 
hoy aquí en el Concejo de la ciudad a mí sí me gustaría que 
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usted nos dijera como les van a cancelar el año 2010 a estas 
Instituciones yo a huidas y presuntamente Señor Secretario 
he escuchado que se han facilitado como tres formas de pago 
frente al mismo sería bueno que no solo lo digan allá en los 
Colegios sino que no lo digan aquí en el Concejo de la 
ciudad que se le están diciendo a las personas que lo pagan 
en un mes será de una forma que si es a dos meses de otra 
forma, si es de tres meses de otra forma pero que se le diga 
al Concejo de la ciudad de una vez por todas ¿Cómo va ser la 
forma de pagar lo del año 2010? y lo digo hoy acá siendo 
responsable Señor Secretario que mire a ver que van a pasar 
con los años siguientes porque usted mismo lo dijo hoy dijo 
hay más de Cinco Mil (5.000) niños que no pudieron volver a 
estudiar en los Colegios de Bucaramanga y Señores del 
Sindicato porque es que uno no puede obligar a los niños a 
ir a una Institución determinada este programa fue para las 
personas vulnerables y yo se lo decía aquí en el Concejo de 
la ciudad que la gente del barrio Kennedy tenía unas 
Instituciones y en el Norte de la ciudad pero le dieron a 
unos y a otros no ¿Dónde está el derecho de la igualdad ese 
derecho constitucional que tenemos todos los Colombianos y 
mire Señores del Sindicato para verdades del tiempo les van 
a pagar el 2010 y le aseguro que les va tocar pagar el 2011 
y muchos años más porque no sé hicieron las cosas de la 
forma que era ahí le tengo dos pregunticas Señor Secretario 
para que tenga la amabilidad de contestar y mire Señores del 
Sindicato y Señores de la Secretaría de Educación todos los 
años el problemita de los cupos en las Instituciones 
Educativas y yo no sé si nos estamos extralimitando en las 
funciones pero yo pienso que esa función es de los Concejos 
directivos de las Instituciones Educativas de Bucaramanga yo 
sí me gustaría que lo revise Señor Secretario porque a mí me 
parece que ese tema que ese cuello de botella de todos los 
años se viene presentando aquí en la Municipalidad y 
revíselo porque a mí me parece que es a los Concejos 
Directivos de las Instituciones quienes deben ser los que 
asignen los cupos escolares porque aquí tenemos un cuentico 
de que no, tiene que ser la Secretaría de Educación 
montarlos al SIMAC es que si no están los niños en el SIMAC 
entonces tienen que llegar a la Secretaría de Educación 
Señor Secretario preparemos a la gente que están en los 
colegios para que ellos mismos monten a los niños al SIMAC y 
no tenga que hacerlo la Secretaría de Educación, ahí le dejo 
una tercera pregunta Señor Montero, Doctor Montero para que 
usted no la responda creo que esa función no es del 
Secretario de Educación, creo que esas funciones es de los 
Concejos Directivos de cada una de las Instituciones o 
díganme aquí los Señor del Sindicato si es que en el 
Departamento de Santander allá vemos en la Gobernación allá 
al Secretario de Educación cada año a la pata de que en los 
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pueblos sean aquí donde le repartan los cupos, no Señor ni 
en guacamaya, ni en albaño, ni en cada uno de los pueblos de 
Santander son los Concejos directivos de cada una de las 
Instituciones a las que les corresponden entonces sería 
bueno que se mire ese tema frente al tema de la asignación 
de los cupos, mire ahí en la Ley dicen de que se tendrán en 
cuenta a los niños en el lugar más cercano donde viven para 
que se le asignen los cupos y hoy castigamos a los que viven 
más cerca de los colegios porque los que viven más cerca de 
los colegios no tienen derecho a los que se le den los cupos 
Señor Secretario de Educación con mucho respeto se lo digo 
aquí en el Concejo de la ciudad y aquí la pregunta del 
Billón es que depende la cobertura que tenemos el Ministerio 
nos paga ¿Cuál es la cobertura real que hay en el Municipio 
de Bucaramanga porque dicen que pagan por estudiante siempre 
que Ochenta Mil (80.000), que Setentainueve Mil (79.000) que 
cuando fuimos a Bucaramanga como vamos con cámara de 
Comercio hasta se vieron que estábamos en el 108% no eso no 
es, hay que decir las verdades frente a las cosas entonces 
cuando hablan de la cobertura y vemos que hay deserción y 
que se nos fueron nuestros niños de nuestras Instituciones 
Educativas yo le pregunto a usted Señor Secretario de 
Educación ¿Es que en las Instituciones Educativas no tienen 
el nombre, la dirección, el teléfono de cada uno de los 
padres de familia y de los pelaos de los alumnos que están 
en cada una de las Instituciones Educativas? Porque es que 
si hay una Institución en donde se le fueron los alumnos, 
tenemos que salir nosotros esos niños a ver porque no 
volvieron a las Instituciones Educativas para que nuestros 
docentes no los tengan que entregar para que todos tengan 
una carga académica porque hemos bajado tanto a la cobertura 
aquí en Bucaramanga no es porque las becas no Señor, deben 
ser algunos otros problemas que tienen cada uno de ellos, yo 
le decía aquí a usted en otra plenaria del Concejo en el 
Quindío pasó lo mismo y fueron los profesores, los rectores, 
los Secretarios de Educación que se fueron a los barrios a 
buscar a nuestros niños porque no fueron a estudiar ahí 
queda una tarea para que hagamos en la ciudad de Bucaramanga 
y podamos saber porque nuestros niños se nos fueron de 
nuestras Instituciones Educativas y Señor Presidente 
permítame que ya voy a acabar a mí me gustaría que el Señor 
Secretario de Educación nos dijera hoy en el Concejo de la 
ciudad ¿cuántos docentes hoy en la Municipalidad no tienen 
carga académica a hoy, a Marzo? Cuando ya van tres meses de 
Educación, ¿Cuántos de estos Docentes que entregaron algunas 
Colegios de algunas Instituciones Educativas hoy no tienen 
carga académica? Y que nos digan cuántos de estos son 
personas que han ejercido la docencia en mucho tiempo y 
Señor Secretario ahí de la mano con esa pregunta sirva 
decirnos a este Concejo de la ciudad ¿Cuántos docentes en 



ACTA 034  FOLIO 104 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

estos Tres (3) años se han nombrado en provisionalidad y que 
clase de profesión ejerce cada uno de ellos? Porque si 
nosotros tenemos una cantidad de docentes ahí en la puerta 
que uno los ve acá marcando tarjeta con eso pagan, aquí 
vienen y se paran en la Secretaría de Educación ¿cuántos hay 
en provisionalidad? Aquí algún compañero o de las personas 
que me antecedieron en el uso de la palabra dijo es que aquí 
se la han repartido entre los Concejales, yo puedo decir que 
puedo levantar aquí la mano diciendo que yo no he visto a 
ningún provisional y no me interesa hoy en día ninguno sería 
bueno que nos dijeran cuantos hoy de esos han nombrado en 
provisionalidad en el Municipio de Bucaramanga y Señor 
Presidente agradeciéndole su benevolencia Dos (2) 
pregunticas más fue rápidamente para el Señor Secretario de 
Educación. 
 
El Presidente: Once (11) Minutos, siga. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ:Doctor Luis 
Alfonso Montero hace muy pocos días vimos que se estaba 
colocando una primera piedra para establecer una Institución 
Educativa en Bucaramanga, sería bueno que hoy cuando le 
colocamos la primera piedra la ciudadanía por lo menos tenga 
el conocimiento si el Colegio los Construye el estado para 
que el colegio sea dirigido por el estado como una 
Institución pública o nosotros construimos el Colegio para 
que después se lo entreguemos a una Institución privada yo 
creo que cuando empiezan las obras uno tiene que saber para 
donde van y sería muy bueno que en este Concejo se sepa para 
donde va eso y Señor Secretario de Educación yo lo he 
escuchado a usted que usted pertenece a los Quiguanes y a 
los Leones y a esas Instituciones que son de uso social de 
beneficio social en el colegio del barrio el Cristal se 
empezó una obra, en el barrio Cristal ¿Sera que a estas 
comunidades les vamos a construir también un colegio? Y 
Señor Presidente como nosotros hemos visto que se van a 
construir en el Norte otras Instituciones Educativas será 
que los niños que están hoy en el barrio Colorados ¿será que 
los van a llevar a alguna de estas Instituciones Educativas 
o ellos van a seguir manejando el tema que por separado han 
venido haciendo sobre el tema de la Educación? Y mire que el 
Doctor Uriel decía en su intervención es que el problema de 
la Educación es por la pérdida de valores y de la familia yo 
estoy totalmente de acuerdo Doctor Uriel pero Doctor Uriel 
yo hace tres años me siento como triste hoy de pensar que 
hicimos un acuerdo Municipal para volverle la urbanidad y el 
civismo a los niños de preescolar y la media en la ciudad de 
Bucaramanga y yo le quiero pregunta aquí a los Docentes que 
están ¿En cuál Institución Educativa de Bucaramanga ese 
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Acuerdo Municipal que aprobamos hace más de tres años se ha 
puesto en práctica? Yo creo que si nosotros recuperáramos la 
urbanidad y el civismo en nuestros niños otro medio los 
gastaría en la Educación de Bucaramanga, muchas gracias 
Señor Presidente. 
 
El Presidente: Quince (15) Minutos Concejal, tiene la 
palabra el Concejal Henry Gamboa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C HENRY GAMBOA MEZA:Bueno muy amable 
Señor Presidente ya saludamos a todos los presentes. Haber 
Presidente yo creo que no nos rompamos mucho las vestiduras 
este problemita de la Educación, como el problema de la 
salud, como el saneamiento básico, problema de recursos para 
la cultura, para el deporte de la recreación es 
responsabilidad del centralismos que hay en este País yo 
creo que los Señores del Sindicato lo conocen a fondo todas 
las políticas del manejo de número de maestros por 
establecimiento, por número de estudiantes lo define el 
Ministerio, los programas los define el Ministerio, las 
asignación de los recursos los define planeación Nacional y 
el Ministerio de Hacienda fíjese que todos estos se han ido 
abajo desde el año 2001 con el acto legislativo 001 donde 
cambiamos el sistema de asignación de recursos que antes era 
por ingresos corrientes de la Nación la famosa Ley 60 que 
eran mucho mayor los recursos que se asignaban a la que le 
ocasionan la salud y a los propósitos penales, gracias a 
este acto legislativo llegamos al sistema general de 
participación donde se han venido disminuyendo la asignación 
de recursos de los entes territoriales llámese Departamento 
o Municipio todos los Concejales que he visto y que he 
escuchado hoy tienen sus representantes ante el Gobierno 
Nacional en el Congreso de Senadores, parlamentarios 
contémosle la problemática a ellos llevémosle una propuesta 
a ellos para que volvamos a tener recursos para la salud y 
para la Educación con base a unos ingresos de la Nación eso 
es lo que tenemos que hacer antes de rompernos las 
vestiduras aquí yo creo que el Municipio de Bucaramanga, la 
Secretaría de Educación ha hecho lo que ha podido con los 
recursos que le ha asignado la Nación nosotros no podemos 
desconocer que hemos sido pioneros en muchos aspectos de la 
Educación en Bucaramanga a gratuidad aquí se trató de 
unificar textos hemos sido usados en proponer cosas en 
mejoramiento de la Educación no obstante somos los mejores a 
nivel Nacional porque desconocerlo o sea son más los 
aciertos que los desaciertos para poder mejorar necesitamos 
más recursos pues busquémoslos a nivel Nacional llevemos una 
propuesta importante traigamos aquí a los representantes, a 
los Senadores, traigamos al Sindicato, a los padres de 
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familia, a los estudiantes y contémosle la real situación de 
la problemática de Educación aquí faltaron los estudiantes 
fíjese que hay varios conceptos sobre el manejo de la 
Educación somos mejores, fuimos calificados igualmente en 
calidad los primeros en modernización de sus procesos eso es 
importante, esos logros son importantes quiere decir que de 
alguna manera las cosas se han hecho bien se han manejado 
obviamente hay algunos desaciertos que bien hay que mirarlos 
y hay que corregirlos dada la hora ya Señor Presidente yo, 
yo quisiera preguntar porque es que aquí alguien del 
Sindicato manifestó que había colegios de primera, de 
segunda y de tercera yo le pido un favor Señor Secretario 
que haga una matriz y los haga llegar aquí al Concejo donde 
nos diga establecimiento por establecimiento quienes están 
dotados por aulas de informática, quienes establecimientos 
están dotados de equipos de computación, cuales están 
apoyados con recursos de conectividad, cuales están apoyados 
con tecnología de pizarra digital e interactiva, cuales 
establecimientos e Instituciones Educativas tienen proyectos 
de Investigación y pregunto una pregunta importantísima si 
todos los programas de capacitación de docentes y directivos 
Docentes van a todas las Instituciones que una vea que una 
estadística y quedé preocupado que usted ha dicho más de 
Dieciséis (16) capacitaciones y en promedio fueron Cien 
(100) profesores por capacitación para mí eso es preocupante 
entonces que está pasando es que ese es el promedio que se 
tiene como meta porque si son Dos Mil y pico de profesores 
pues no está yendo ni siquiera el dos o tres por ciento de 
los población de docentes y o sea no están acudiendo a los 
programas de capacitación ¿Cuántas Instituciones Educativas 
han sido beneficiadas con bibliobancos, cuales Instituciones 
Educativas están dotadas con material didáctico con kit de 
matemáticas o sea si todos, cuales están dotados con 
bibliotecas, cuantos están dotados con taller de tecnología 
ya es si mirar si de verdad hay colegios de primera de 
segunda y de tercera? pero una cosa más importante que me 
gustaría ustedes hacer aquí una clasificación de los 
docentes ya sea por su formación, ya hablan de licenciados, 
especializados, profesionales, normalistas, pedagogos haga 
en esa matriz inclúyannos como debemos estar distribuidos 
los profesores si es que el Colegio José María Esteves no 
tiene especialistas o no tienen maestros o no tiene 
pedagogos para no ser el primero porque esa es una de las 
razones que puede estarse dando aquí por eso hay unos 
colegios con niveles muy superior a otros entonces nos 
gustaría tener esa información y poder hacer una evaluación 
más completa y, porque es que uno mira el informe que usted 
hace de los Cuarenta y Dos (42) Proyectos y encuentro que 
usted ha cumplido en el 81% aquí ningún Secretario, ninguna 
Secretaría de despacho ha tenido ese cumplimiento sobre 
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todas las metas y que usted ha creído a decir las cifras 
presupuestales que es más importante entonces necesitamos 
esa matriz para hacer una evaluación mucho más objetiva y no 
tan sugestiva como parece que algunos colegas lo han hecho 
por lo demás yo dejo ahí porque yo tengo un poco de material 
porque no lo permite el tiempo y me da pana aquí con el 
público, agradecerle y a veces aquí muchos amigos se 
refieren a temas y aquí alguien hablaba de la Internacional 
de negocios pero resulta que aquí ese amigo fue el que mismo 
condecoró al gerente en el periodo anterior entonces el 
mundo da vuelta muy rápido y entonces no podemos hablar 
mucho y entonces le agradezco Señor Presidente por 
permitirme la palabra, muy amable. 
 
El Presidente: Muchas gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Gracias 
Señor Presidente quiero saludar a usted, a la mesa directiva 
y a todos los Honorables Concejales que se encuentran en 
este momento en el recinto, saludar a los funcionarios de la 
Secretaría de Educación y a los profesores y a los del 
Sindicato amigos de la misma. Señora Presidenta a mí sí me 
deja en las dudas en el día de hoy que pareciera que la 
Secretaría de Educación no hubiese hecho absolutamente nada 
en este Gobierno del Doctor Fernando Vargas y si nosotros 
empezamos a hablar finito y a mirar cuales han sido las 
bondades, cuáles han sido las fortalezas y la Secretaría de 
Educación ha trabajo cosas muy importantes que han 
beneficiado al Municipio, a la juventud, a la Educación que 
son temas que se heredaron desde hace mucho tiempo, son 
temas que se heredaron desde hace mucho tiempo inclusive un 
tema que fue muy delicado para la ciudad y que no estaba 
preparados Honorables Concejales y fue en el Gobierno de 
nuestro amigo Iván Moreno cuando llego la gratuidad de la 
Educación ese problema de la gratuidad de la educación muy 
bueno es un tema muy importante para la ciudad muy 
importante para la Educación pero aquí en Colombia 
desafortunadamente donde se ha implantado la gratuidad de la 
Educación pues no estábamos preparados para asumir semejante 
responsabilidad y miraba con preocupación que antes de, 
cuando había el aporte de las familias, cuando había el 
aporte de familia, mal que bien estos recursos eran muy bien 
utilizados para el sostenimiento de la planta física, para 
el mantenimiento aquí de las aseadoras, en lo que tiene que 
ver con el sostenimiento como tal de las plantas físicas de 
Educación en Bucaramanga era así muy importante por decir 
por ejemplo uno ir al Inem, ir a la Nacional de Comercio ir 
a los diferentes establecimientos para normal donde se 
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mantenían en las mejores condiciones desde luego que usted 
hoy no tiene recursos para hacer eso pero hay que hacer un 
esfuerzo Doctor Montero sobre ese tema porque no podemos 
nosotros dejar en decadencia las platas físicas estos 
importantes establecimientos que son factor primordial mire 
no hay cosa más agradable que cuando uno llega a un colegio 
bien mantenido con sus buenas Instalaciones, con sus buenos 
pupitres, con todo el equipamiento necesario para llegar al 
otro hogar que tiene el niño es llegar a los 
establecimientos comerciales y es un tema que yo he venido 
repicando desde que yo tuve la oportunidad de llegar al 
Concejo de Bucaramanga Doctor Montero es un tema que 
nosotros no podemos dejar atrás aquí se ha hablado de todo 
muy importante en lo que tiene que ver con la Educación pero 
yo sé que está Secretaría ha hecho muchas cosas importantes 
mire aquí un amigo del Sindicato nos hecho un discurso muy 
bueno también creo que se cansó y se fue no espero que 
termináramos la sesión pero yo sí quería ojala que hubiera 
estado aquí presente hasta el final porque aquí se hecho un 
bien discurso a lado del Secretario y veo que salió y no le 
importó el tema que termine los Concejales también así como 
nosotros lo escuchamos pero lo importante de esto Doctor 
Montero es seguir trabajando es seguir haciendo y 
solucionando todos estos problemas que hoy se han suscitado 
en el día de hoy acá inquietudes de diferentes matices pero 
que todo va ser un conglomerado para que la Secretaría de 
Educación con su equipo de trabajo siga hacia adelante es 
que cuando hablamos de que los colegios se han estratificado 
desde luego no solamente ha sido por los padres de familia, 
por los alumnos si no por los mismos profesores también 
Doctor Montero no sé si usted me pueda dejar mentir pero hay 
profesores que no les gusta ir al Norte hay profesores que 
no les gusta trabajar sino en la Real de Minas, hay 
profesores que no les gusta trabajar sino aquí en el Centro 
de la ciudad es duro decirlo pero hay que decirlo entonces a 
que estamos jugando hagamos un compromiso de todos, un 
compromiso serio en el cual queramos la ciudad porque yo no 
veo que un niño de Norte sea inferior o tenga menos 
capacidades pelado o un muchacho de la ciudadela o del 
sector Sur o del sector occidente de la ciudad de 
Bucaramanga no todos los niños son iguales, todos los niños 
tienen las mismas capacidades y es así que me place hoy por 
ejemplo el colegio Santo Ángel es un colegio que se 
encuentra en el sector de Villa Rosa y Doctor Montero es un 
colegio que ha sido competitivo en la robótica en todo lo 
que ustedes quieran ver tuve la oportunidad en Diciembre de 
ir a verlos graduando de la promoción del 2010 y sabe 
cuántos muchachos pasaron a la U.I.S Doctor Montero de ahí 
participaron y creo que de Sesentaicinco (65) que se 
graduaron hay más o menos entre quince y diecisiete 



ACTA 034  FOLIO 109 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

muchachos que pasaron unos buenos Icfes y son hoy 
estudiantes de la Universidad Industrial de Santander 
entonces ¿Eso es mala Educación? No eso es una buena 
educación porque es presentar un muchacho del sector Norte 
de la ciudad y lo vi, lo palpe y son hijos de unos grandes 
amigos del sector Norte de la ciudad que hoy están 
estudiando Universidad Industrial de Santander eso nos deja 
a nosotros solamente por hablar de un colegio pero porque no 
vamos y escudriñamos en el resto de colegios del sector 
doliente de la ciudad y vera que están en la Universidad más 
importante que tiene Colombia que es la Universidad 
Industrial de Santander y son educados por la parte pública 
por la parte de la Educación que se está brindando a través 
de la Secretaría de Educación en este momento por eso 
nosotros somos los mismos promotores de la estratificación 
de la educación es el del profesorado en adelante que ha 
hecho que esto funcione de esa manera, ¿qué hay que hacer 
Doctor Montero?, ¿qué hay que hacer Doctor Montero? Lo único 
que hay que hacer en este momento Doctor Montero es tratar 
de mejorar lo que hay desde luego que como humanos podemos 
fallar y tenemos deficiencias, claro que si tenemos 
deficiencias y las hay y usted las puede reconocer aquí o 
cuando quiera pero que hay que mejorarlas, desde luego que 
hay que mejorarlas y por eso estamos haciendo este ejercicio 
aquí mire el Concejo de Bucaramanga el ejercicio que estamos 
haciendo nosotros es para el mejoramiento de la Educación no 
es para venir a señalar para venir que eso aquello no, es 
para darle una solución a lo que sí ha fallado y eso lo 
podremos hacer y lo vamos a sacar adelante y en eso Doctor 
Montero todavía nos queda un buen tiempo, un buen tiempo que 
le podamos decir a la ciudad que las cosas se han venido 
haciendo de la mejor manera o es que cuando el Alcalde se da 
la pela aquí para sacar un Proyecto tan importante como es 
la Universidad del pueblo que es lo ¿qué se está mirando? 
Doctor Montero se está mirando la Universidad del pueblo 
para que haya unos muchachos que terminan el bachillerato y 
ni siquiera tienen la posibilidad de pararse en una esquina 
y decir para donde cojo yo hoy porque no tienen la 
posibilidad mínima de llegar a una Universidad que tengan 
que pagar mil o doscientos mil pesos porque no tienen el 
recurso ni para el transporte que hace el Alcalde trae este 
Proyecto tan importante como es la Universidad del pueblo 
para que los profesores todos los orienten que si no hay la 
posibilidad de pagar una Universidad privada o una 
Universidad pública que tenga que pagar algún recurso pues 
vallan a esta posibilidad que tienen que es la Universidad 
del pueblo que es un ejemplo de los Santandereanos, de los 
Bumangueses y del oriente Colombiano que es un buen programa 
que ojala cuando termine este Gobierno no se termine esto 
que esté si no que quede que haya excelente presupuesto, que 
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podamos jalonar un presupuesto para dejarle las bases, para 
dejarles las raíces a la Universidad del pueblo que son los 
que mañana nos van a dar el futuro de esta gente que 
necesita la cultura, que necesita la educación y que es lo 
que nosotros estamos en este momento palpando y viendo y hay 
un tema Doctor Montero una pregunta ojala que, es una 
inquietud de alguien que me ha hecho saber y eso es lo que 
tiene que ver con los profesores de Educación física en los 
diferentes colegios Doctor Montero que hay profesores de 
matemáticas o de diferentes áreas que les toca prestar el 
servicio de Educación física ¿por qué es importante esto? 
porque de pronto no hay la persona capacitada o ustedes no 
han mirado esa posibilidad pero a que quiero yo el tema ¿Por 
qué el tema de Educación Física? Hombre si nosotros cuando 
el niño está empezando en su adolescencia y en su formación 
tenemos una buena formación deportiva, una buena formación 
cultural es parte fundamental del desarrollo del niño Doctor 
Montero en esto la Secretaría de Educación tiene que 
fortalecer, buscar fortalezas para que el niño tenga la 
posibilidad y encaminarlo a que cuando el tiempo ese tiempo 
después de salir de las aulas de clase tenga la oportunidad 
de encaminarse a un deporte que eso lo ayuda en su formación 
y lo evita llevarle a que se nos vuelva niño desaplicado o 
un niño que entre a lo que está sucediendo hoy en los 
mejores barrios de la ciudad de Bucaramanga y es la 
formación de pandillas ¿es porque? Porque el niño le queda 
demasiado tiempo igual hay la oportunidad de evitarlo ¿cómo 
lo podemos evitar? Allá desde el colegio empecémoslo a 
encaminar a situaciones muy importantes como estas que yo sé 
que eso es fundamental Doctor Montero y es un tema. 
 
El Presidente: Diez (10) Minutos Concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA:Gracias 
Doctor Jaime Un (1) minutico es un tema muy importante que 
usted lo puede trabajar y lo puede hacer desde la Secretaría 
de Educación bandera para nuestros hijos aquí en Bucaramanga 
así como ha habido buenos programas y Proyectos en lo que 
tiene que ver con la Educación de tal manera que el informe 
muy importante es un informe que no puede estar al principio 
de la sesión Señor Presidente porque estaba en un examen con 
un medico pero yo le di el informe se de lo que se está 
haciendo en la Secretaría de Educación por lo demás 
felicitarlo pero todos estos comentarios que han hecho aquí 
los ponemos de tal manera que sea para beneficio de la 
Secretaría de Educación, sea para beneficio de las 
Secretaría de Educación porque es la formación integral de 
nuestro hijos mire presenté un Proyecto de Acuerdo aquí con 
la Secretaría y es protejamos nuestros hijos del internet 
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los menores usted lo conoce usted sabe de este acuerdo 
Municipal que es acuerdo del Municipio y que está en cabeza 
de la Secretaría de Educación y de la Secretaría de Gobierno 
por el tema que se ha venido presentando por la 
prostitución, con lo de los niños con lo de la prostitución 
de niñas y niños en la adolescencia y que el fin de semana 
ustedes lo vieron porque sucedió por internet a nivel 
Nacional de las Colombianas que las están llevando niñas de 
Ocho, nueve, diez y once años encaminada a la prostitución, 
a la drogadicción y al hurto entonces Doctor Montero ahí 
está ese tema que hay que dejarlo sonar este proceso que 
está en cabeza de la Secretaría de Educación y de la 
Secretaría de Gobierno, gracias Señor Presidente muy amable 
por darme la palabra. 
 
El Presidente: Gracias Concejal tiene la palabra en derecho 
de réplica el Concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CELESTINO MOJICA PEÑA: Gracias Señor 
Presidente, no Señor Presidente para decirle a los que me 
han antecedido la palabra que en lo de la Universidad del 
pueblo no va pasar absolutamente nada esto ya se ha 
convertido en una política pública aprobadas aquí en el 
Concejo Municipal y que esto va continuar así se acabe la 
Administración Municipal igualmente que recordarles también 
a mis amigos que en esa época cuando condecoré a este 
senador, lo condecoré no porque fuera gerente de ninguna 
empresa o dueña de una empresa lo condecoré para los que no 
sepan porque ese senador nació aquí en Bucaramanga, nació en 
el barrio Girardot y el Senador torrado por eso decidí 
condecorarlo por ser un hijo ilustre de la ciudad de 
Bucaramanga porque no todo mundo es senador de la república 
muchos sueñan con llegar allá pero no lo han conseguido por 
más que han querido por alcanzar esas metas, gracias Señor 
Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Edgar Higinio Villabona. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO: 
Presidente le agradezco mucho, Presidente yo quiero 
aprovechando ya aquí las voces del Artículo 122 de nuestro 
reglamento en la parte final el número 5 donde dice que 
finalmente intervienen los Concejales, quiero coger un poco 
la vocería de mis dos compañeros la Doctora Carmen Lucia 
Agredo y la Doctora Elida Mantilla Rodríguez primero para 
agradecerle a los invitados y a las personas que asistieron 
a esta sesión plenaria al Doctor Armando Luna Benavidez y a 
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los demás compañeros miembros del Sindicato y mire que hay 
algo importante y es que quiero dejarlo de manera de 
conclusión desde mi óptica uno tiene la percepción que el 
Sindicato reivindica derecho de los miembros de la 
agremiación hoy vimos algo mucho más importante están 
revindicando la fortaleza de un servicio público como es la 
Educación aquí los hicieron los importantes anotaciones 
desde la óptica de ellos que tienen toda la legitimidad que 
tiene para conocer la problemática de lo que sucede en 
Bucaramanga era mí primer conclusión agradecerle y recogemos 
de muy buena manera Doctor Armando Luna y los demás 
compañeros que intervinieron aquí lo segundo que yo quiero 
mencionar es el debate del delicado estado de la salud de la 
educación especial, está agonizando, se está acabando de la 
manera más inicua e injusta pretendiendo con un modelo 
extranjero discriminar aún más a los niños y a las familias 
yo creo que el que más sufre con esa, se lo digo con mucho 
cariño se lo digo con ese revuelto de niños sin limitación y 
niños con limitación son la propia familia que el Doctor 
Christian hizo una exposición muy elocuente de esa 
problemática y lamentamos mucho yo creo que todos los 
Concejales quienes intervinieron en este sentido lamentamos 
mucho el abandono del I.P.A, de Centravilitar, del INCI, de 
ASOPORMEN, de las asociaciones particulares que están 
asumiendo una obligación del estado como es un cuidado 
especial a estas personas en condiciones de minusvalidez, 
lamentamos mucho el abandono por parte de nuestro Municipio 
nosotros traíamos Señores Concejales unos videos, traíamos 
unas entrevistas de vida de muchos actores pero por 
desnutrida la participación no es posible Proyectarlos 
Doctor Montero yo como Concejal de Bucaramanga tengo la 
obligación de resaltar las cosas buenas y yo tengo que decir 
que aun a pesar de la difícil problemáticas de la Educación 
pública Bucaramanga va en alza en materia de calidad de 
cobertura así suena después de un debate con tantas 
opiniones diversas, tenemos que aceptar que vamos mejorando 
no estoy diciendo que sea la perfección ni estoy diciendo 
que estemos mejor que los colegios privados no, es muy 
difícil competirle a las Instituciones privadas donde pagan 
muy bien a los docentes, donde los capacitan de verdad aquí 
la capacitación que se hacen en el Municipio de Bucaramanga 
y en el País es selectiva y es absolutamente minoritaria me 
decía alguno de los Docentes que tiene tanto tiempo en los 
colegios de cien profesores capacitan dos, en unos pequeños 
cursos el resto de la capacitación Doctor Montero de lo que 
usted leyó porque yo le puse atención a su informe cuando 
usted menciono que hay Mil y pico de docentes con Educación 
superior con licenciaturas y con incluso algunos con nivel 
de maestría en evaluación y en pedagogía ese es un logro del 
Municipio eso es un esfuerzo de los Docentes, de los 
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profesores de manera que aquí no venimos y sacar pecho 
diciendo que es que Bucaramanga tiene Mil Setecientos 
(1.700) Docentes muy bien capacitados, no hay que hacerle 
reconocimiento al esfuerzo de los Docentes para sacar de su 
propio bolsillo pero en fin eso redunda Doctor Montero en el 
mejoramiento de la Educación. Mire del aporte que hacemos 
los Concejales todos los compañeros que intervinieron 
primero yo quiero agradecerles el esfuerzo que hizo cada uno 
de su óptica pero aquí pasa algo Señor Presidente con los 
aportes que hacemos los Concejales nos pasa igual que al 
conocimiento, el conocimiento de las Universidades y de los 
colegios se quedan unos libros que los guardan en los 
anaqueles, los aportes que hacemos los Concejales en la 
mayoría de materias se quedan en las actas del cabildo y 
esas reposan en el baño principal de este recinto por 
fortuna es el baño principal donde guardamos las actas del 
cabildo sería triste que las guardaran en un baño diferente 
es el principal el que es testigo de los aportes que hacemos 
los Concejales de la ciudad, Presidente le agradezco 
inmensamente a usted a mis compañeros por habernos permitido 
tocar un tema tan sensible y en donde necesitamos desde 
luego mejorar hoy en el diario vanguardia liberal, en el 
diario el tiempo hay una noticia que uno no entiende porque 
estamos como estamos Portugal es el País más pobre de 
Europa, Portugal es el País más pobre de Europa con unos 
problemas sociales y políticos que están a punto de hacer 
colapsar pero aquí está la explicación el bajo nivel 
educativo se convierte en el talón de Aquiles en Portugal, 
hoy y hoy en el diario portafolio hay algo que deberíamos 
utilizarlo en el sector privado las alianzas funcionan en la 
Educación Superior vemos como se asocia el externado de 
Colombia con la Universidad Industrial o el externado con 
otra Universidad o monterrey con la Unab y así 
sucesivamente, Doctor Montero miremos que este sea una 
piedra impulsora que este debate sirva para algo además de 
poner la problemática en la mesa y unos aportes 
interesantes, busquemos la manera que las Instituciones de 
Educación superior que hoy trabajan en Bucaramanga son por 
lo menos Doce (12) grandes Universidades aporten o adopten  
algunos Colegios de la ciudad si el funcionamiento es hoy el 
talón de Aquiles de los Colegios porque no podemos invertir 
recursos del sistema general o porque nuestros propios 
recursos no alcancen para el buen funcionamiento pidamos el 
favor a las comunidades religiosas que tienen aquí 
Universidades que lo excedentes no los mandes todos para 
España, que no los manden todos a las misiones de África que 
de por si eso es importante que dejen un poquito de las 
utilidades que genera la autónoma, la Universidad 
cooperativa, la Santo Tomas, la Pontificia en fin que dejen 
un poquito para los pobres de la ciudad y que asuman no de 
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manera mendicante de mandando por hay una pequeña cantidad 
que asuman el funcionamiento de algunos colegios del Norte 
de la ciudad, quería hacer ese aporte a nombre de nuestro 
partido Conservador, le agradezco Presidente. 
 
El Presidente: Gracias Concejal, cerradas las intervenciones 
tiene la palabra el Secretario de Educación el Doctor 
Montero en Diez (10) Minutos nos va resumir unas respuestas 
y las demás respuestas que sean necesarias nos las envía por 
escrito a todos diferentes Concejales Doctor Montero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN:Muchas gracias Honorable Presidente de la 
corporación por darme la oportunidad nuevamente de 
defenderme lástima que no se pueda como yo quisiera pero voy 
a hacerlo de manera sucinta. Primero que todo gracias 
Honorable Concejal Edgar Higinio por sus palabras porque veo 
que estando usted en el lugar en que está es muy objetivo yo 
les voy a decir a mí equipo de trabajo siéntanse orgullosos 
porque nosotros somos la mejor Secretaría del país este es 
un equipo de trabajo de excelentes, de profesionales que 
apoyan y que hacen que esta la Secretaría de Educación de 
Bucaramanga sea la mejor del país no les dé miedo yo aquí no 
me siento en el cadalso al contrario que rico que nos 
demoremos en este debate Siete (7) Horas vamos a ajustar eso 
significa la importancia que tiene la Secretaría de 
Educación de Bucaramanga nosotros hacemos mucho y nos 
metemos años en la vida haciendo algo por la educación nos 
desvivimos, ustedes llegan a cualquier momento a la 
Secretaría nueve, diez de la noche y siempre encuentran al 
personal trabajando desviviéndonos porque la Educación de 
Bucaramanga sea de las mejores en el país no lo pongan en 
duda equipo de trabajo yo creo en ustedes, yo confío en 
ustedes, ustedes son todos muy profesionales y somos 
objetivos, claro somos humanos y tenemos derecho a 
equivocarnos, claro que sí pero con la mejor buena fe nunca 
he tenido inconvenientes si no con algunas determinadas 
personas con el sindicato desde que me conocen como 
funcionario público siempre he tenido muy buenas relaciones 
ya llevo Siete (7) años largos con los Sindicatos siempre 
infortunadamente el Sindicato de educadores no lo digo yo 
solamente es más complicado que los otros, son más 
beligerantes, ellos no comen entero digámoslo así entre las 
posibilidades que yo encuentre cualidades. Ellos pelean por 
sus derechos y yo no tengo otra cosa sino atenderlos pero en 
medio de las posibilidades que tengo yo no puedo dar más de 
lo que puedo dar ¿Por qué? Porque como lo dijera el 
Honorable Concejal Henry Gamboa nosotros dependemos de los 
ingresos del presupuesto que nos da el Ministerio de los 
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Ciento Catorce Mil Millones de Pesos ($114.000’000.000) 
queda el presupuesto más de Cien Mil (100.000) viene del 
sistema general de participación y está reglado y está 
reglamentado y cuando ellos se les antoje que no me manden 
la plata, no me la mandan ¿Por qué? Porque yo no cumplo con 
mi deber como Secretario de Educación en la ejecución de ese 
presupuesto de acuerdo a las normas que ellos tienen 
establecidas, de acuerdo a las directrices que ellos tienen 
establecidas entonces aquí no nos podemos decir mentiras 
Honorables Concejales no podemos decir que nosotros podemos 
hacer o deshacer con solamente Trece Mil o Catorce Mil 
Millones de Pesos que es lo que tenemos de recursos propios 
y donde solamente Cinco Mil Millones se van en aseo y 
vigilancia y de los Ciento y pico que manda el Ministerio el 
95.5% es para pagar nómina de Docentes, Directivos docentes 
y Administrativos entonces hagan cuenta cual es la plata que 
queda, cual es la plata que queda para todo lo que queremos 
claro queremos mejorar todos tenemos la misma intención y lo 
alabo, lo alabo que bueno que el Sindicato haya traído aquí 
al Concejo esta discusión para que ustedes cavilen en las 
circunstancias que estamos para que ustedes de verdad tengan 
en cuenta que es lo que está viviendo la Educación en 
Bucaramanga, como es que aquí se manejan los recursos así lo 
pongan en tela de juicio, así sean sarcásticos con las 
palabras de robótica no importa pero yo tengo mi conciencia 
tranquila y sé que lidero un equipo de trabajo excelente que 
hace muy bien las cosas voy a puntualizar unas muy poquitas 
cositas ¿para qué? Para que hablemos del tema por ejemplo de 
algunas preguntas las demás las contesto por escrito con la 
venia de la Presidencia. Me decía el Honorable Concejal 
Celestino Mojica el transporte de Vijagüal el transporte 
escolar la norma dice que para yo prestar el transporte 
escolar tiene que ser con vehículos especializados en el 
tema y con placa pública y hay algunos lugares que no llega 
cuando yo hago una convocatoria para prestar el servicio a 
las cuatro o cinco o seis o diez empresas que quieran 
presentarse para prestar el servicio a la licitación tienen 
que ir a hacer una visita dicen no, no le hago por esa ruta 
no atiendo esa ruta porque no hay como meter una buseta con 
niños a un determinado lugar no se puede entonces me tengo 
que sujetar a lo que es posible y no puedo contratar como me 
lo proponen muchos líderes, pero allá llegan las volquetas, 
allá llegan los camperos yo no puedo contratar camperos para 
transportar niños claro y Honorable Concejal en el informe 
al final está detalladamente a cuantos niños atendemos, de 
donde son, cual es el origen de la ruta, donde está el 
destino, en la página 31 por favor para que usted lea eso 
porque de pronto no lo vio, lo de los refrigerios escolares 
que están vencidos es un clamor y lo he escuchado desde el 
año pasado mire tenemos un equipo de dos nutricionistas, 



ACTA 034  FOLIO 116 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

aquí están presentes un ingeniero de alimentos que están 
todos los santos días, todos los días están yendo a las 
instituciones educativas de acuerdo a un recorrido que 
hicimos a un cronograma que hicimos para verificar el estado 
de los refrigerios en esas estamos todos los santos días, 
van en los carros de la Secretaría a visitar los colegios y 
verifican si lo están entregando a la hora que es, la 
calidad de los alimentos, todo, absolutamente todo no les 
digo que en los nueve o diez días que se prestó el servicio 
el año pasado ese se hubiera hecho efectivamente de pronto 
no se hizo porque no teníamos ese equipo, pero este año tan 
pronto iniciamos las actividades ese equipo empezó a 
trabajar entonces estamos pendientes y lo que dicen los 
rectores y me lo han dicho a mí con el tema de las 
cafeterías es que para que tenemos cafeterías si los 
refrigerios que están llegando son muy buenos eso es lo que 
me dicen a mí los rectores ¿no? Doctor ¿para qué? Como voy a 
arrendar yo la cafetería si son Cuatrocientos Mil Pesos 
($400.000) sí el refrigerio que llega es muy bueno y hay 
algunas Instituciones que nos hemos dado cuenta que nos 
están mandando no reciben el refrigerio si no desayuno y 
almuerzo como la escuela Bucaramanga del Colegio Santander 
en la Quinta con Veinte que por favor les paso el informe me 
lo dijo el coordinador y no podemos triplicar esfuerzos en 
los mismos niños entonces eso hay que corregirlo que porque 
pasamos de Treinta y Dos Mil (32.000) a Veintinueve Mil 
(29.000) por eso porque hicimos un equipo interdisciplinario 
con el ICBF y con PMA para no duplicar esfuerzos de donde el 
Bienestar familiar esté llegando con el almuerzo o con el 
desayuno no lleguemos con refrigerio cuando tenemos otras 
necesidades en otras poblaciones la diferencia Honorable 
Concejal Celestino para su respuesta. 
 
Bilingüismo: hombre no lo estoy diciendo yo, lo está 
diciendo el Ministerio no soy yo el que estoy diciendo que 
somos líderes en el bilingüismo hombre no,es el Ministerio 
hay que pedirle justificación al Ministerio porque dice que 
Bucaramanga está liderando el tema de bilingüismo ¿Si? Yo 
simplemente lo traslado aquí para que vean algunas personas 
que de pronto no dimensionan o no quieren dimensionar la 
gestión que está haciendo la Secretaría sí que nosotros nos 
esforzamos en todo porque estamos de moda la Secretaría de 
Educación o que el Ministerio quiere implementar un Proyecto 
o un programa piloto. Bucaramanga venga ustedes le jalan a 
esto, claro nosotros le jalamos a eso, nosotros le salimos a 
todo lo que diga el Ministerio no nos da temor, no nos da 
miedo porque tenemos un excelente equipo de trabajo, un 
excelente equipo de trabajo con los Señores del Sindicato he 
tratado y les he dicho busquemos formulas hagamos una 
socialización con los rectores porque los Rectores 
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atropellan según el criterio de ellos porque el Rector es el 
que pone a disposición los docentes que sobran, esa no es mí 
misión, no es mi competencia, a mí no me compete escoger a 
quien van a devolver a la Secretaría porque se quedó sin 
carga académica eso es criterio del Rector no es mía, 
entonces le digo por favor hagámoslo yo hice una circular en 
el 2008 Señores Rectores cuando ustedes pongan a disposición 
un docentes, un profesor que se quedó sin carga académica 
díganme la razón porque escoge a Pedro y no escoge a Pablo y 
justifíquenlo ¿Por qué? Cúrense en salud porque van a 
colocar una queja ante control interno disciplinario o ante 
el ente que le corresponda y ustedes van a tener un soporte 
mire lo hice por está y está y está razón en eso les he 
dicho, les he dicho en dos o tres ocasiones al Sindicato 
vámonos a Bogotá y peleemos yo los acompaño peleemos con el 
Ministerio vamos a presentarle propuestas al Ministerio para 
mejoramiento de la calidad, para la consecución de recursos 
ahí están ellos escuchando y si en alguna oportunidad nos 
fuimos, les dijimos y no llegaron dijeron que ahora sí que 
en la próxima íbamos a ir y me iban a acompañar, claro yo no 
puedo dejar de ser un Señor porque así me educaron y cada 
cual da de lo que tiene todo en la vida en su nivel camina 
me enseñaron a mi yo no puedo ser grosero con ellos lo 
atiendo como un Señor y un caballero que soy siempre, 
siempre a pesar de que conmigo si han sido groseros algunos 
miembros del Sindicato me han dicho hasta de que mal me voy 
a morir cuando ponen los parlantes aquí al frente esos me 
tratan pero yo sigo siendo un Señor y los atiendo de esa 
manera y estoy dispuesto a que actuemos en conjunto les he 
dicho vamos en equipo y hablemos con el Ministerio y 
busquemos formulas, planteémosle al Ministerio las 
inquietudes que tenemos es más si el Concejo nos acompaña 
bienvenido sea Honorables Concejales acompañemos, vamos y le 
hacemos al Ministerio si las miremos a ver que hacemos, a 
ver que logramos estuve la semana pasada en un encuentro de 
Secretarios de Educación y ¿de qué me enteré? Nos quitaron 
casi Cinco Mil Millones de Pesos ($5.000’000.000) ¿Por qué? 
Porque el Sistema General de Participación está reventado, 
está reventado esa es la palabra, si continúan en la misma 
política, si continúan en la misma política van en poco 
tiempo a reventar están mirando a ver como superan el 
déficits general de participaciones esa es la verdad me 
sobraban Trecientos Tres (303) Maestros vengo a sacar pecho, 
a decir pero fuimos eficientes en el manejo de personas de 
la planta docente porque no me logré quitar los Trecientos 
Tres (303) hombre rescaté Ciento Cuarenta y me dicen porque 
se va ufanar de eso se dejó quitar Ciento Sesenta y Tres 
probabilidades de trabajo es que el Ministerio nos califica 
por la eficiencia en el manejo de la planta y por eso manda 
la plata entonces defendimos con nuestro estudio técnico y 
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aquí lo tengo Ciento Cuarenta (140) plazas, Ciento Cuarenta 
(140) plazas las defendimos ¿argumentando qué? El tamaño de 
las aulas pero leímos el informe aquí para el Doctor Edgar 
Higinio ¿diciendo qué? Diciendo que tenemos docentes en las 
aulas de tecnología gali, galileo, robótica, meditec, en las 
aulas de bilingüismo, en las salas de informática que 
tenemos docentes invidentes, que tenemos permisos 
Sindicales, ellos tienen un permiso sindical hay que 
nombrarle a otra persona para que la remplace porque los 
niños no se puede quedar sin clases todo eso lo argumentamos 
para defender Ciento Cuarenta (140) plazas entonces yo me 
ufano porque el Ministerio me dice que bien le vamos a 
respetar esas Ciento Cuarenta (140) las defendió las Ciento 
Sesenta y Tres (163) se las quitamos pero ya estaba 
presentada, ya estaba presentada existente las bacantes de 
esas Ciento Sesenta y Tres (163) plazas y donde están los 
que se han pensionado en los últimos dos o tres años, los 
que se han retirado los últimos dos o tres años no los hemos 
remplazado que ¿Cuántas provisionalidades hay? Doscientas 
Quince (215) para que lo sepan y que tienen vigencia de 
Cinco y Seis años en esos Doscientos Quince (215) personajes 
hay vigencias de Cinco y Seis años y está Administración 
también claro que sí, claro que sí y lo dije en el informe 
de pronto ustedes no me escucharon, lo leí en el informe 
Doscientos Quince (215) Docentes en provisionalidad. ¿Qué 
más les digo? Me preguntó el Honorable Concejal Wilson 
Ramírez que cuantos docentes estaban sin carga académica 
nombrados en propiedad Uno y está sentado aquí y ya la 
ubique y no se ha querido ir para donde la mande, donde la 
necesito, hay está sentada Luz Marina porque lo que dijo un 
Concejal aquí es muy cierto no se quieren ir para donde los 
necesitamos esa es una problemática ¿Qué hago yo Señores 
Concejales? Si yo necesito un docente con unos niños que 
tienen en un determinado colegio necesita un docente. 
 
El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ: Gracias Señor 
Presidente como el Señor Secretario está diciendo en las 
respuestas diciendo de que vienen de hace cinco años los 
provisionales yo sí le solicito al Señor Secretario que 
cuando me responda las preguntas me haga el favor y que me 
le indique la fecha cuando la persona ingreso a la 
provisionalidad, muchas gracias Señor Presidente. 
 
El Presidente: Yo le quiero comentar a la plenaria que la 
maestra quiere hablar y está pidiendo sesión informal 
¿aprueban la sesión informal para que ella se dirija al 
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Concejo, están ustedes de acuerdo, suspende usted su 
intervención? 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR LUIS ALFONSO MONTERO LUNA SECRETARIO 
DE EDUCACIÓN: Yo estoy dispuesto a lo que ustedes digan 
Honorable Concejal el problema es que si ustedes me dieron 
Diez (10) Minutos para que yo terminará. 
 
El Presidente: Es que yo le quiero decir allá a los que 
están presionando que esto es el Concejo de la ciudad que 
aquí no puede hablar el que quiera a la hora que quiera 
alzar la mano y pedir la palabra sino que hay que hacer una 
petición al Concejo de que se haga sesión informal para 
escuchar cuando justifica escuchar a alguien, entonces si 
ustedes lo consideran ustedes son los que deciden yo 
coordino aquí la actividad del Concejo como Presidente, 
Secretaria sírvase a hacer lista de la propuesta de la 
sesión informal. 
 
La Señora Secretaría: Si Señor Presidente Votación Nominal 
para aprobar sesión informal. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA APROBAR SESIÓN INFORMAL. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ   POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       POSITIVO 
DAVID CAMARGO DUARTE             POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA         POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         
CELESTINO MOJICA PEÑA            
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA   POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS     POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
La Señora Secretaria:Señor Presidente ha sido aprobada la 
sesión informal con Diez (10) votos positivos y Uno (1) 
Negativo. 
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El Presidente: Tiene la palabra el Concejal Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ: Gracias Presidente ya 
que se aprobó la sesión informal es que hay un padre de 
familia de los que iban a intervenir y no alcanzó a 
intervenir que quiere también participar de la plenaria. 
 
El Presidente: ¿Cómo se llama la Señora? Que siga y que se 
dirija al Concejo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PROFESORA LUZ MARINA ACUÑA: Gracias 
Honorable Concejo, gracias Señor Presidente yo soy Luz 
Marina Acuña licenciada en matemáticas física llevo 
Veintiocho años en el Magisterio, tengo una especialización 
también, llevo Seis (6) años trabajando en la escuela Normal 
dedicada a los grupos de Octavo y Noveno décimo y undécimo 
generalmente uso mucho la droga de análisis y la agilidad 
mental con mis alumnos la situación es la siguiente el Señor 
Secretario trae a colación, me menciona luego lo lógico es 
que yo me defienda no es la primera vez, hemos tenido varias 
reuniones con los representantes del Sindicato y con padres 
de familia pero nunca me ha dado la oportunidad de que yo 
oiga y me exprese de las cosas que yo he oído, la primera 
vez me dijo a mí que yo no entraba, aquí estas mis 
compañeros de del Sindicato y me dijo que yo no tenía 
derecho a entrar me quede afuera y espere a que ellos 
salieran realmente es muy tenas de verdad que una persona de 
las calidades de un Secretario de Educación le dé el trato a 
un docente como me lo han dado a mí la Rectora de la Escuela 
Normal como ustedes bien saben no es la primera vez que la 
han traído aquí a colación desde que yo llegue a la Normal y 
ella también cada año suspende o saca cuatro o cinco 
maestros y cierra cinco grupos de hecho que no es nada nuevo 
ustedes saben realmente que como escuela Normal a los 
estudiantes hay que enseñarles como futuros maestros a que 
ellos también tienen que defenderse sus cosas así como lo 
estamos haciendo nosotros resulta que yo los he enseñado en 
el Colegio porque desde que yo llegue estaba cumpliendo mí 
labor el año pasado ahorita terminando en el 2010 me dejo 
sin carga académica le entrego la carga académica a una 
profesora de primaria sin embargo yo que hice así y hable 
con la Secretaria de Educación la Doctora Carolina Rojas 
vinimos con mis compañeros, vinimos aquí al Concejo nosotros 
estuvimos aquí en el Concejo que unos compañeros les 
entregaron a ustedes unos paquetes de la problemática de la 
escuela Normal y nada pasó que nos dijo la Secretaría de 
Educación fueron conmigo cuatro docentes sacó la Rectora, 
sacó a un Docente de apoyo invidente lo dejó un mes y medio 
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por fuera realmente si no es por los profesores que no 
sabían qué hacer con ese muchachito pues le tocó volverlo a 
meter, quedamos tres docentes sin carga académica había una 
carga académica en física desde el año pasado desde el 2010 
yo hable aquí con el Doctor Montero y con la jefe de 
personal para que me dieran esa asignatura porque la 
propuesta era que no le iban a recibir ningún docente a la 
escuela Normal porque es cierto que es un colegio de muy 
buena aceptación en la ciudad, muy buena allá los alumnos 
fluyen y no los dejan entrar y yo he sabido que hace dos 
años cerraron una sede, sacaron a la Coordinadora a la 
fuerza eso están haciendo con nosotros sacándonos a la 
fuerzas docentes a punto de irnos prácticamente porque nos 
falta muy poquito para la pensión entonces entre ir y venir 
en la Secretaría de Educación ¿Qué le plantee al Secretario? 
Es que mí carga académica está allá en la Normal realmente 
yo aparezco en la nómina de la Normal en la relación que 
hace el Ministerio de Educación y la Secretaría de Educación 
luego no entiendo porque no me dan carga académica, la 
Rectora me sacó de los salones me mando un escrito y me dijo 
que me viniera para acá que no me cerrara la puerta para 
entrar como lo ha hecho con otros docentes que ellos no 
tienen ni siquiera el derecho de entrar al colegio ni como 
acudientes la situación allá es como se dice el colegio es 
mío, el Secretario de Educación sabe que realmente el 
problema no es conmigo, él me dijo que me sacaba de la 
Institución a mí por convivencia parece que estuviéramos 
hablando de un diálisis por convivencia me saca a mí le dije 
entonces por convivencia ha sacado a Treinta (30) Maestros y 
él no puede mentir que hay muchos maestros que están 
haciendo cola para irse por la persecución laboral de la 
Señora la Rectora de la Escuela Normal le dije yo en la 
última reunión porque él con los profesores de la Normal me 
acompañaron él les dijo recibo a Luz Marina y a los Maestros 
pero yo no me imagine que a mí me tenían que recibir sola, 
me recibió sola, me mostró un paquete que trajo la Rectora 
de una cantidad de cosas, recogió Cuatrocientas (400) firmas 
de alumnos de menores de edad de Once que no me conocen, no 
los conozco hablaron de mí todo lo que quisieron. 
 
El Presidente: Disculpe tiene la palabra el Concejal 
Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CLEOMEDES BELLO VILLABONA: Señor 
Presidente yo quiero pedirle a usted con el respeto que me 
merece, como Presidente de la mesa directiva y todos los 
Honorables Concejales este es un tema netamente 
Administrativo Señor Presidente así si nosotros hiciésemos 
un conversatorio entonces mire invitamos a todos los 
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Rectores y tenga la plena seguridad Señor Presidente que va 
a salir el mismo problema en todos los colegios ¿Por qué? 
Porque hay un profesor que de pronto no la lleva bien con el 
Rector y entonces un tema de nunca acabar, ojala Dios que a 
nosotros nos buscaran en los momentos que se inicia el 
problema y nosotros pudiéramos y la parte política que es el 
Concejo de Bucaramanga actuara de esa manera pero ya cuando 
las cosas están en este punto que es netamente 
Administrativo yo creo que el Doctor Montero, mire Doctor 
Montero este es un tema muy fácil de hablar con la Señora de 
atenderla recibirla en su despacho consentirla y decirle que 
es lo que sucede y que es lo que pasa con la educación y 
allá con la Rectora, la directora yo también conozco a la 
Directora, a la Rectora del Colegio de la Normal es un tema 
también delicado es una Institución que pues hemos tenido 
también discusiones en torno a la Directora pero así como 
ella también hace valer la Rectoría de su colegio vamos 
entonces al caso de debajo de la ciudadela de la Nacional de 
Comercio si usted invita aquí al Rector de la Nacional de 
Comercio creo que tiene más problemas él con los profesores 
inclusive que la misma Directora de la Normal de aquí de 
Bucaramanga y si nos vamos para el Inem de la misma 
situación desde luego que no es un tema que debemos dejar 
nosotros que pase desapercibido pero Señor Presidente es un 
tema netamente Administrativo del Secretario de Educación 
con los Rectores y con la Institucionalidad como tal que es 
la Educación de tal manera que corresponde a nosotros es 
otro Señor Presidente gracias. 
 
El Presidente: A veces se sientan mal los precedentes con 
estas sesiones informales, tiene la palabra la Concejal 
Carmen Lucia Agredo, hay un micrófono prendido. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO: Muy amable 
Señor Presidente para apoyar la propuesta del Honorable 
Concejal Cleomedes Bello en este caso nosotros no podemos 
personalizar las sesiones para escuchar toda la problemática 
individual no tendríamos nunca, mejor dicho no tuviéramos 
tiempo para acabar esas situaciones. Hay aquí unas 
acusaciones y como lo dije cuando intervine tendría que 
estar la otra persona en la otra parte para que también se 
defendiera y eso es lo lógico traer a acusar y hay unos 
mecanismos legales que considero se pueden establecer si hay 
un acoso laboral como se está diciendo aquí hay unos entes 
de control que tienen que conocerlo hay que denunciar en 
cada entidad entonces por favor esas son situaciones que 
nosotros no podemos en el Concejo empezar a solucionar. 
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El Presidente: Gracias Concejal, tiene la palabra el 
Concejal Uriel Ortiz Ruiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C URIEL ORTIZ RUIZ:Gracias Presidente, 
Presidente este es otro elemento u otro ingrediente que se 
suma a lo que estamos tratando el día de hoy que es la 
problemática de la Educación y el informe de la Secretaría 
de Educación yo creo que de todos modos hay que dejar en 
saco roto lo que está planteando la profesora acá porque hay 
que analizar que hay Rectores que están sacando muchos 
profesores y profesores antiguos, profesores que tienen un 
sentido de pertenencia con las Instituciones y que las 
mismas comunidades a veces los piden a los mismos profesores 
mire el caso que se dio en Campo Hermoso en donde la 
comunidad pedía unos profesores y lógicamente la autonomía 
la tiene el Rector y hay que respaldarlo mal haría yo en ir 
a, porque la autonomía la tienen pero esto si da para hacer 
un debate y una sesión claro como dijo dicen los compañeros 
con todos los ingredientes para oír mire lo bonito que es 
oír a las dos partes de la moneda si vio cómo se dio hoy el 
debate cuando uno oye a los dos porque si uno oye solo a uno 
entonces queda un ambiente distinto pero si hay que tener en 
cuenta lo que dice la profesora y Señor Secretario pues en 
lo que podamos pues hacer el debate ahí, ahí vamos a estar. 
 
El Presidente: Concejales si nosotros tuviésemos la 
capacidad de decidir sobre este tipo de problemas podríamos 
recibir aquí a todos los funcionarios de la Administración 
que tengan un pequeño conflicto con los Secretarios de 
despacho o con alguien y resolver nosotros solo escuchamos, 
nosotros no resolvemos por lo tanto se sienta un mal 
precedente, tiene un minuto para que termine su exposición. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PROFESORA LUZ MARINA ACUÑA: Si 
lamentablemente yo pienso que el ente que está por encima 
del Rector era el Secretario de Educación, la vía 
Gobernativa la hice con la Rectora y luego pase a hablar con 
el Secretario de Educación pero hasta el momento fueron Diez 
(10) derechos de petición que él no ha contestado aun, luego 
esto generó estrés en mí familia, en mí, en mí salud yo no 
estoy buscando irme para otro colegio no, estoy nombrada 
para la Normal y por ende yo pienso que a mí se me debe 
respetar el derecho al debido proceso eso le dije yo hágame 
un debido proceso mándeme a control interno y allá hablamos 
no ha querido hacerlo como dice la jefe de personal es según 
ella soy la única persona que no ha ubicado pero ella no me 
puede obligar como hicieron con los otros maestros, los 
obligaron a la fuerza diciéndoles que si no se iba, los iban 
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a destituir y allá están de regañadientes enfermos, profesor 
enfermos. 
 
El Presidente: Muchísimas gracias ya conocen el tema el 
inconveniente Señor Secretario de Educación tome cartas en 
el asunto lleve a control interno y resuelva la situación 
dadas la circunstancias se levanta la sesión, se convoca 
para mañana a las Ocho de la Mañana (8:00 A.M). 
 
 
 
 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
El Presidente, 

              JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: Jorge Eliecer Uribe Tarazona. 


